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Jogunk és a bosnyák autonómia;
Irta: Dr. Kmety Károly.

Az annektálási kéziratok jelezték, 
hogy a közös pénzügyminiszter rövide­
sen _ ki fogja dolgoztatni a bosnyák hely- 
hatósági és tartományi önkormányzatra 
vonatkozó javaslatokat. Báró Burián a 
delegácziókban tartott beszédeiben már 
bizonyos mértékig részletezte is a készülő 
reformot, a mely által Bosnyákország 
népessége a politikai szabadságnak ré­
szesévé tétetik.

Nem kifogásoljuk azt, hogy most 
egyszerre nagyon sietősnek mutatják be 
ezeket a reformokat, elhiszszük azt is, 
hogy a bosnyákok nagyon türelmetlenül 
várják azt, hogy az osztrák bürokratiz­
mus fojtogató öleléséből valamennyire 
kibontakozhassanak, de aggodalmunk 
van amiatt, hogy a bosnyák alkotmányos­
ságot abszolutisztikus rendeletekkel és 
ezen tartományok közjogi hovátartozásá- 
nak megállapítása előtt kívánják szabá­
lyozni és életbe léptetni.

A magyar törvényhozás természet­
szerű hatáskörébe tartoznék az, hogy 
Bosnyák-mellékország alkotmányosságá­
nak legalább alapvető intézményeit meg­
alkossa és törvényileg szabályozza. Egy­
részről magának ezen alkotmányosság­
nak nagyobb garancziáját nyújtaná, 
mint a császári és királyi okfrojálás, más-
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részről pedig egyedül felelne ama tarto­
mányok államjogi helyzetének.

Az annektálás óta Bosnyákország „de 
jure a mienk“, mi legalább nem tekint­
hetjük és nem értelmezhetjük máskép 
ezt az annektálást, mint hogy azzal ő 
felsége a régi magyar tartományok vissza­
szerzésére vonatkozó Ígéretének tett 
eleget. Ezen álláspontunkból tekintve, 
egyedül az lenne helyes és követ­
kezetes, hogy ne a közös minisz­
térium, hanem a magyar minisztérium 
legyen az most már, mely a bosnyák 
alkotmányos élet szervezését kezébe 
veszi. A mi jogunk szempontjából még 
azt is ki kellene zárnunk, hogy Bosznia 
adminisztrácziójának élén tovább meg­
maradjon egy közös miniszter és nem 
volna szabad a közös minisztériumnak 
az 1880. évi VI. t.-czikkel adott meg­
bízást az annexió beczikkelyezésével egy­
idejűleg meghosszabbítani.

Ha ez mégis megtörténik, a mitől 
az eddigiek után ítélve sajnos tartanunk 
kell, ha az annektált Bosnyákország 
kormányzatára és adminiszírácziójára 
meghosszabbítjuk a közös minisztérium 
hatóságát, ha e minisztérium, mint ab­
szolutisztikus hatalom, állapítja meg ott 
az alkotmányossági és szabadsági intéz­
ményeket, félős, hogy ezzel oly erősen 
praejudik,, nk a magyar állam kizáró­
lagos jogának, oly befejezett tényleges 
állapotot teremtünk, melyen változtatni

nem lesz erőnk. Félős, hogy a közös 
birodalmi tartomány, melyet igy az 
annektálás után is még konzerválunk, 
véglegesen a nyakunkon marad.

Akárhogy forgassuk is a dolgot, első 
feladat a közjogi hovatartozás kimon­
dása a mi szentesitett jogunk értelmé­
ben, ez a „prius“ s az autonómia sza­
bályozása és életbeléptetése a „pos­
terius“. A józan logika sutba dobása 
nélkül lehetetlenség máskép eljárni, mint­
hogy először magyar állami területnek 
kinyilvánítjuk a bosnyák territóriumot, 
kijelentjük, hogy bosnyák polgártársaink 
magyar állampolgárok.

Csak ennek megtörténtével lenne 
szabad bárminő önkormányzati szerve­
zéshez hozzálátni és pedig, mint mondot­
tuk, magyar törvényhozási befolyással.

Ahhoz a felfogáshoz tehát teljes le­
hetetlenség járulni, hogy most nem 
aktuális a közjogi hovátartozás kérdése, 
tehát elhalasztható. Ellenkezőleg annyira 
aktuális, hogy szinte elkerülhetetlen, 
csak erőnek-erejével lehet elkerülni.

Soha többé annyira nem lesz aktuá­
lis a bosnyák terület magyar állami 
minőségének deklarálása, mint ma; min­
den nap, mely a mostani bizonytalan 
helyzetben eltelik, magyar jogot gyengit 
és eniészt.

Éppen ezért kívánjuk, hogy az annek­
tálás beczikkelyezésével egyidejűleg dönt­
sön a magyar törvényhozás a közjogi

A pénz.
- .Jelenet Oarvay Andor luimtnívlvonásos kultur- 

képéból, melynek bemutatója ma este lesz a Víg­
színházban. —

111. FELVONÁS.
W i m m c r.

W I in m c r fáz ajtó Lezárulása után hirtelen 
a pénztárhoz lép, gyors, ideges kapkodással ok­
mányokat szed elő, aztán gyertyát gyújt, az ok­
mányokat egy-egy heléjiik vetett futólagos tekin- 
tct bühi vagy összeszaggatja, \ agy a gyertya 
lángján meggyujtva, me\semmisíti).

(Kividről ajtócsapkodás hallatszik.)
W i m m e r (a zajra összerezzen. A gyer- 

L'át hirtelen eifujja, a kint fekvő okmányokat 
nyalábra kapva visszadobja a pénztárba, a pa- 
pirrongyokat és a hamut lesepri, aztán az ajtó 
felé siet).

W i m m c r, M á r t a.
M á r t a (diadalmasan, üdén, mosolyogva 

lép De; diszes, ékszerekkel túlterhelt megjele­
nése szinte kirívó legyen).

W í tn ni c r (megpillantva, hirtelen megáll, 
kelletlen, meglepett mozdulatot tesz).

Márta (széles gesztusokkal, erőszakolt 
frivolsággal): Na, csak hogy egyszer egyedül 
találom! Asszony nélkül, főleg pedig kellemet­
len emberek nélkül. Szinte csoda!

Wimmer (folytatva a frivól hangmodort, 
nyájassága azonban érezhetően erőltetett): 
Ugyan! Es ilyen veszedelmes társaságban él­
nek én?

Márta: Csak sose tegyen úgy, mintha

nem tudná! Már föl se lehet ide jönni, mert vagy 
asszonyt, vagy kétes külsejű urakat talál itt az 
ember . . . Sőt a hölgyek nem is kétesek!

Wimmer: Oh! Ön tulsötéten Iát. Az üz­
let .. . Tudja . . .!

Márta: Hagyjon békét nekem az üzlettel! 
Egész nyíltan csinálják, aztán, ha észreveszem, 
akkor mindjárt kész a kifogás. Az üzlet. . .! A 
börze! . . . (Qycrck.es durczássággal, amelyből 
azonban kiérzik a póz.) Es ezzel szépen elkül­
denek . . .

W i ni m e r (egy pillanatig sötéten bámul az 
asszonyra, aztán hirtelen visszaesve előbbi sze­
repébe, mosolyogva, de most már ellenséges 
gtinynyai): Ne mondja! Hallatlan!!

Márta: Ne csttíolódjék! Ez igen komoly 
ügy! . . . igazán csúnyaság, hogy engem a 
miatt az utálatos börze miatt igy elhanyagol... 
Minden idejét ott üli el . . . Eli egyedül élek, 
egyedül vagyok . . . Nem volna csoda, ha 
őrültségeket csinálnék . . .

W i m mer: He hát nem volt-e meg min­
dig mindene ?

Márta (gőgös, kicsin.vlö, bántó gesztussal 
a ruhájára): Ez a pár rongyom?!

X\ i m m e r (érdesen): En nem korlátoztam 
a maga toalett-szükségletét soha. (Nyomatékkai, 
élesen.) Vehetett volna még több selymet . . 
meg csipkét . . . meg . . . meg . . .! Hiszen ki­
kerestem . . . Tellett I

M á r t a: Na tessék! Maga kész akár gyön- 
gcdtclcnscgckct is mondani az embernek, csak­
hogy a kedves börzéiét megvédelmezhesse . . . 
Csal: tudnám legalább, hogy miért iár abba a 
furcsa társaságba! Mondja! Mit csinál maga 
mindig a börzén?

XV i m m c r (meghökken, aztán előrehajolva

be

értelmetlenül dadog): Hogy . . , hogy én 
Azt kérdi, hogy én mit keresek a . . .?

Márta (élesen): Igen, igen, na! Ejnye 
furcsa . . .!

\Y i in m c r (feléje megy, megragadja a kar­
ját. Beszélni akar, az arczán elnyomott, belső 
szenvedély viharzik, látszik rajta, hogy kitörni 
készül).

Márta (megdöbben, hátrál).
V/ i m m c r (egy mely lélegzettel erőt vesz 

magán, lassan clbocsájtja az asszonyt, aztán 
végig simítja a homlokát): Ne haragudjék rám, 
Márta . . .! Izgalmas napom volt ... Az ide­
geim egy kicsit . . . (Visszaesve a természetes 
nyugalmába.) Egyébiránt tényleg igaza van ma­
gának. Márta ... Az utóbbi időkben egészen 
rabia lettem az üzletnek. De nézze, most is annyi 
a dolgom . . . (Idegesen az órájára pillant.)

Márta (duzzogva): Na, itt van! Most me­
gint elküld . . .

Wimmer (türelmetlenül): Nem! Dehogy! 
De hiszen tudom, hogy nem jól érzi itt magát. 
Ez a környezet . . . Most is bizonyosan valami 
kényszerűség kergette ide. Én szórakozott, 
figyelmeden vagypk, tahin kért tőlem otthon 
valamit, amit én bizonyosan megint elfeledtem 
és most föl kellett ide fáradnia. Bocsásson meg, 
kérem, ha igy van is . . . és juttassa eszembe, 
hogy mit feledtem el. (Az óráját nézi. türelmetle­
nül.) Talán üzent valakinek velem? Vagy vásá­
rolnom kellett volna valamit?

Márta (frivol, szabados nevetéssel): Te­
hát minden áron szabadulni akar tőlem? Hát jó. 
Elmegyek! De a szabadulásnak ára van, uracs­
hám. Az alkalmat pedig kihasználom, mert nem 
tudom, mikor ér pénzt megint az én diszkrét 
visszavonulásom.



I y

hovátartozás kérdésében, inkább szen­
vedjen valamelyes halasztást maga a be- 
czikkelyezés és szenvedjen rövid halasz­
tást a bosnyák alkotmányosság szerve­
zése, semmint a magyar törvényhozás 
még egyszer kifejezetten hozájáruljon 
ahhoz, hogy a közös minisztérium kor­
mányozza Boszniát.

Azt mondják, nehézségeket kell le­
győzni a közjogi hovátartozás kérdésé­
ben. No hát, ha most kikerüljük a ne­
hézséget, ha elismerjük, hogy az osztrák 
csinálhat nehézséget Bosznia visszacsa­
tolásánál, igy a nehézség idő folyásával 
fokozódik és pedig „legyőzhetetlenné“.

Ha hozzájárulunk ahhoz, hogy most 
ne döntessék el a közjogi kérdés, úgy 
most verhetjük mellünket, hamut hint­
hetünk fejünkre és elmondhatjuk a „mea 
culpa“-t, mert a mi mulasztásunknak 
és gyengeségünknek lesz egyenes ered­
ménye a bosnyák közösügy, a „bosnyák 
birodalmi tartomány“ és az összbiro- 
dalmi eszme és törekvés kézzelfogható 
megtestesülése ... a magyar jog kigu- 
nyoltatása.

Budapest, október 23.
Az osztrák miniszterelnök a királynál. Báró

Beck osztrák miniszterelnök ma délután magánki­
hallgatáson volt a királynál.

Aehrenthal a néppártban. Báró A eh rent hal 
közös külügyminiszter ma este látogatást tett az or­
szággyűlési néppártkörben. A külügyminiszter gróf 
Zichy Aladár király személye körüli miniszternek, 
a néppárt elnökének kíséretében jelent meg a kör­
helyiségben, ahol a párt tagjai nagy számban voltak 
együtt. A pártvezetöség nevében Molnár János 
praelátus, alelnök üdvözölte a külügyminisztert. Gróf 
Zichy Aladár ezután bemutatta a külügyminiszter­
nek a párt tagjait, akikkel báró Aehrenthal hosszabb 
ideig társalgóit. Dr. Wekerle Sándor miniszter- 
elnök, aki szintén bejelentette látogatását, kénytelen 
volt távolmaradni és azzal mentette ki távolmara­
dását, hogy a magyar delegáczió teljes ülésében vá­
ratlanul bekövetkezett boszniai vita gátolta meg,
hogy a pártkörben megjelenjék. Gróf Esterházy

Wimmer (erőltetett mosolylyal): Tehát 
mi a sarcz?

Márta: Nézze! Az utón cgv csudaszép 
selyem-szmirnát láttam valahol kitéve. Ajándék­
ba meg lehetne kapni . . , Kilenczszáz forintra 
tartják . . . Potomság! Es én olyan régen vá­
gyom valami szép, apart holmi után. Nincs egy 
valamire való, tisztességes szőnyegem. (Kaczé- 
ran.) Megszerzi nekem ezt az örömet?

W i m m e r (egy pillanatig sápadtan mered 
az asszonyra, aztán kapkodni kezd a tárczája 
után, a zsebeihez, egyszerre megfordul, oda sza­
lad a pénztárhoz, mohó sietséggel kiragadja a 
nagy sárga borítékot, ránczigálva kiszedi a pénzt 
és bele gyűri az asszony ridikiiljébe).

Márta (pózos aggódással): Vigyázzon! 
Kidobja a púderes puffomat! (Igazgatja a pénzt, 
egyszerre kiveszi a ridikülből a zsebkendőjét és 
a Wimmer arcza elé tartja): Nézze! Ilyen az uj 
parfümöm. Ugy-e kedves? (A homlokát csókra 
nyújtva.) Na, csókoljon meg!

Wimmer (gépiesen megcsókolja.)
M á r t a (Indul.)
W i m m e r (egy lépést tesz utána.)
Márta (az ajtóból vissza szól): Pá! Ne 

felejtse cl, hogy ma színházba kisér . . . (El.)

W i m ni e r.

Vv i m m c r (egy pillanatig némán utána 
bámul, aztán hirtelen felocsúdva, mind a két 
öklével a mellébe ver): Fuj! Fuj! (Fuldokolni 
kezd, a torkához kap, oda szalad az ablakhoz, 
erőszakkal fölszakitja, aztán karjával átfogva az 
ablak rámáját, nehezen zihálva odahnjtia a fe­
jet.)

külügyminiszteriumi osztályfőnök is megjelent a 
pártkörben. A külügyminiszter, aki látható érdeklő­
déssel hallgatta a néppárt tagjainak véleményét az 
összes aktuális politikai kérdésekről, körülbelül egy 
órahosszat időzött a pártkörben, 
f-" ^------ 1......... —=x,,-

A delegácziókból.
Budapest, október 23.

A magyar delegáczió ma bevógezte mun­
káját. Hűségesen megszavazta a közös miniszte­
rek. előterjesztéseit. Ma délután négy órakor 
gróf Zichy Tivadar elnöklete alatt tartotta az 
utolsó plenáris ülést, amelyen elintézték a had­
ügyi és a bosnyák költségvetést. Megnyitásul 
Hoffmann Hugó altábornagy reflektált a teg­
napi felszólalásokra, gondosan vigyázva arra, 
hogy mindenkiről megemlékezzék. A részletes 
tárgyalás előtt a határozatokat fogadták! el. Vita 
csupán az ipari szállításokban való részesedés 
kérdésében volt, amikor C h o r i n Ferencz 
ugyancsak élesen és teljes joggal megtámadta 
a hadügyminisztériumot, hogy nem tartja be a 
részesedésre vonatkozó megállapodásokat. 
Szt erényi József államtitkár felvilágosításai 
és Hoffmann altábornagy védekezése után a 
határozatot elfogadták és utána megszavazták a 
hadügyi költségvetést részleteiben is. A bosnyák 
költségvetésre tértek át ezután, amelyhez 
H o i t s y Pál előadón kívül csak' a horvátok 
szóltak, akik azonban inkább a horvát helyzet­
ről beszéltek, ami Nagy Ferenczet arra bírta, 
hogy gyanúsításaikat eiélyesen visszautasítsa. 
A bizottság pedig elfogadta a költségvetést a 
nélkül, hogy báró Huri á rt, a közös pénzügymi­
niszter csak a száját Is kinyitotta volna. Most 
már csak akkor lesz ülés. ha az egyeztető al­
bizottságok tesznek jelentést.

Az osztrákok még távolról sem jutottak 
ennyire, sőt még a plenáris tanácskozásokat 
sem kezdték cl. Ma azonban már három albi­
zottságban is tárgyaltak, hogy a teljes illésekre 
előkészítsék a közös minisztériumok előterjesz­
téseit. A hadügyi albizottság a hadügyi budge­
ted a külügyi albizottság a bosnyák költscgve- 
tést és a pénzügyi albizottság- a közös pénzügy-

(V'ziinet. Kívülről behallatszik az utcza lármája, 
kocsi-diibürgés, villanyos csilingelős, hangok zavaros 
összc-visszasága.)

Kívül (élesen): Szenzácziós, rendkívüli 
kiadás! Óriási bukások a börzén! Szenzá­
cziós ...

W i m m c r (nagy zörejjel becsapja az ab­
lakot): Szökjünk! . . . Szökjünk! . . . (Az ajtó­
hoz megy. Bezárja. Hallgatózik. Átmegy a ka­
binetbe)

(A szín egy pillanatig üresen marad.)

W i m m e r (hallani, mikor fiókokat húzogat 
ki, aztán megjelenik a küszöbön, kezében egy 
hatalmas, csillogó revolverrel. Az Íróasztalhoz 
megy, a revolvert leteszi maga mellé, aztán tol­
lat, tintát koszit és gyors, ideges Írásba kezd. 
Az elsőt elrontja. Idegesen összeszaggatja és 
másikba kezd).

(Kívülről ajtócsapkodás, maid kopogtatás hallat­
szik.)

W i m m e r (föl se pillantva ir).
(Kívülről egyszerre ököllel verik az ajíót s va­

lami nrtikulátlan rikácsolás hallatszik.)
W i m m c r (föltekint, eltolja az írást és a 

revolver után nyúl. Egy pillanatig hallgatja a 
dörömbölést.)

(Szünet, kivid az ajtót döngetik.)
Wimmer (föláll): Na, ezt az egyet meg 

kell néznem! (Az ajtóhoz megy, kinyitja.)

Wimmer, Hámor y.
í i á m o r y (a kulcs fordulására kívülről erő­

szakosan betaszitja az ajtót, magából kikelve, a 
kezében nieggyürött njság, fakó arczczal. tágra

________ egyetértés

minisztérium költségvetését és a zárószámadá­
sokat intézte el.

A mai ülésről tudósításaink itt következnek:

A magyar deiegáczió.
Az utolsó plenáris ülés.

Gróf Zichy Tivadar megnyitja az ülést, Hitele-, 
sitik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Hoff inaim Hugó altábornagy a közös hadügymi­
niszter nevében válaszol az elhangzott felszólalá­
sokra. A kormányozható léghajó beszerzését illetőleg 
kijelenti, hogy megfelelő modell még nincs s ami 
van, azért rengeteg összegeket kérnek. így egyetlen 
kísérleti mintáért csekély húsz millió koronát kértek. 
Szabó Istvánnak a lőfegyverekre vonatkozólag ad 
felvilágosítást. A műszaki csapatokat megvédelmezi 
azon vád eilen, hogy egyoldalúan volnának kiké­
pezve. Az aratási szabadságolásokra vonatkozólag 
azt mondja, hogy jövőre is ideiglenes formában fog 
ez megtörténni, de a véderő reformjának keretében 
ezt az ügyet is véglegesen meg fogják oldani. Azt, 
hogy a hadgyakorlaton néha koplal a legénység, a 
háborús állapot természetrajzával hozza összefüg­
gésbe, de bejelenti, hogy a tábori mozgókonyhákká; 
segíteni fognak ezen a bajon. Az időelötti szabadsá­
golások dolgát mindaddig nem lehet keresztülvinni, 
mig a politikai viszonyok lehetővé nem teszik a had­
erő reformját. Utal arra, hogy az osztrák honvéd­
ségnél úgy oldották meg ezt a kérdést, hogy a lét­
számot felemelték. Molnár Jánosnak azt feleli, hogy 
a katonaoktatásnál ezután nem követik a mostani 
iskolai rendszert, hanem a tanár és tanítvány állan­
dóan eszmecserét folytatnak egymással. Molnár Já­
nos pedagógiai rendszere alkalmas volna arra, hogy 
a szocziálizmust bevigye a kaszárnyába. A katonák 
hitéletére nem lehet kényszert gyakorolni. Az elő­
léptetési vizsgákon úgy lehet segíteni, hogy a felsőbb 
állásokat szaporítják. Hogy a nyugdíjasok lakbért 
is kapjanak, az a terv merült fel, hogy a fizetésekből 
erre a czélra egy százalékot levonnak. A horvát vas­
utak építésére a hadvezetőségnek befolyása nincsen. 
A horvát delegátusoknak külön is kijelenti, hogy a 
hadügyminiszternek semmi szava sincs a közjogi 
ügyekben (Helyeslés), tehát fölvllágosltásokat sem 
adhat. Arra a vádra, hogy a hadsereg Horvátország­
ban magyarosit . . .

Felkiáltások : Bár igaz volna ! (Mozgás.)
Hoffmann Hugó altábornagy : . . . azt feleli, 

csak a törvénynek engedelmeskedik, ha magyar és 
horvát felirásu iratokat használ. A lótenyésztés fej­
lesztéséről ad felvilágosításokat.

A bizottság a költségvetést ezután általánosság­
ban elfogadja.

A részletes tárgyalásnál Okolicsányl László 
előbb a határozati javaslatokat terjeszti elő, majd a 
költségvetés tételeit olvassa fel.

Hoffmann Hugó altábornagy az ipari szállítá­
sokra vonatkozó határozat ötödik pontjánál kijelenti, 
hogy az kivihetetlen, mert lehetetlen uj ügyosztályt
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nyílt szemekkel jelenik meg a küszöbön.): A 
pénzem! ... A vagyonom! . .

W i ni m c r (egy pillanatig a legteljesebb 
konsternált meglepődéssel mered rá, aztán ösz- 
szecsapva a kezét, szinte rikoltozva fölkaczag): 
Hat . . , hát ez?!

H á m o r y (levegő után kapkodva): A pén- 
zem! . . . A pénz . . . Hol van a pénzem?!

\\ immer (egyszerre valami humorizáló 
czmizmusba esve, metszőn, hidegen): Hát bi­
zony . . . ! Ez egyszer egy kicsit elszámitottuk 
magunkat, méltóságos uram. A sok szép pénz, 
mind oda van. Sőt még annál is több! A be­
csület . . . Fucscs! . . . Volt . . . Nincs . . .

Hámory (tántorog, aztán hörögve, meg- 
scmmisiiltcn bele roskad egy székbe).

W i m m e r (kegyetlen mosolylyal, mintha 
gyönyörűséget szerezne neki a másik szenve- 
dése); De méltóságos uram, még jól járt! Abból 
a par ezer forintból, ami most véletlenül el- 
uszott, öt esztendő alatt szép kis pénzeket csi­
holtunk elő apránként . .

Hámory (mozdulatot tesz, Beszélni akar).
W immer (egy gesztussal leinti): Kellett!

I udom! A kisaszony nem ért a takarékosság­
hoz ... De hogy a csudába is tudhatná egy her- 
czegnö, vagy egy házmesterkisasszony, hogy mi 
a pénz?! Bocsánat! Nem azért mondom . . . Az, 
én asszonyom is könnyelmű. Nekem a sziklából 
kellett pénzt vájnom a körmeimmel csipkére . ., 
(gyűlölködő kitöréssel) Meg parfümre . . .!

Hámory (nyöszörögve vergődik).
V/ i m m e r (szünetet tart, mereven nézi a 

Hámory vergődését, egyszerre fölcsattanva 
folytatja): De kivájtam! ... A Tercsi ... A 
művésznő tudja ... öt évig! (F.rdesen.) Hát 
nem kell most tüzet kiabálni! . . . Mert mit

Jl.dJiiv. ,1- tuüt&ina
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felállítani csak azárt, hogy az Ipar! szállításokat 
nyilvántartsa, ez sok pénzbe kerül és felesleges Nem 
tesz indítványt, de azt hiszi, hogy kár ezt a pénzt 
kidobni.

Cliorin Ferencz : Konstatálni akarja, hogy azt 
az 1906. évben kötött megállapodást, amely az ipari 
szállítások megosztására vonatkozik, nem hajtották 
végre, mert sem a hadügyminiszter, sem a flotta 
nem teljesítették kötelességüket. Kivárta volna a 
hadügyminisztertől, hogy a határozatokat végre­
hajtja. neki lett volna hatalma hozzá. I(érl, hogy 
necsak a két év előtti kimutatásokat terjeszszék elő. 
Az egész kimutatás nagyon zavaros és nem is teljes. 
A hajók, az ágyuk beszerzése, a munkabérek egy­
általában nincsenek feltüntetve. A kimutatás nem fog 
kerülni 40.000 koronába. A magyar iparosok meg fog­
ják csinálni néhány ezer koronáért. Egy ország meg­
szavaz 140—150 milliót hadi czélokra, akkor annak 
az összegnek gazdasági téren vissza kell térülni. 
Nálunk alig húsz százalék térül vissza, a többit Ausz­
triában költik el. Ezt lehetetlen tovább tűrni. Kéri a 
határozat fenntartását. (Helyeslés.)

Szterényl József államtitkár: Chorinnak vála­
szol és kijelenti, hogy a kimutatások nem hiányosak. 
Chorin 115 milliót keres 87 millió helyett. A ke'rcske- 
delms niniszter az adatokat a hadügyminisztertől 
kapra és az eltérés onnan van, hogy a haditengeré­
szet azokról a czrkkekről, amelyek nálunk nem ké­
szülnek, nem adott kimutatást. Éz látszólag Chorin­
nak ad igazat, de a megállapodások csak a nálunk is 
beszerezhető és a magániparnál beszerzendő czik- 
kekre vonatkoznak s igy ezek betartattak. Az 1907. 
évben különben a kompenzáció még teljesebb. A 
kereskedelmi kormány nevében is kéri a határozat 
fentartását. (Helyeslés.)

Hoffmann Hugó altábornagy kijelenti, hogy a 
hadügyi kormány a határozathoz fogja tartani ma­
gát. Chorin fejtegetéseit egyes részletekben czá- 
folni igyekszik.

A határozatok elfogadása után a részletes tár­
gyalásnál az első pontnál

Molnár János felel Hoffmann nltábornagynnk és 
kijelenti, hogy miután nem szakember, tanulmányo­
kat tett, hogy hozzászólhasson, ez csak elismerést 
érdemel, nem gúnyt.

Zboray Miklós (nagyon hangosan): Úgy van' 
(Derültség.)

Molnár János polemizál Hoffmann altábornagy- 
gyal a katonai nevelésről és a katonák hitéletéről és 
miután a hadvezetóség nem teljesíti kívánságait, nem 
szavazza meg a tételt.

Hoffmann Hugó altábornagy röviden felel Mol­
nárnak. A tételt elfogadják.

A katonai statisztikai évkönyv bevetőiénél Föl­
des Béla kéri, hogy ez az évkönyv magyar nyelven 
is kiadassák.

Hoffmann Hugó altábornagy megígéri a kérés 
teljesitését.

\ többi tételeket hozzászólás nélkül elfogadták.
1 Imik az illést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után

mondjanak akkor a többiek! Akik tegnap egy 
vagyont adtak és ma kapnak érte egy koldus­
botot. Négy órára várom őket . . . fán előbb 
is itt lesznek már ... A barátaim! . . . Akik 
megtiszteltek a bizalmukkal . . . Meg fognak ro­
hanni !

Hámory (felhördül, forgó szemekkel az 
Bitó felé tekint).

M i m ni e r (egyre növekvő izgalommal, 
fel ve gyűlölködéssel és önkinzó czinizmnssal): 
Látja méltóságod azt a szép, nagy revolvert 
ott az asztalon?

Hámory (rettenetes, vad rémülettel, árti- 
kulálatlanul felordit).

XX' i m in c r (folytatva): Hát abban bent van 
a számlák szaldirozása. (Kitörve.) Es nincs 
mentség . . .! Nincs menekülés ebből az alter­
natívából! (X isszaesve az előbbi hideg cziniz- 
niusba.) Egy negyedóra múlva ott, azon a szép, 
tiszta .szőnyegen, egy ronda, nyúlós tócsa fog 
fekctélieni , . .

H á m o r y (kezével rémült, tiltó mozdula­
tot tesz): Ne . . . Nem!

XV i in in c r (kegyetlen gyönyörrel folytatja): 
Az ajtók, ablakok tárva-nyitva lesznek . . . 
piszkos, kiváncsi csőcselék fog ide betolakodni, 
vérre, kilocscsant agy velőre éhesen, és egy sá­
ros csizmáin rendőrlegény brutális közönynyel 
beleszól maid a telefonba: Jelentem! Itt egy 
hulla van . . .

Hámory (a félelemtől szinte félőrülten 
fölordit),

XX' i m m c r (kitörve, a mellére ver): Es az 
a hulla én leszek! Enü (Izzó hévvel.) Bele kell 
őrülnöm ebbe a gondolatba! Itt állok tehetetle­
nül, kifosztva; a zsebemben pedig nyavalyogva 
szorongatok egy tippet . . . Egy tippet, amiért 
tegnap még százezreket adtam volna . . .! Mil-

Barabás Béla veszi át az elnöklést és áttérnek a 
bosnyák költségvetésre.

Hoitsy Pál előadó: Kifejti, hogy a monarchia két 
állama a legnagyobb önzetlenséggel kormányozta ed­
dig a két tartományt, amelyekre mindig ráfizetett. 
Nagy dicsérettel emlékszik meg a megszállott tarto­
mányok közigazgatásáról és beltigyeiről. A katona­
ság száma ma is annyi, mint tavaly volt s igy a költ­
ségek csak kevéssel emelkedtek. Ajánlja a költség- 
vetést elfogadásra.

Tomlslcs György horvát főrend magyarul ol­
vassa beszédét, amelyben csodálkozik, hogy az an- 
nexió csak most történt. Foglalkozik az annexió kö­
vetkezményeivel cs kérdi, hová fognak tartozni a 
tartományok . . .

Barabás Béla elnök (csenget): Méltóztassék 
figyelemmel lenni arra, hogy Bosznia és Herczego- 
vina államjogi hovatartozása tulmegy e bizottság ha­
táskörén.

Tomlslcs György: Akkor nem beszélek tovább.
Tuskán Gergely horvátul beszél.
Elnök rendreutasitja. mert azt mondta, hogy 

Horvátországban nem érvényes semmiféle törvény.
Tuskán Gergely erre leül.
Vinkovics Bozsó és Bablcs-Gyalszky Lyuba hor- 

vátul beszélnek.
Elnök: Kéri, hogy ne éljen vissza azzal a hely­

zettel, hogy az elnök nem érti. Most is azt hallja, 
hogy eltér a tárgytól.

Bablcs-Gyalszky Lyuba leül.
Nagy Ferencz: A horvátnk állandóan visszatér­

nek a horvát kérdésre és különösen azt hangoztat­
ják, lmgy Horvátországban nincs törvény és ott ab­
szolutizmus van. Ezt csak azért mondják el, hogy 
otthoni újságjaikban megjelenhessenek a beszédek, 
amelyeket itt nem ért senki. Ezt vissza kell utasítani, 
különösen azért, mert éppen ők támadtak az alkot­
mány ellen.

Elnök: Ez nem tartozik ide.
Nagy Ferencz: Tudja, hogy ez nem tartozik ide, 

de miután a horvátok ezt mindig fölhozzák, vissza 
kellett utasítani.

A bizottság ezután a bosnyák költségvetést álta­
lánosságban és részleteiben elfogadta.

Elnök: Ezzel a magyar delegácziő befelezte a 
közös minisztériumok előtörlesztései fölött a tanács­
kozásokat. A legközelebbi illést az egyeztető bizott­
ságok jelentései után hívják össze.

Ezzel az ülés félnyolcz órakor véget ért.

Az osztrák delegáczió.

A hadügyi albizottság.
osztrák delegáczió hadügyi albizottsága ma 

délelőtt 10 órakor folytatta tanácskozását gróf M ér­
vé 1 d t elnöklete alatt. Az illésen ielenvoltak báró 
Beck osztrák miniszterelnök, Schönaich közös 
hadügyminiszter és gróf Montecuccoli tenge­
részeti parancsnok. Napirenden van a Hadügyi költ­
ségvetés.

Hókat lehetne harácsolni . . . Milliókat! . . . Egy 
pár nap alatt Leseperhetném az egész börzét... 
Könyökig vájkálhatnók az aranyban ... és ... 
(Lihegve.) és a buta garason fog múlni, hogy 
holnap, vagy még ma beraktároznak egy ned­
ves falu büdös hullakamrába . . . Hát nem őrü­
let ez?! Es nem történik csoda , . . Nincs em­
ber, akinek lelke volna hozzá, hogy merjen, hogy 
igy szóljon: Bízom a szerencsédben, meg az 
eszedben . . . Mennyi kell?! Pedig elönteném 
érte aranyözönncl. Egy pár garassal megvívhat­
nám az eget ... Az emberek rettegnek, a fé­
lelem elvette a látásukat . . . Egy elhatározó, 
vakmerő kupp letnrtolna mindent. De hol az az 
ember?! Ki mer most?! Még ön se, akinek meg 
van a bizonyossága . . . Megtízszereztem a 
pénzét s most nincs lelke rám bízni, hogy meg- 
százszorozzam . . . Ezerszeresen hoznám visz- 
sza! . . . Egy tenger aranyat adok egy bátor 
szóért . . .

Hámory (iélöriiltcn az aranyéhségtől, fel­
ugrik és szinte deliriumban hörgi): Én! . . . 
Enü . . . Adok . . .!

XX' i m m c r (egy pillanatra meghökken, az­
tán vállon ragadva megrázza): De ma kell! . . . 
Most mindjárt! . . Száz . . • kétszázezerV....

M á in o r y (szinte őrjöng): Igen ... Most...! 
Sokat . . . Aláírni . . . Amennyi kell . . .

XV i m m e r (összeszoritott fogakkal, némán 
íöiragadja, az Íróasztalhoz hurczolja, belenyomja 
a székbe, tollat, tintát ránczigál elébe, aztán rá­
szól érdesen): Csekket!

Hámory (hülyén tapogatózik a zsebei­
ben).

XV i m in c r (brutálisan fölszaggatja a gomb­
jait, benyúl a zsebeibe, előszedi a csekk-köny­
vet, elébe teszi és tollat nyom a kezébe) 1

Gróf Cfam-Martfnltz előadó a tavalyi albizott. 
sági határozatok általánosságban való fejtegetése 
után a katonai közlekedési eszközök fontosságára 
irányítja a bizottság ügyeimét. Rendkívül szüksé- 
kénJL m/ ?SUtÍ csapatok távirdaezredek ki- 

foil Rám,utat arra’ hogy a legtöbb szomszédos 
'elmerte a Kormányozható léghajó fontossá­

gi. ,a m°Z0S hadsereg részéről is beszerzen-ÍmihmL« ‘ Ven ,gépek' Sörgeti a tábori konyhák 
felál fását, automobil szállító-kocsik beszerzését s 

rendkívüli kiadások megszavazását ajánlja. 
_ &J!árÓ Sjrh,önaich hadügyminiszter : Az előadó be- 
szédére reflektálva, kijelenti, hogy a hadsereg fej­
lesztésében nagy szerepe van a vasúti és távirda- 
ezredek kiképzésének. Ami a léghajó-kérdést illeti 
a hadvezetóség nincs abban a helyzetben, hogy ezen 
ügyben sokat tehetne, mert nincs pénze rá. Azonban 

tŐle ,telhetőleg támogat minden olyan
itánvnf A hmeúy l l6/hai6z&s ügyének fejlesztésére 
ÄLA hordozható tábori konyhákat is sürgősen 

e fogják szerezni, miután arra a tapasztalatra jutott, 
hogy a hordozható tábori konyha valóságos áldása
l it MVndenkÍ- 3ki Va,mikor táborozásban
,7‘t reszt tudja, hogy mit jelent az, hogyha a kt- 
háe_^t ’esénvségnek kell megszerezni az élelmezés- 

^-kseges anyagokat Ami a terherszállitó auto­
mobilokat illeti, igyekezni fog az illetékes tényezők­
ik ’ Zftí KZeket a közlekedési eszközöket készi- 

ki„,2-[ y ’áSba, épni' A géppuskák beszerzése te­
xtil tétében is módjában van gyorsabb tempóban el-

,A,fe£He,rck beszerzése nem okoz különös ki- 
adasokat. Fodolog a lőszer s erről kellőleg gondos-
aOux 3 V3Í1.

. B;‘ró Beck miniszterelnök sajnálatát fejezte ki 
amiatt, hogy előbb nem vehetett részt a vitában 
Par az ot is igen érdekelte. Mindenekelőtt az isme- 
ietes Latour—Schrafíel-féle javaslatra tért ki Az 
osztrák delegáczió renuncziumának utolsó kritikus 
Lejezptuben ez a hitelezés „a legénység élelmezése“, 
egyáltalán nincs benn. Éppen azért csodálkozik azon 
hogy .most miért tárgyalják azt együtt a legénység 
zsoldjaval. Azok a delegátusok, akik a renunczium 
szövegezésében resztvettek, bizonyára tudiák, hogy 
milyen mtenczió vezérelte őket Ez az intenczió 
azonban nem jut teljesen kifejezésre a renuaczium- 
ban s uppen azért szükséges, hogy ahhoz tartsák 
magukat, amit előttük látnak. Mert az osztrák kor- 
mán> t csak azok az intencziók vezérelték, amelyek 
a Latour-Schraffel-féle javaslatban kifejezésre ju­
tottak. Áttért azután azokra a támadásokra, melye­
ket Axinann delegátus intézett ellene. Az osztrák 
delegáczió azt akarta, hogy a tiszti fizetések fel­
emeltessenek s a legénység zsoldjának emelésére 
és élelmezésének javítására 10 millió korona fordit- 
tassék. A két kormány megegyezett abban, hogy 
a tiszti fizetéseket javítja s a legénység helyzetének 
javítására 7 millió koronát fordít. A különbség tehát 
három millió korona, melyhez még az elintézés 
módja járul, hbben a három kormány hosszas és 
fáradságos tanácskozás után állapodott meg s ki­
jelenti, hogy a tanácskozások alatt az osztrák dele­
gáczió határozata szolgált irányadó elv gyanánt. Ki­

ll á in O r y (Az első csekket aláírja, aztán 
tétovázni kezd, az aláirt csekket görcsösen szo­
rongatja).

XV i ni mer (kíméletlenül kiszakítja a kezé­
ből, a csekket kitépi, zsebreteszi s a könyvet 
tiira elébe dobja): A pénz! ... A pénz! írja!!

Hámory (aláír, aztán összeesik a szék­
ben).

XV i in m e r (kiszakítja a csekket, a köny­
vecskét kapkodva begyömöszöli a Hámory zse­
bébe, egyszerre kemény, éles hangon): Most 
menjen méltóságod, mert hozzá kell kezdenem 
az operáczóhoz. . .!

H á m o r y (esetlenül, nehézkesen föláll, ta­
pogatózik, tétováz, mintha valamit nem akarna 
ott hagyni).

XX' i m mer (botját, kalapját a kezébe adva, 
az ajtó felé vezeti): Sietni kell! Most van az 
ideje . . .

Hámory (hülyén dadogva): Sok pénz ...?
XV immer: Sok! Milliók . . .!
(Mindketten cl. Wimmer kikiséri Hámoryt. A 

szín egy pillanatra üresen marad. Kívülről lépések, 
hangok hallatszanak, maid ajtócsapkodás.)

W i m m c r.
XX i ni m c r (visszatér az előszobából, az 

ajtót csendesen beteszi. Fáradtan, szinte össze­
törve vánszorog a szin közepéig. Ott hirtelen 
megáll, egész testében fölegyenesedik, karjait 
halk sóhajjal kiterjeszti. Kéjesen nyújtózik. A 
tekintete diadalmasan körüljár; egyszerre az író­
asztalra téved. Észreveszi a revolvert. Kemény, 
határozott léptekkel az asztalhoz megy, föl- 
rántia az egyik fiókot és a revolvert megvetően 
bclehnjitia. A fiókot nagy zörejjel visszatolja.)

Függőn y,
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jelenti különben, hogy a kérdésben a három kor­
mány szolidaritást vállalt s attól egy tapodtat sem 
tér el. Axmann azt állította, hogy a küzdelemben 
az osztrák kormány maradt a vesztes fél s ezzel 
úgy tünteti fel a dolgot, mintha a monarchia két ál­
lama ellenséges viszonyban állana s mintha minden 
kérdést küzdelemmel kellene elintézni, ö hosszú 
ideig tárgyalt már Magyarország államférfiaival s ki­
jelentheti, hogy az előbbi állítás nemcsak valótlan, 
de veszélyes is. Igaztalan állítás tehát Axmann vádja, 
mely az ellen a kormány ellen irányul, amely min­
dig csak a monarchia érdekeit tartotta szem előtt; 
s minthogy a magyar kormány is igy gondolkozott, 
munkájuk csak hasznára volt mindkét államnak.

Schönburg herczeg azon panaszkodik, hogy az 
osztrák parlamentben hiányzik a vezetés. Vezetés 
nélkül az osztrák parlamentnek sohasem lesz olyan 
ereje, mint a magyar parlamentnek és delegácziónak.

Kozlowszky az osztrák miniszterelnökkel pole­
mizál a tiszti fizetésekre vonatkozó rezoluczió dol­
gában. Dr. Petelenz kijelenti, hogy csak szoruló 
szívvel fogadhatja el a rendkívüli költségvetést.

Gróf Latour a fegyverek kérdését fejtegeti. 
Dr. Axmann azt mondja, hogy ideje volna, ha a ka­
tonai kérdéseket rendeznék. A legénységi zsoldot 
feltétlenül fel kel! emelni, tekintet nélkül arra, hogy 
a magyar kormány mit fog csinálni.

Gróf Clam-Martlnltz zárószava után Schönaich 
hadügyminiszter tesz néhány megjegyzést, mire a 
rendkívüli költségvetést megszavazzák.

A hadügyminiszteri válaszokra került a sor. A' 
válaszokat rövid vita után tudomásul vették.

A bosnyák költségvetés.
Az osztrák delegáczió külügyi albizottsága ma 

dr. B ä r n r e i t h e r elnöklete alatt folytatta a bos­
nyák költségvetés tárgyalását.

Dr. Kramarz szerint az annexió miatt támadt 
mozgalom annak tulajdonítható, hogy Kállay politi­
kájával ellentétben a tökéletesen esztelen szerbelle­
nes politikát kezdtek, amely ellen a cseh képviselők 
mindig tiltakoztak. Rámutat a banjalukai drákói Íté­
letre, hogy a népet megfélemlíteni igyekeznek, ahe­
lyett, hogy bizalmát megnyerni törekednének. Köve­
teli, hog az annektált tartományok lakossága teljes 
polgárjogot kapjon. A magyar követeléseket vissza­
utasítja.

Javorlta delegátus megjegyzi, hogy az annexió. 
mint jogsértés súlyos következményekkel fog járni. 
Tiltakozik a szerbek, illetőleg azok királya ellen 
használt sértő kifejezések ellen és követeli, hogy 
Bosznia és Herczegovina mint egyenrangú fél illesz­
kedjék a monarchiába s külön delegáczió küldési joga 
legyen.
! Lovag Wasslllkó delegátus az agrárkérdések 
megoldását sürgeti és kívánja, hogy a Knechtekbö! 
szabad osztrák parasztokat csináljanak. A nemesek 
előjogát nem hajlandó elismerni és teljes egyenlősé­
get követel. Csatlakozik azokhoz, akik a magyar 
követelések ellen tiltakoztak.

Dr. Redlich delegátus a lakosság megnyugta­
tására általános amnesztiát adna, de különösen meg­
kegyelmezne a hazaárulási pörök elitéltieinek. A 
bosnyák vasutak fejlesztésére határozati javaslatot 
nyújt be.

; _ Báró Burián közös pénzügyminiszter mindenek 
előtt reflektálni akar azokra a kifogásokra, melyek 
nyilatkozatai ellen felhoztak a bosznia-herczegovinai 
népképviselet princzipiumai ellen. Önmagával ugyan 
tisztában van már, a fejleményekre való tekintettel 
nem léphet már most nyilvánosságra terveivel. A 
delegátusok különféle és igen tanulságos nyilatkoza­
taiból látja, hogy e kérdésben az ö nézeteik is el- 
'térök. Meg is jegyzi magának az itt elhangzott ki­
jelentéseket. Bosznia és Herczegovina közigazgatá­
sának megváltoztatásához szükséges mindkét kor- 

■mány beleegyezése. Reméli, hogy javaslatait, melyek 
e tárgyalások anyagát képezik, elfogadják. A nyelv­
kérdésre rátérve, kijelenti a miniszter, hogy ilyen 
Boszni-Hcrczegovinában nincs és a jövőben sem 
lesz. A lakossággal szemben a legnagyobb jóakara­
tot tanúsítják. Ami egy delegátusnak ama szemre­
hányását illeti, hogy Boszniát teljesen elszigetelik 
Dalmáczia elöl, kijelenti a miniszter, hogy ez a kor­
mánynak sohasem volt szándéka. A hivatalnokok 
helyzetére áttérve, a miniszter kijelenti, hogy téve­
sek a felhozott esetek, melyek arról számolnak be, 
hogy a benszülött pályázók előnyben részesülnek.
A mostani esetre vonatkozólag kijelenti, hogy az 
illető fmikczionáriusokat nem érheti vád. A közok­
tatásról szólva, elismeri, hogy sürgős reformra szo­
rul. A mohamedán vallást hivatalosan elismertnek 
jelenti ki. Nem tartja magát jogosultnak a delegátu­
sok nézeteit befolyásolni, de rámutat arra, hogy a 
közös miniszterek felelősséggel tartoznak a delegá­
cziónak és ez a jövőben is fennmarad, amíg a közös 
kormány Bosznia és Herczegovina igazgatásával 
van megbízva. Ezután az egyes delegátusok spe­
ciális kívánságaival foglalkozik és mindenkit igyek­
szik lekötelezni.

Schusterslc előadó rövid felszólalása 
bosnyák költségvetést elfogadták.
... Ezzel az ülés .véget éj*

után a

A pénzügyi albizottság ülése.
Az osztrák delegáczió pénzügyi albizottsága ma 

délután dr. Ki n der man n elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen a közös pénzügyeket és a zárószám­
adásokat tárgyalták.

Lovak Koslowskl előadó ismerteti az előterjesz­
téseket, majd kérdést intéz, hogy milyen stádiumban 
van a 35 évi szolgálat ügye és hogy készül-e a leg­
felsőbb közös számvevőszék szervezetéről szóló tör­
vény.

Báró Burián közős pénzügyminiszter kijelenti, 
hogy a 35 éves szolgálati idő bevezetésére már tör­
téntek lépések, de a két kormány hozzájárulását még 
nem nyerték meg.

Báró Plener, a közös számvevőszék elnöke ha­
sonlóan nyilatkozik, mire a zárószámadásokat elfo­
gadták. ■

Lovag Koslowskl előadó a közös pénzügyminisz­
térium költségvetését ismertetve, tiltakozik az ellen, 
hogy a közös pénzügyminisztériumot Budapestre 
vigyék. A közös kormányt egy testületnek mondja, 
amelyet nem lehet szétválasztani. Tiltakozik az ud­
vari levéltár szétválasztása ellen is.

Báró Burián közös pénzügyminiszter az udvari 
levéltár szétválasztására vonatkozólag kijelenti, hogy 
a közös pénzügyminisztérium csak kezeli a levéltárt, 
de intézkedési joga nincs. E tekintetben csak a két 
kormány intézkedhetik.

A közös pénzügyminisztérium költségvetését el­
fogadták, valamint az előadó felszólalása értelmében 
határozatot is hoztak a közös pénzügyminisztérium 
Budapestre helyezése és az udvari levéltár szétvá­
lasztása ellen.

Budapest, október 23.
Báró Rauch Pál kihallgatása. Báró Rauch Pál 

horvát bánt a király ma délelőtt 11 órakor magán­
kihallgatáson fogadta. A bán háromnegyed óráig idő­
zött a királynál, akinek a horvátországi hangulatról 
és helyzetről tett jelentést. — Crnkovics osztály­
főnök, bánhelyettes Zágrábból Budapestre érkezett. 
Báró Rauch Pál horvát bán az osztályfőnökkel 
együtt folytatni fogja tanácskozását a magyar kor­
mány tagjaival és csak holnap fog Horvátországba 
visszatérni.

Küldöttség Kossuth Ferencznél. A baranyame- 
gyei Diósviszló nagyközség küldöttsége tisztelgett 
ma délelőtt Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszternél, T o 1 n a y Lajos orsz. képviselő veze­
tésével. Tolnay Lajos orsz. képviselő tolmácsolta a 
miniszter előtt a község kérelmét, amely abban állott, 
hogy a most építendő pécs—bródi vasútvonalat úgy 
építsék ki, hogy az érintse Diósviszló határát. Kos­
suth Ferencz miniszter igen szívesen fogadta a kül­
döttséget és biztosította teljes jóindulatáról. Meg­
ígérte, hogy amennyiben lehetséges, teljesíteni fogja 
kérésüket. A küldöttség ezután Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkárnál tisztelgett, aki szin­
tén pártfogásáról és jóakaratáról biztosította a kül­
döttséget. A miniszternek, valamint az államtitkárnak 
válaszát lelkesen megéljenezték.

A nagyszerb propaganda. A c c u r t i zágrábi 
államügyész ulabban O r 1 i c s Antal kereskedőnél és 
Klip János tanítónál tartott házkutatást. Mind a 
kettőjük ellen az a vád merült fel, hogy tevékeny 
részük van a nagyszerb propagandában. Néhány 
gyanús szerb képet és iratot találtak náluk.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Városok kongresszusa. A rendezett tanácsa vá­

rosok hétfőn, október 26-án délelőtt 10 órakor tart­
ják kongresszusukat a Váczi-utczai uj városháza 
dísztermében. Ugyanakkor lesz a polgármesterek or­
szágos egyesületének megalakulása is. Előző este 8 
órakor a Royalban ismerkedési estélyre gyűlnek 
össze a kongresszus tagjai, amelyen előkészítik és 
megbeszélik a nagygyűlést. A kongresszus iránt or­
szágszerte nagy az érdeklődés és már eddig is na­
gyon sokan jelentették he részvételüket.

Obstruáló oláhok. Alsöfehérmegyc őszi közgyű­
lését október 21-én és 22-én tartotta meg Nagy- 
enyeden báró Kemény Árpád főispán cinül,lésével. 
A közgyűlés rendes lefolyását gátolták az oláh bi­
zottsági tagok, kik M a rí i u Gyula képviselővel az 
élükön, valóságos obstrukeziót rendeztek. A kg.

egyszerűbb kérdéseknél hosszú oláh beszédeket 
mondtak, melyekben az ismételten hangoztatott nem­
zetiségi sérelmeket emlegették és panaszkodtak a 
megtiltott népgyülések miatt, a többi bizottsági ta­
gok élénk tiltakozása mellett, kik az oláh nyelven 
mondottakat nem értették. A részleges tisztujitás 
után több más vármegye hasonló szellemű átiratát a 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadott föliratot küld 
az önálló nemzeti bank felállítása érdekében.

A balkáni helyzet.
Budapest, október 23.

A balkáni helyzet ismét komplikálódik 
azzal, hogy az újabban érkező jelentések 
szerint annak a lehetősége, hogy Törökor­
szág közvetlen tárgyalások utján rendezze 
az Ausztria-Magyarországgal és Bulgáriá­
val fölmerült konfliktusokat, kútba esett. Ä 
legsimább megoldás kétségtelenül az lett 
volna, hogyha minden konferencziázás és 
elmérgesedett konfliktus nélkül sikerült' 
volna rendezni az ottomán birodalommal 
szemben fönnálló függő kérdéseket. Ennek 
a lehetőségnek az eloszlatásával ismét föl­
merül az európai konferenczia terve, mely 
a legveszedelmesebb ellentétek csiráját rejti 
magában abban az esetben, hogyha a mon­
archia ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, 
hogy olyan nemzetközi tárgyaláson, me­
lyen az annexió ügyét is szóvá teszik, nem 
hajlandó résztvenni.

Szerbiából ma kevesebb hir érkezik. A1 
fegyverkiviteli tilalom első hatása az, hogy 
az ausztriai gyárakban rendelt fegyvereket 
Szerbia nem kapja meg.

Bulgáriában is lankad a háborus hangu­
lat, mert azok a külföldi bankok, amelyek­
hez egy nagy államkölcsön finanszírozása 
érdekében fordult, egy ilyen kölcsön meg­
adását addig, ainig Bulgária önállóságát a 
nagyhatalmak el nem ismerik, megtagadták. 
Pénz nélkül pedig ma még kevésbbé leltet 
háborút viselni, mint Montecuccoli korában.

Ma a következő híreink érkeztek:

A meghiúsult tárgyalás.
A \'i ssische Zeitung konstantinápolyi leve­

lezője megbízható forrásból arról értesül, hogy 
a porta tegnap este hivatalosan közölte, hogy 
Ausztriával és Magyarországgal 
közvetetlenül nem hajlandó tár­
gyalni. Még nem tudják, hogy mennyiben 
idézte elő ezt a fordulatot Ausztriának és Ma­
gyarországnak határozott vonakodása, hogy a 
török államadósság egy részét magára vállalja 
és hogy mennyiben érvényesül az angol befo­
lyás. Annyi kétségtelen, hogy az angol befolyás 
azt czéloztn, hogy a tárgyalást meghiúsítsa és 
az angol nagykövet hivatalosan közölte a török 
kormánynyal, hogy a közvetetlen tár­
gyalás ellenkezik az angol k o r- 
m á n y ó hajtás á v a I. Közvetetlenül a 
tárgyalás megszakítása előtt alapos volt a re­
mény, hogy a tárgyalás eredményes lesz. A 
porta valósziniileg meg fogja állapítani a konfe- 
renczia számára Törökország óhajtásait. D< 
azért nem lehetetlen, hogy az érdekelt hátáé 
mák azonkívül más pontokra nézve is meg­
egyeznek. Törökország most m ár állítólag 
hozzájárult az európai konferen­
czia tervéhez. A konfercnezián Törökor­
szág képviselői valósziniileg Tevfik pasa kül­
ügyminiszter és Maki bég kultuszminiszter lesz­
nek.

Becsből jelentik, hogy a „N. Er. Pr.“ buda­
pesti levelezője a következőket jelenti a törölt 
tárgyalásokról:
,ó , Itteni informált körökben, s e m m i f é 1 i
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meg 
is álla-

tu d o m ás s a! sem bírnak arról, hogy 
A u s z t r i a-M agyarország ós Török­
ország közt a tárgyalások 
szakadtak, vagy pedig csak közel 
nának ahhoz, hogy megszakadjanak.
- E^.a llir már csak azért sem látszik hitelt 
érdemlőnek, mert a tárgyalások megszakadása 
azoknak eddigi lefolyása után, nagyon különös 
és meglepő volna. A tárgyalások eddig általá' 
nosságban kielégítő módon folytak és sem az 
egyik, sem a másik részen nem helyezkedtek 
olyan álláspontra, amelyet Ausztria-Magyaror- 
szág, illetve Törökország utolsó szavának je­
lentett volna ki. A tárgyalások eddig nem éle­
sedtek ki ultimátum formájában és igy érthetet­
len volna, hogy miért akarná a tárgyaló felek 
valamelyike a tárgyalást hirtelen beszüntetni. 
Az ilyen lépést természetesen az egyik, vagy 
másik fél ultimátumszerű kijelentésének kellene 
megelőzni. Ilyen lépésre eddig nem került a sor 
eszerint tehát az erre vonatkozó hir valótlan’ 
Az itteni informált köröknek általában az a be­
nyomása. hogy a folyamatban levő tárgyalások 
nem kilátástól a n ok.

Újabban magyar félhivatalos kőnyomatos 
utján teszik közzé a következőket: Az Ausztriá­
ja agyarország és Törökország között folytatott 
tárgyalásokra vonatkozólag az utóbbi napokban 
Konstantinápolyból érkezett hírek nem voltak 
kedvezőtlenek. Ezeknek hatása alatt jogosult 
volt a remény arra, hogy azokat a tárgyaláso­
kat nemsokára siker fogja követni. Az utolsó 
informácziók szerint, úgy látszik, hogy török 
oldalról bizonyos nehézségek me­
rültek fel. Ausztria-Magyarország továbbra 
is kitart a Törökországgal való igazi megértés 
eszméje mellett és ettől végleges eredményt vár, 
már csak azért is. mert A usztri a-M agyarország­
nak Törökországgal való megegyezése nem csu­
pán a parallel folytatott török-bolgár tárgyaláso­
kat befolyásolhatná kedvezően, hanem mert ez 
alkalmas volna arra, hogy a konferenczia létre- 
jövetelét, amelyet elvben az összes hatalmak 
hajlandók elfogadni, lényegesen előmozdítsa.

A tranczia kormányhoz közelálló körökben 
feltétlenül szükségesnek tartják, hogy olyan 
programmot állapítsanak meg a nagyhatalmak, 
amely Törökországra nézve kedvezőbb az ed­
digi tervezetnél.

A török belügyminiszter utasította a rend- 
Örprcfektust, hogy nyomozza ki a keresztények 
ellen hajtogató plakátok szerzőit. Az ifjutörök- 
bizottság falragaszokon iparkodik megnyugtatni 
a megrémült keresztényeket.

Egy töröknyelvü plakáton, amelyet a me­
csetekre ragasztottak ki s amely a mohamedá­
nokat lazítja, hogy öldössék le a kereszténye­
ket, görög nyelven ezt a felírást találta a rend­
őrség: Csak gyertek, készen találtok! A Serveti 
k'unun cziniii lap közli, hogy Stambulban az 
utolsó napokban a mohamedánok 30.000 revol­
vert vásároltak össze.

A Konstantinápolyban lakó görögöket va­
lósággal fellázította a következő eset, amely 
nehány nap előtt történt. Egy Arii nevű török 
megszöktetett egy 17 éves görög leányt és el­
rejtette a városban. Mikor aztán a leány szülei 
ráakadtak, visszavitték. A török tegnap megint 
el akarta rabolni a leányt s ebből véres vereke­
dés támadt. Arii" sok embert megsebesített.

Konstantinápolyban daczára az Ausztria- 
-Magyarország és Törökország közti közvetlen 
tárgyalások meghiúsulásának és daczára a bol­
gár misszió eredménytelenségének, nem hisz­
nek ellenségeskedések kitörésében.

Egy Szolimából érkezett panaszból kifolyó­
lag a török posta az Ausztria-Magyarországból 
érkező csomagokat nem szolgáltatja ki, hanem 
visszaküldi, a mi .szerződéstörést jelentene, 
Megindították a vizsgálatot. Egyes lapok jelen­
tése szerint a porta nem hajlandó az Ausztria- 
Magyarország,gal és Bulgáriával való közvet­
len tárgyalásra és ragaszkodik a konícrcncziá- 
lioz. Az itteni közvélemény szerint a mindkét ál­
lammal való közvetlen tárgyalást Anglia akadá­

lyozza meg. Ami a bolgár misszió kudarczát il­
leti, bolgár körökben kijelentik, hogy a bolgár 
delegátusok missziója nem volt hivatalos. Nem 
tehettek javaslatokat, amiért nem is kezdődtek 
tárgyalások. A missziónak csak az volt a czélja, 
hogy tájékozódjék a porta diszpozicziójáról. E 
czél el van érve és a delegátusok már ma el­
utaztak.

Azokat az állítólag meglevő falragaszokat, 
amelyek a keresztények lemészárlásával fenye­
getnek, eddig sem a rendőrségnek, sem a ma­
gánkutatóknak nem sikerült megtalálniok. Saj­
nálatos tehát a „Jeni Gazetta“ az a hire, hogy 
több ulema tegnap a lap szerkesztőségében ki­
jelentette, hogy láttak egy ifjú lengyel zsidót, 
aki ily plakátokat kifüggesztett. Ezt az elbeszé­
lés szerint megverték és elűzték. Hasonló híresz­
telések nyugtalanítóan hatnak. Szintúgy nyugta­
lanító hatással vannak a konstantinápolyi kurd 
munkások különböző kijelentései, oly munkásoké, 
a.kik az örmény mészárlásnál főszerepet vittek. 
E híresztelések igen nehezen ellenőrizhetők. Bi­
zonyos, hogy legtöbbje kiszínezett és túlzott, 
egyik-másikában lehet azonban némi igazság is. 
Egyes hírek, amelyek szerint az eddigi három 
parti zászlóaljon kívül a szalonikii hadtest egyik 
hadosztályát is Konstantinápolyba vezényelték, 
továbbá három pánczéloshajó, amely a kikötő 
közelében horgonyoz, fokozzák azokat az aggo­
dalmakat, amelyek az ifjutörökök és a reakeziós 
törökök közti összeütközéstől, sőt továbbmenve, 
uralkodó változástól tartanak. Mindezen hírek 
természetesen a legnagyobb elövigyázattal fo­
gadandók, jellemzők azonban a hangulatra és a 
helyzetre.

Hasztalan czáfolják, a tény az, hogy az 
osztrák és a magyar áruk bojkottja tovább tart.
A „Stiria“ Lloyd-gőzös nem rakhatta ki szál­
lítmányát s kénytelen volt tovább menni.

A Schneider-féle crcusoti gyár hir szerint 
héten Marseillcből legújabb rendszerű ágyu­

kat és hozzávaló municziót szállítottak Szaloniki 
felé Törökország számára. Ezek a szállítmányok 
összesen 200.000 török fontot érnek.

Az Ikdam szerint a porta tegnap küldte el 
a konferenczia tervére vonatkozó válaszjegyzé­
két Londonba.

A Piccolonak jelentik Scnttariból, hogy ott 
nagy agitáczió folyik a muzulmánok között, a 
kik el vannak keseredve, amiért az alkotmány a 
keresztényeknek is egyenlő jogokat ad. A fa­
natikus tömeg az albán liberális klub elé vonult, 
letépte a zászlókat és megzavarta a gyűlést ott | 
és egy másik keresztény klubban, azután a ke­
reszténylakta városnegyedben beverte az ab­
lakokat. Hircsztclik, hogy a mozgalmat Tahir 
pasa vezeti, akit az iíju-türökük mozdítottak cl 
állásából. A kormány tehetetlen a tüntetők el­
len, mert nincs elegendő katonaság, mivel Scut- 
tariból a határra küldték a csapatokat.

Milovánovics egy újságíró kijelentette, hogy 
a szerbek Bosznia és Herczego- 
vina számára a legmesszebbmenő 
autonómiát követelnek. Ha a két tar-* 
tomány uj autonómiát kapna, ez igen megnyug­
tató hatást tenne Szerbiában. Törökországtól 
Szerbia nem akar semmit s még a tervezett vas­
útról is lemond, ha csak úgy tudná elérni, hogy 
ha az európai hatalmak klényszeritenék erre Tö­
rökországot.

Három belgrádi megbízott delegátus, akikéi 
a sajtó informálására küldtek ki, Varsóból Pé- 
tervárra, majd Moszkvába utazik. A feladatuk 
az, hogy az orosz és a lengyel lapokat tájékoz­
tassák a szerbiai események és hangulat felől. 
A szerb delegátusok érintkezésbe léptek a pé- 
tervári kadet-párt vezetőivel.

A magyar kormány által tegnap kibocsá­
tott fegyverkiviteli tilalomnak már is számot­
tevő eredménye van. Jelesül a Szerbia által 
megrendelt fegyverek és ágyuk, amelyek szál­
lításra vártak, nem juthatnak el Szerbiába. 
Ugyanis a szerb korona 40.000 darab lőfegy­
vert rendelt a steyeri fegyvergyárban, miután 
a magyar fegyvergyár nem akarta teljesíteni a 
rendelést. A steyeri fegyvergyár elkészítette a 
fegyvereket, de Szerbiának kevés haszna van 
a rendelésből, miután a fegyverkiviteli tilalom 
rendelkezései szerint, Ausztriából sem szállít­
ható a lőfegyver s igy az osztrák gyárban ké­
szült fegyverek nem juthatnak el Szerbiába. Ér­
tesülésünk szerint a bécsi fővámhivatalban 12 
üteg ágyú 8—8 ágyúval van beraktározva, ame­
lyet a szerb kormány a Schneider-féle creusoti 
gyárban rendelt, amelyet azonban nem kaphat 
meg, miután az említett tilalom rendelkezései 
szerint, Bécsben a fővámhivatalban visszatar­
tották az ágyukat.

Novakovics, a haladópárt vezére, ma reg­
gel a kormány külön megbízásából Konstantiná­
polyba utazott. Meghatalmazása van arra, hogy 
a török kormánynyal Írásbeli megegyezést kös­
sön és a Velimirovics-kabinet nevében kötelező 
nyilatkozatot tegyen arra nézve, hogy Szerbia 
Törökország rovására nem törekszik kompen- 
zácziókra.

Linzben elkoboztak egy bajor uszályhajón 
ötven láda tüzérségi gyutacsot, amelyek közül 
öt láda Szerbiának volt szánva, a többi állítólag 
Romániáé volt- Az uszályhajó felsőbb rendeletre 
holnap Bécs felé fog indulni.

Izvolszki Berlinben.
Berlinben Izvolszki első látogatása Szö-

Szerbia követelése.
A I iiiics levelezője, aki tegnap illetékes 

helyről, talán magától Péter királytól származó 
iníormáczió alapján azt irta, hogy Szerbia és 
Montenegró Bosznia déli részét követelik az an- 
nexió ellenértékéül, ma hozzáteszi, hogy a szer- 
bek fölfogása szerint a béke fönnmaradásának 
föltétele, hogy Bosznia és Hcrczcgovina azon 
felül teljes autonómiát is kapjon. Ellenkező eset­
ben ugyanis a szerbek attól tartanak, hogy a két 
tartomány lakosságát germanizálni fogják és ez­
zel megszűnnek a nagyszerb eszme hívei lenni. 
A Times levelezője egyébként azt is jelenti, hogy 
a Balkánon beállott a tél és ennek folytán a ta­
vaszig háborúról szó sem lehet.

A Milovánovics útjáról Bclgrádba érkezett 
liirck nagyon kevéssé kielégítők. A „Politika“ 
cziinii lap ezért hevesen megtámadja Milováno- 
vicsot. Minthogy egész misszióját elhibázta és 
Ausztria-Magyarország és Bulgária egyaránt el­
intézik az ügyüket Törökországgal; az európai 
konferencziából nem lesz semmi. Egy legutóbbi 
jelentés szerint Bű low her ez cg biro- 
d a I m i k a n c z e 111 á r, amikor Milov á- 
n o v i c s közölte vele, hogy a szer b 
ügyekről akar vele t á r g y a 1 n i, k i- 
jelentette a szerb miniszter előtt, 
h o g y erről szó sem 1 e h c t. Ez a körül­
mény magától értetődőleg erősen leverte azo­
kat a szerb politikai köröket, amelyek bíztak 
Szerbia rekompenzálásában, inig viszont a har­
cias elemeket felvidította, v

gyény-Marich László osztrák-magyar nagykö­
vetnek szólt s úgy ebből, mint abból a körül­
ményből is, hogy a tanácskozás órák hosszat 
tartott, azt következtetik, hogy alaptalanok azok 
a híresztelések, amelyek Oroszország és Ausz­
tria-Magyarország feszültségéről szólnak. A' 
beszélgetés főleg a konferenczia kérdése körül 
forgott. Ausztria-Magyarország* elvileg kész de­
legátusokat küldeni a konfcrencziára olyan fel­
tétel alatt, hogy nemcsak a boszniai annexió 
nem kerülhet szóba, hanem előzetesen a legpon­
tosabban meg kell határozni a programmot. A 
két államférfin tanácskozása során egy szóval 
sem érintették a Dardanella-kérdést. A nagykö­
vetek körében úgy tudják, hogy ezt a találko­
zást sem kedvezőnek, sem kedvezőtlennek nem 
lehet mondani és Izvolszki ezután is tanácskozni 
fog az osztrák-magyar nagykövettel.

A tegnapi egy óráig tartó beszélgetés során 
Milovánovics és Szögyény-Marich László nagy­
követ között a szerb külügyminiszternek még 
csak módja sem volt arra, hogy Szerbia követe­
léseit előterjessze.

A helyzet Bulgáriában.
A Le Journal szófiai levelezője beszélgetést foly­

tatott egy előkelő bolgár államférfival és volt pénzügy, 
miniszterrel, aki a többi között a kővetkezőké' mon­
dotta:

Azok a jelentékeny áldozatok, amelyeket 
Bulgária katonai szervezetének kiépítésére fordított, 
szükségessé tették, hogy a kormány pénzt szerez­
zen. 1: czélból osztrák és magyar, német és tranczia 
bankoknál próbálkozott meg, de mindenütt ugyan­
azt a választ kapta, hogy ugyanis hajlandó a hol-
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Sár kormánynyal egy nagyobb kölcsön dolgában 
megegyezni, mihelyt a berlini szerződés szignatá- 
rius nagyhatalmai elismerik Bulgária függetlenségét, 
így tehát kénytelenek leszünk teljesíteni Török­
országnak azt a föltételét, amelyhez Bulgária füg­
getlenségének elismerését köti. Ez már a legközelebi 
fdőben meg fog történni. Bulgária békés kedvének 
legjobb bizonyítéka az a körülmény, hogy min­
denki már a koronázásról beszél, amely hír sze­
rint november tizenötödikén lesz.

Konstantinápolyból jelentik a Frankfurter Zei­
tungnak, hogy a bolgár delegátusok elutaztak. A ke­
leti vasút ügyében vegyes bizottság fog alakulni. A 
bolgár delgátusok missziója eredménytelen volt.

A „Journal“ külön tudósítója jelenti Szófiá­
ból, hogy a külföldi bankok, akikhez a bolgár 
kormány kölcsön felvétele ügyében fordult, va­
lamennyien azt válaszolták, hogy készek tár­
gyalásokba lépni a kormánynyal, mihelyt a ber­
lini szignatárius hatalmak elismerték Bulgária 
függetlenségét. Egy volt pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy Bulgária ily módon engedni lesz 
kénytelen. Engedni fog — ugymind — mint a 
bárányok, akiket a vágóhidra visznek, de a 
szükség kényszerit bennünket arra. Ez csupán 
már csak napok kérdése.

Párisban azt hiresztelik, hogy azok a javas­
latok, amelyeket a szófiai kormány a portának 
tett, főképpen a konstantinápolyi angol nagy­
követ ellenzésén hiúsultak meg. Az angol kül­
politika rossz szemmel nézi Törökország és 
Bulgária közeledését. A franczia nagykövet Sza- 
lonikiba készült utazni, de kormánya utasította, 
hogy maradjon Konstantinápolyban.

Legújabb híreink.
A Slovo jelenti, hogy Izvolszki október 

29-én a dumában részletesen fog nyilatkozni 
Oroszország Balkánpolitikájáról. Az októbris­
ták, akik Izvolszkival elégedetlenek, interpellá- 
cziót készülnek hozzá intézni a Balkán-kérdés­
ben.

A Novoje Vremja azt hangoztatja, hogy 
Urussow bécsi nagyköveten kiviil, aki már be­
nyújtotta lemondását, Osten-Sackent, Nelidow- 
ot, Sinowjewet és Cassinit is fiatalabb erőkkel 
kell kicserélni.

A szerb hölgybizottság fölhívást intéz az 
orosz testvérekhez, hogy hallassák ők is sza­
vukat Bosznia annexiója miatt.

Czettinjéb°n tegnap reggel újabb tüntetés 
volt, amelyen főleg asszonyok vettek részt. A 
tüntetők élén Xenia és Vera herczegnők, Ni­
kita fejedelem leányai haladtak. A körmenet 
zászlók alatt vonult végig a városon és hazafias 
dalokat énekelt.

A német birodalmi kormány a koníercnczia 
kérdésében Ausztria -Magyarország 
elhatározásától teszi függővé a 
saját elhatározását. Ha az osztrák­
magyar monarchia nem küld delegátusokat a 
konferencziára, akkor Németország is 
távol fog maradni.

Az uj franczia tengerészminlszter. A miniszter­
tanácson Falliéres elnök aláírta Picard tengerészeti 
miniszterré való kinevezésének dekrétumát, ki mind­
járt részt is vett a minisztertanácson, mely a par­
lamenti munkaprogrammal foglalkozott.

Marokkó. A Daily Graphic tudósítója Fezből je­
lenti, hogy Muley Hafiddal beszélgetése volt, aki 
közölte vele, hogy szükségesnek tartja európai érte­
kezlet összehívását az Algir és Marokkó közti határ 
megállapítására.

A franczia kamarából. A franczia kamarában 
a forradalmi általános munkásszövetség tizeiméiről 
tartandó mai interpellácziós vitában öt szónok ezen 
egyesület feloszlását fogja javasolni. Hírlik, hogy 
Clemenceau ellenezni fogja e javaslatot, mi­
után azon a véleményen van, hogy a munkásszövet­
ség élén jelenleg álló felforgató kisebbséget nemso­
kára higgadt többség ki fogja szorítani.

Kollár András három ujja.
. dö

A válópörök gyorsításának ellenségei dia­
daljelként lobogtathatják meg Kollár András 
három ujját. Három ujját azért vágta le Kollár 
András, mert azzal a három ujjával aláírta a 
felesége ellen beadott válókeresetet.

A jó ember, persze, nem tudta, hogy a váló­
kereset beadása még nem jelent válást. Lebé­
lyegezhették, láttamozhatták, megtanácskozhat- 
ták azt a válókeresetet, de ha szereti a felesé­
gét, mintha semmisem történt volna, folytathatja 
a boldog házasságot, a sok irka-firka nem ér 
semmit. De Kollár András, habár negyvenkét 
éves, még mindig gyermek. A gyermek, ha rá­
esik a székre, megveri a széket, úgy bünteti meg. 
Kollár András is csak azokat az ujjait látta, me­
lyekkel aláírta a válókeresetet, levágta hát őket.

Azok azonban, kik nem ilyen gyermek-lel- 
kiiek, azt is megállapíthatják, milyen bölcs az 
a törvény, mely a házasfeleket nem választja 
el egymástól egy-kettőre. Kétségtelen, hogy 
vannak esetek, mikor a törvény lassú tempója 
irtózatos megpróbáltatással sújtja a válni akaró­
kat. De hathatósan ellensúlyozza ezt a bajt az, 
hogy a hirtelen föllobbanásoknak nincsen kö­
vetkezésük. Hány asszonyka pakkolt már össze 
és hagyta oda a családi tűzhelyet azzal a gondo­
lattal, hogy soha oda többé vissza nem tér! — 
s hány férj vágta be az ajtót azzal a gondolat­
tal, hogy azt többé ki nem nyitja: kik azután 
addig éltek együtt boldogságban, inig csak meg 
nem haltak. A csigaként mászó válótörvény 
volt az, mely nékik ezt a boldogságot megsze­
rezte.

Az emberi természetet vette számba a tör­
vényhozó, mikor a válást formulákkal és pro- 
czedurákkal vette körül. Az ember — kivételes 
egyéniségekről nem beszélve — könnyen hatá­
roz el valamit és amikor határozatát meghozza, 
szentül meg van róla győződve, hogy az meg­
ingathatatlan. De ahogy múlnak a napok, a szik­
lának hitt meggyőződés lassanként porladozni 
kezd; amit tegnap iszonyatosnak látott, holnap 
menthetőnek gondolja s amit tegnap a legna­
gyobb emberi hitványságnak nézett, azt holnap 
már csak emberi gyarlóságnak fogja bélyegezni.

S ez nem kizárólagos sajátossága a válni 
készülő asszonynak es férfinek; azt lehetne 
mondani, hogy ez természeti jelenség. Hiszen a 
társadalmi fölfogás maga, melyet pedig mindig 
igen éles kritika szokott megtisztítani, igen 
gyakran és igen gyorsan változik. Néhány száz 
esztendővel ezelőtt a harezoló katona iegna- 
g3 óbb gyávaságnak tartotta volna, ha a kegye­
lemért könyörgő gyermekeket keresztül nem 
döfi; ma az ilyesmit a legnagyobb barbarizmus­
nak és alávalóságnak tudjuk. Szent István a 
többnyelvű országot vélte erősnek; ma az a 
meggyőződésünk, hogy csak az egynyelvű nem­
zetnek van igazán nagy jövője, A tizenhatodik 
és tizennyolezadik szazadban természetesnek 
találták, hogy az uralkodók hivatalos és politiká­
val foglalkozó maitresseket tartsanak. Ma nem 
tartjuk ezt teljesen magától értetődőnek.

Hátha az úgynevezett okos emberek törvé­
nyében ilyen fölfogás-változások észlelhetők, 
mennyivel kézenfekvőbb, hogy a házasfelek Is 
másképpen gondolkoznak reggel, mint este ?!

A házaséletben különben van még egy ok, 
mely visszatérésre bírja a feleket — az egy­
mástól való távoliét. „Lássa, — mondotta egy 
világraszóló szép asszony férje a felesége imá­
dójának — ön boldog, ha a feleségem kézcsuk- 
lóját csak messziről is megpillanthatja; én pedig 
esténként az agyban nyugodtan olvasom a la­
pokat, mig ö ott fekszik mellettem . . .“ E kö­
zellet. a megszokás eltompitja a legnagyobb

szenvedelmeket is; de ha néhány hétig vagy 
hónapig nem látják egymást a házasfelek, 
(szalmaözvegyek tudnának erről egyet-másl 
beszélni) akkor egyik a másikról konstatálja, 
hogy mégsem olyan kiállhatatlan, mint az első 
pillanatban hitte, talán mégis meg lehetne véig 
próbálni az együttélést. És megpróbálják.

Bölcs, nagyon bölcs törvény hát az, mely 
nem engedi máról-holnapra szétszakadni azo­
kat, kik egész életre állottak össze.

Mozgó képek.
Bucsulátogatás.

Pontban éjfélkor megmozdult a zálogház bel­
seje. Bársonygalléros télikabátok enyhe libbenéssel 
leszálltak a földre, vékonyszövetii felöltök, csikós 
gallérok szelíden lebocsátkoztak a szögekről és sza­
lonkabátok, selyemmellények csöndesen kiegészítet­
ték a kísérteties kört. Amikor már mind együtt vol­
tak, belépett méltóságosan a városi bunda.

A VÁROSI BUNDA (arisztokratikusan): Bú­
csúzni jöttem, uraim és hölgyeim ... Ki kell jelen­
tenem, hogy nagyon jól éreztem magamat a körük­
ben . . ,

EGY SZEMTELEN MELLÉNY (súgva): A ko­
pott gentry . , . Azt hiszi, mert húsz forintot ad­
tak rá , , ,

EGY CSIKÓS NADRÁG (súgva): A gazdája 
két óráig könyörgött a saltcr előtt . . .

A VÁROSI BUNDA: Értesüléseim szerint ott 
künn leesett az első hó és nekem ott van a helyem, 
a hideg téli világban.

EGY KOPOTT FELÖLTŐ: Olyan magosán 
hordja a gallérját, mint egy bőrkabát . . .

EGY SZALÖNKABÁT (gyorsan, némi rituális 
hanglejtéssel): Egy agrár rékli . . , egy antiszemita 
hüvely . . . egy disznóbőrkötés . . . Szeretem az 
ilyen pflanczot . . .

A VÁROSI BUNDA: Nagy dolgok várnak reám 
uraim. A hazának szüksége van a tekintélyemre. 
Mert uraim és hölgyeim, mi egy ember november 
havában városi bunda nélkül?

A SZALÖNKABÁT (Ijebegve): Egy szegény 
tatár ...

A VÁROSI BUNDA (méltósággal): Úgy van, 
ahogy tisztelt polgártársam és barátom mondja: 
szegény tatar ... A tekintély, a méltóság mi va­
gyunk . . .

EGY KOPOTT FELÖLTŐ (súgva): 0 a méltó- 
sag? Két évvel ezelőtt még közönséges télikabát 
volt, úgy bélelték meg részletfizetésre .

A SZALÖNKABÁT (hebehurgyán): Hát nem is 
egy született, csak egy olyan? Was Sie nicht 
sagen? Akkor hát mit szaval itt? Mire való ez a 
cercle?

A VÁROSI BUNDA: Tehát isten önökkel höl- 
Ryeirn és uraim . . . Maid ha odakünn az életben 
szükségük lesz iám, rendelkezzenek velem.

f.GY KEREK GALLÉR: Mikor tetszik utazni?
A VAROS! BUNDA: Mindenesetre holnap reg­

gel. Hiszen már leesett az első hó és birtokosom 
nem leltet cl nélkülem.

A SZALONKABÄT (félre): Már láttam ilyen 
csodát . . .

(E pillanatban kinyílik az ajtó és belebeg egy 
koczkás nadrág, egy vadászruha és egy felöltő. A 
városi bunda izgatottan eléjük siet és összesúg a 
jövevényekkel.)

A KOCZKÁS NADRÁG (bizalmasan): * Baj van, 
csak tizenhét forintot kapott ránk.

A VÁRO'I BUNDA (idegesen): Három forintot 
csak tud szerezni a rongyos?

A KOCZKÁS NADRÁG: Az ugyan nem tud sze­
rezni két vasat sem.

A VÁROSI BUNDA (haragosan): Hát akkor to­
vábbra is itt kel! maradnom ebben a bandában?

A KOCZKÁS NADRÁG: Szombatra Ígértek neki 
tíz koronát, akkor kivisz.

A VÁROSI BUNDA: Gazember ... (a többiek­
hez fordul nagyon nyájasan) Ifjú barátaim, éppen
ítzí beszélik, hogy odakimn forrón süt a tiap , ,, £#
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tehát újra oly szerencsés vagyok, hogy továbbra is 
körükben maradhatok.

A szesz.
Budapest, október 23.

Statisztikai adatok bizonyítják, hogy az em- 
ícr testi épsége ellen vasárnap követik el a leg­
több bűntettet. A magyarázat igen egyszerű. 
Vasárnap nem dolgozik a munkás, vasárnap szó­
rakozni akar. Szórakozások között nem igen vá­
logathat. Könyvtárak nem igen állanak rendel­
kezésére. játék-egyesületek nem terelik könnyed 
mulatságok felé, népies szinielőadásokról pedig 
csak mesében kell beszélni: csak egyfajta szóra­
kozás van hát nyitva előtte, az ivás.

Ahol a pap ambicziózus és istenes ember, 
a munkás még befordul a templomba; de a leg­
több helyen, különösen az ifjúság, nem sok 
szentelt prédikácziót fogyaszt. És ha a leányok 
kedvéért végig is hallgat egy-egy szentbcszé- 
det, ez nem akadályozza meg abban, hogy dél­
után meg ne mutassa, ki a legény a csárdában.

Általános szabályul tekinthető azonban — 
nagy ritka kivételeket félretéve — hogy vasár­
nap hangos a korcsma, iirii! a pohár és ökölbe 
szorul a kéz. Tehát ugyanazon a napon, mikor 
az ájtatosságnak kellene megszállnia a lelke­
ket, a lelkek megvadulnak és helytelen cseleke­
detekre ösztönzik a testet. Ugyanez tapasztal­
ható a búcsúban is. Városi ember, ha lát ájtatos 
és az ég felé tekintő bucsusokat, el sem tudja 
képzelni, hogy ezek a jámbor pofáin legények 
gyilkolni is tudnak. Mikor húzzák a strófákat, 
bizonyára nem is gondolnak arra, hogy ember­
társaikban kárt tegyenek. Hanem a lelki gya­
korlatok után jönnek az italok cs igy egyszerre 
nyilvánvalóvá válik, miért kell minden búcsúra 
csendőröket is kirendelni.

Nem túlzás azt állítani, hogy bicskázások 
és koponvabeverések rendes járulékai a bú­
csúknak. Mondják, hogy még egyebek is. A régi 
görögöknek volt egy napjuk az esztendőben, 
mikor a legtisztességesebb asszony is azt mond­
hatta, hogy szabad a csók. Azt beszélik, hogy a 
nép egyszerű gyermekei is vallják ezt az elvet 
a búcsú alkalmával. De hát erről nincsen sta­
tisztika. A statisztika csak azokat a súlyos és 
könnyű testi sértéseket veszi számba, melyek 
vaárnapon és egyéb ünnepnapokon esnek meg.

Mindenki tudja, hogy a bűnök szítója nem 
a vasárnap, hanem a szesz.

Egyik-másik törvényhatóság kérte, hogy 
zárják be vasárnapon a korcsmákat. Azt a fe­
leletet kapták, hogy nem lehet, mert hiszen a 
népnek is szüksége van valamilyen szórako­
zásra. Persze, az igazi ok az, hogy az állam 
pénzügyi érdeke kívánja, hogy vasárnap zajos 
legyen a korcsma; mert ha zajos, fogy a pá­
linka, és ha a pálinka fogy, emelkedik az állam 
jövedelme. Föltéve azonban, hogyha vasarnap 
nem nyitnák ki a korcsmát, ez még nem jelen­
tené azt, hogy másnap nem is innának. Csak 
azt eredményezné, hogy szombaton este vásá­
rolnák meg az italt.

A szeszfogyasztás csökkenését csak úgy 
lehet elérni, ha a nép anyagi és szellemi nívó­
ját emelik. Még a szeszfogyasztás gyártásának 
és forgalomba hozatalának eltiltása sem biztos 
eszköz a méreg visszaszorítására. Erre van 
már példa. Mindenesetre jobb, mint semmi. Sőt a 
vasárnapi korcsmabezárás is jobb, mint semmi. 
Annyit bizonyosan cl lehetne vele érni, hogy a 
legények nem egy helyen verődnének össze 
és igy a czivakodások esélye tetemesen megcsap­
panna. De ha már a kormány ragaszkodik a va­
sárnaphoz, annyit mégis engedhetne, hogy leg­
alább a búcsúk alkalmával zárják be a korcs­
mát.

Bizonyos például, hogy az aradmegyei Fa­
kert községben a csendőrök nem lőttek volna 
agyon néhány embert, ha a fakerti búcsú alatt 
a korcsmában nem mérnek ki pálinkát.

Borzalmas tiizkatasztrófa 
a fővárosban.

*- •'Végi halott, három sebesült. —

Budapest, október 23.

Budapest ugylátszik eldorádója a borzal­
mas szerencsétlenségeknek. Alig múlik cl hét, 
hogy gyilkos gyárkatasztrófákról és rettenetes 
végű benzinrobbanásokról ne kellene beszámol­
ni. Hiába a sajtó felzúdulása, a közvélemény til­
takozása, a bűnös gondatlanság és kapzsi indo- 
lenczia tovább szedi ártatlan áldozatait.

A város kőtestébe bcleékelve állanak azok 
a veszedelmes poklok, gyárak és zugipartele­
pek, melyek örökös rettegésben tartják a kör­
nyék lakóinak ezreit. A hatóságoknak, mezek­
nek elemi kötelességük lenne, hogy ezen a ret­
tenetes anomálián segítsenek, eddig jóformán 
semmit sem tettek. A kvalifikálhatlan gondat­
lanság ma aztán ismét négy fiatal élet kioltásával 
gazdagította azt a szomorú krónikát, mely már- 
máv állandó rovata lesz a lapoknak. Ezúttal a 
Mária-utcza 13-ik számú házban történt a rob­
banás, aHerczeg és Qeige r-féle vegyé­
szeti gyár pinezéjében, ahol négy mii nkás- 
leány a lángok között lelte rette­
netes halálát, egy vegyész és két 
munkás pedig sulyíosan össze­
égtek.

A kapkodás és fejetlenség borzalmas per- 
czeiben egyelőre csak annyit állapíthatott meg 
a vizsgálat, hogy a végzetes szerencsétlenséget 
a vezetőség gondatlansága okozta. A gyárban, 
ahol spanyolviaszt és czipőkrémet készítenek, 
felületesen bántak a könnyen lángot fogó terpen­
tinnel, amelyből minteg'y tiz kiló tüzet fogott és 
meggyuitotta a szerte heverő, gyúlékony zsira­
dékot. A műhelyekben, amelyek egymásba nyíló 
pinczehclyiségek, összesen kilenczen dolgoztak 
és aránylag e kevés számú munkás közül sértet­
lenül csak egyetlenegy leány menekülhetett 
meg.

A Mária-utczal telep.
A csendes és a főútvonaltól félreeső Mária-ut- 

czában, körülbelül az utcza közepe táján, a 13-ik 
számit házban van a Herczeg és Geiger ezég 
vegyészeti gyára. Egyemeletes, ósdi, szennyesfalu 
épületben van ez az ipartelep, amelynek a műhelyei 
a mélyen fekvő pinezében, irodája a félemeleten, 
raktára pedig az udvarban emelt íélszerben van. 
Ebben a földszintes, hosszú épületben van a csórna- 
goló-lielyiség is.

Az udvar, a hosszú, keskeny, rosszul kövezett 
udvar, mintaképe a rendetlen pesti ipartelepeknek. 
Terpentines és viaszos-hordók fekszenek egymásra 
dobáltam Papirszemétdombok, forgács, szalma, lécz- 
darabok, ládák, abroncsok, bádogskatulyák és mi­
egyebek teszik nyaktörővé az udvarban való járást- 
kclést.

Az emeleten egyetlen bérlő lakik, Sarkad! 
detektivnek a testvérhátyia, akit az ui háziúr úgy 
vett át az épülettel, amelyben egy évvel ezelőtt 
nagy kályliagyár székelt A ezég tönkrement, min­
den dobrakerült s az ui háztulajdonos a Herczeg 
és Geiger ezégnek adta ki az épületet. A műhely, 
amelyben a veszedelmes, könnyen gyuladó és még 
könnyebben robbanó anyagokkal dolgoznak, mély 
pinezében húzódik meg. Vagy busz lépcsőt kell meg­
lépni, amíg az úgynevezett olvasztóba kerülünk.

Tűz.
Ebben az olvasztóban történt a végzetes kata­

sztrófa. M dolgozott Ladányi Dezső, a gyár fiatal, 
huszonöt éves vegyésze öt leánynyal. Ez a kréni- 
osziály, amelyben a ezég Mágnás- és Vezér- 
k r é m elnevezéssel forgalomba hozott pasztáit ké­
szítik. A czipőkrém vegyi összetétele viasz, és terpen­
tin. Készítési módja pedig az, hogy a viaszt folyé­
konyává olvasztják s aztán megfelelő mennyiségű 
terpentinnel összevegyitik.

Ladányi Dez.ső maga végezte a viasz olvasztá­

sát és a terpentinnel való összekeverés munkáját. 
Este, hat óra tájban, éppen az utolsó mennyiség el­
készítésén fáradozott, amikor a szerencsétlenség 
megtörtént. Még nem tudni biztosan, hogyan, mi 
okból, az a tiz kilónyl terpentin, amelybe bele akar* 
ták önteni az oldott viaszt, tüzet fogott.

A helyiségben levő gázok, melyek a viasz ol­
vasztása közben képződtek, hatalmas erővel felrob­
bantak. Ladányi Dezső vegyész és Guttmann 

I Mária munkásnő még szerencsésen elérték a spanyol­
viasz-osztály helyiségét, amelyen keresztül égő ru­
hában, élő fáklyaként az udvarra rohantak. B a z s i k 
Julianna, Vékony Eszter, B e z s i 1 a Lidia és P i- 
v o v a r t s i k Fáni munkásleányok azonban nem 
menekülhettek a lángtengerből.

Az első segély.
Néhány perczczel a katasztrófa után már vág­

tatva rohantak az égő gyárhoz a központi, négy és 
nyolezkerületi tlizőrségek Blaschnek Hugó se­
gédtiszt vezetésével. Az épületet mindaddig, amíg a 
fecskendőket működésbe nem hozták, a nagy, fojtó 
füsttől és a magasra csapó lángnyelvektő! megköze­
líteni nem lehetett.

Perczekig tartott, amig a hatalmas vizsugarak" 
lehűtötték a mohó étvágygyal terpeszkedő, pusztító 
tüzoszlopokat és hozzá férhettek a pinezébe, illető­
leg a műhelybe vezető ajtóhoz.

Körülbelül ekkor érkeztek meg a mentők is, 
akik négy kocsival és tizennégy orvossal vonultak ki 
dr. Kovács Aladár királyi tanácsos, igazgató és 
V i r o s z t ele főorvos vezetésével. A mentők min­
denekelőtt Vörös Anna és Guttmann Mária 
munkásleányoknak nyújtottak első segélyt, a súlyo­
san sérült Ladányit pedig Réczey tanár kliniká­
jára szállították.

Az áldozatok.
A mentők tovább foglalatoskodtak a sebesültek 

ápolásával, a tűzoltók pedig egyre mélyebben hatol­
tak be a lángokban álló pinezébe. Amint az olvasztő- 
miihely ajtajához értek, két összeégett és a zsira­
dékban pirosra sült holttestre találtak. Ott feküdtek 
egymás mellett. Fejtik, arezuk szénné hamvadt. lá­
buk pedig a pincze mennyezete felé ágaskodott.

A tűzoltók ponyvába burkolták a katasztrófa 
szerencsétlen áldozatait és hordágyon a raktárhely!-' 
ségbe vitték őket. Ott Varga János gyári alkalma­
zott agnoszkálta a felismerhetetlenségik összeégett 
szerencsétlen teremtéseket.

— Vékony Eszter és Pivövárisik Fáni! 
— mondotta.

Néhány pillanat múlva már hozták a harmadik 
halottat is: Bozsik Juliannát.

Szörnyülködés és a borzalom nyilait az ottlévők 
leikébe. A tiizhalál kegyetlen aratása rettenetes lát­
ványt nyújtott. B e z s e 1 a Lidit, a katasztrófa ne­
gyedik áldozatát már nem helyezhetik el a raktár- 
helyiség padlóján. Szerencsétlenül járt társnői lefog­
laltak a helyet és be kellett vinni őt a csomagolóba. 
Az utczán, ahol Fasching Antal rendőrfelügyelő 
lovas és gyalogos rendőrökkel szorította vissza a 
kiváncsi tömeget, szörnyiiködv,;, sírással és jajga­
tással fogadják a négy haláleset hírét.

Egy szemtanú vallomása.
Varga János, a sanyolviasz-osztály munkása 

két Icánynyal, S z t a r i p á n Klementinnel és V ö- 
rös Annával dolgozik a pecsétviasz-osztályban. 
amelyet két hajó köt össze az olvasztó-, vagyis a 
czipökrémkészitő-miihelylyel.

— Éppen be akartuk fejezni a munkát. — 
mondja Varga, — amikor hirtelen lángnyelvek 
csaptak át az olvasztó helyiségből. A következő 
pillanatban Ladányi Dezső vegyész és G u 11- 
m a n n Mária, égő ruhában berohantak az én osz­
tályomba, amelyen keresztül kifutottak az ud­
varra. Sz taripán Klementina és Vörös Anna, 
akik mellettem dolgoztak, az élő fáklyák láttára 
ész nélkül menekültek a pinczéből. Vörös Anna 
annyira magánkívül volt, hogy nekiszaladt az ud­
varban fölhalmozott hordóknak és deszkarnkások- 
nak, amelyekben majdnem összezúzta magát.

— En nem veszítettem cl a lélekjelenlétemet 
még akkor sem, mikor köriilsáncznltak a láng­
nyelvek. Csak attól féltem, hogy a füstfelhök meg­
fojtanak. Gyorsan az ablaknál termettem és ök­
lömmel bezúztam az üvegtáblákat, hogy levegőhöz 
jussak. Egy keveset megpörkölődtem és a jobb 
kezemen meg is sebesültem, de komolyabb bajom 
nem történt,
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Utóbb S a 1 y Károly rendűrtanácsos is kihallgatta 

Varga Jánost a gyár irodájában, de többet a ható­
ság emberének sem mondhatott, mint amennyit az 
újságíróknak mondott.

•„fi; A hivatalos vizsgálat.
Hét órakor a főkapitányság középponti ügyele­

téről a katasztrófa helyére érkezett Székely Vla­
dimir rendőrfogalmazó, aki jegyzőkönyveket vett fel 
a szerencsétlenségről. Mindenekelőtt hivatalosan 
megállapította, hogy a halottak a robbanással járt 
tűzvésznek az áldozatai.

Konstatálta, hogy a négy halottat sikerült kétség­
telenül agnoszkálni. Ezek: Bozsik Julianna tizen­
hatéves, Vékony Eszter tizenötéves, B e z s i 1 a 
Lidia tizenhétéves és Pivovártsik Fáni huszon- 
kétéves munkásleányok. Székely fogalmazó intézke­
dett, hogy a szénné égett halottakat a törvényszéki 
bonczolóintézetbe vigyék. Aztán kihallgatta a gyár 
egyik tulajdonosát, Here z eget, aki azonban nem 
tudott közelebbi felvilágosítást adni a borzalmas ka­
tasztrófa okáról.

— Az irodában tartózkodtam, — mondta Her- 
czeg — és csak a robbanás hallatára rohantam ki az 
udvarra. A pinezébe a nagy füst miatt nem juthat­
tam. De a következő pillanatban kirohant Ladányi 
Dezső vegyész és Outtmann Mária. Mind a 
kettőn égett a ruha. A munkásleány nem szenvedett 
égési sebeket, de annál borzalmasabban összeégett 
a szerencsétlen vegyész. Ezek után telefonáltam a 
tűzoltóknak és a mentőknek.

Székely Vladimir fogalmazó még kihallgatta V ö- 
r ö s Annát is, aki körülbelül úgy mondja el a kata­
sztrófa részleteit, mint Varga János.

Ladányi Dezső vegyész állapota sokkal sú­
lyosabb, mint azt a katasztrófa első pillanataiban hit­
ték. A szerencsétlen fiatal ember borzalmas égési 
sebeket szenvedett és kezelő orvosai úgy vélekednek, 
hogy aligha él reggelig. Este fél nyolez órakor meg­
jelentek a Réczey-klinikán K e n d y Elemér vizsgáló­
bíró és Székely Vladimir rendőrfogalmazó, akik 
jegyzőkönyvbe vették a haldokló fiatal ember vallo­
mását.

— Hat óra lehetett, — mondja elhaló, fuldokló 
hangon, alig hallhatóan a rettenetes kínok között 
vergődő koronatanú, — amikor a szerencsétlenség 
történt. Én és Outtmann Mária munkásleány 
pasztát gyártottunk. Outtmann Máriának meghagy­
tam, hogy vegye le a tűzhelyről az olvasztott 
viaszt, én pedig bementeni a szomszédos helyiségbe, 
ahol a terpentint tartották. A szükséges mennyiség­
gel visszajöttem és bele akartam önteni a viaszba. 
Outtmann Mária közel állította a viaszos edényt a 
tűzhelyhez s amikor én a terpentint átöntöttem, a 
veszedelmes folyadék, bizonyára a kályhából ki­
pattanó szikrától, tüzet fogott. A felcsapó lángot 
kis robbanás követte. Az égő terpentint eldobtam, 
felborult a viaszos edény is és a következő pilla­
natban lángba borult az egész helyiség.

— Én menekültem és elkiáltottam magam:
— Mindenki szaladjon utánam! Ég a gyár!
—■ Csak annyit tudok, hogy elértem az udvart 

s aztán összeestem.
A kihallgatás azonnal láthatólag nagyon kime­

rítette a halálosan beteg embert, akit nem is faggat­
tak tovább a hatóság kiküldött tisztviselői. Ladányi 
rövid vallomása különben is teljesen megvilágítja a 
szerencsétlenség okát és előzményeit.

A hivatalos tüzvizsgálatot holnap délelőtt tart­
ják meg a gyárban. A kár több ezer korona.

Cslkagó, október 23. (Zárlat.) Zsír novemberre 9.50 
legn. 9.Ö0), zsir januárra 9.20 (tegnap 9.27), sza­
lonna short clear, 9 62 (tegnap 9.62), sertéshús ja­
nuárra 15.35 (tegnap 15.40 )

A mozi.
— A művészetben. —

Budapest, október 23.

TÁVIRATOK,
Közgazdasági táviratok.

Newyork.
Bu z a locobuza

deczemberre 
*. májusra 

Tengeri deczemberre 
májusra

Csikaró.
Búza deczemberre 

májusra
Tengeri deczemberre
n an'^oan0^’ okf", 23 uVaP°f New-Yorkban helyben 
^4<? J940 ,cKnaPk gyapot novemberre 889. (8 94), 
fieKm januárra 8.77 (8 83), gyapot New-Orleansban 
h^n « viTn /,a)'Petroieum stand withe New-York-
845 Ä8^;r,r0,eUom„?,and whl,e FHadelfiában 
“•, (8.45), petroleum Raffined in Cases 10 90 (10 90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78). ’

okt. 23. okt 22.
1081/s 1091/a
109'A 1097/f
1097a 1 lO'/s
73Va 74'/s
7IV« 71'/«

99 997«
1026/a 103
63'/« 63'/«

A mozgókép, mint maga az egyre tökéletesedő 
fényképészet is, azt hiszem, csak egyféle hatással 
lehet a művészet természetlátására: eltávolító hatás­
sal a fotografikus hűségtől, amelyről egyébként jól 
tudjuk, hogy nem is pozitív, sót sok tekintetben igen 
megcsaló hűség és csak a rosszul szoktatott átlagos 
szem látja abszolútnak.

Már a fotográfia is megtanított rá, hogy a művé­
szetnek nem lehet czélja az aggodalmas természet­
másolás (már tudniillik az a természet-másolás, mely­
ben az átlagos szem Iliinek ismeri fel a természetet), 
mivelhogy ebben úgy sem érheti utói a fotográfiát, 
vagy amennyiben utólérné is a végső ponton: lehet 
fokmérője művészetnek, hogy mennyire közelíti meg 
a fotográfiát? Olyan portrét, melylyel a megrendelő, 
továbbá fel- és lemenő ágbeli rokonai egyaránt úgy 
meg volnának elégedve az úgynevezett „hasonlatos­
ság" szempontjából, amint bármely fotográfiával, mű­
vész egyáltalában nem tud készíteni; vagy csak 
rossz művész. Tehát ezt a banális és száraz hasonla­
tosságot ne is várjuk tőle többé. Ezt a technika fejlő­
désével bízzuk teljesen a fotorgafiára. Ha azonban 
többet akarunk ennél, a banális és minden társa­
sági szajkó által konstatálható hasonlatosság helyébe 
mélyenjáró, szinte atavisztikus karakterizálást aka­
runk, mely nemcsak addig hasonlít, amig meg nem 
hízunk, hanem hasonlít a nagyapánkra is és unokánk 
is megindultad ismeri fel benne a maga vonásait: 
akkor adjuk át magunkat — de akkor fentartás nél­
kül — a művész pour l'art-czéljainak. Amit ekként 
kapunk, az abszolút lesz, mindenkor értékes és 
mindenkor artisztikum. Jó képhez csak úgy jutha­
tunk, ha „feláldozzuk" magunkat a képért és teljes 
megadással a modell jelentőségére csökkenünk.

Az ellenérvelőknek — bizonyára sokan vannak 
— meg kell engednem, hogy Tizian, Rembrandt, Ve­
lasquez, Franz Hals és a többi régi nagy portré-fes­
tők ragaszkodni tudtak ahhoz, amit a közízlés hű­
ségnek nevez, anélkül, hogy a mélyebb karakteri- 
zálásról és az artisztikum szempontjairól lemondtak 
volna. De éppen ebben őket egy kissé áldozatoknak 
tudom; a kenyéradó közízlés konczessziósainak. Csak 
egy-egy Rembrandt-vázlatot, tehát olyat, amelyet 
önmaga számára készített, kell megnézni, hogy az 
ember meggyőződjék róla, ők maguk, e régi nagyok 
is csak azt értették karakterizálás alatt, mint a mai 
legjobb modernek. És bizonyos, hogy ha ők naponta 
elmentek volna néhányszor mai fotografus-kirakatok 
előtt, akkor annyira megcsömörlöttck volna a baná­
lis hasonlatosság szolgálatától, hogy minél lázasab­
ban és rafináltabban futamodtak volna előle . . .

A mozgókép még fokozottabban fog ártani a 
szorgalmi festészetnek. Nemrégen véletlenül egy 
csendélet-témára bukkantam a kulturvilág demokra­
tikus találkozóhelyén, a moziban. Egy gyönyörű an­
gol birkanyáj vibrált előttem a vásznon egy őszi 
táj poétikus keretében. Egyes primadonna- és kép- 
visclö-hajlamu birkák az előtérbe tolakodtak, hogy 
ott fitogtassák méla butaságukat. Lelkesítőén érdekes 
birka-karakterek között volt módomban klilömböz- 
tetni, a szende birka-ábrázatok éltek, örültek és 
szenvedtek, mint a többi emberek, a testüket 
fedő gyapjú szinte meleget párázott, illatot árasztott 
és ehhez hasonlókat. Egyszóval néhai Pálük meste­
rünk művészete legutóbbi korszakának minden szán­
dékát oly tökéletességben láttam itt tömörülni, hogy 
egy pillanatig azt kellett hinnem, hogy vagy ez a 
mozi a legnagyobb művész vagy Pállik birkáinak 
nem volt semmi közük a művészethez. Egy életen 
át megindító szorgalommal arra tört ugyanis, amit 
ime, egy ördöngős szerkezet pillanat alatt megva­
lósított. Persze, sokkal tökéletesebben. Mivelhogy 
ezek a birkák valóban mozognak, élnek, örül­
nek és szenvednek, mint a többi emberek . . ,

Ezt pedig semmiféle szorgalmi festő sem fogja 
elérni. Egy pillanattal később ezt olvastam a vás& 
non :

Következik az 5-ös szám 
Pathé Fréres

amely miszticzizmus tudvalévőén a Programm meg 
vételének diszkrét kényszerét éleszti. És ott láttam 
a Boszporust, az igazi Boszporust, pöfékelő, prüsz­
kölő, töffögő, füstölő eleven kis és nagy hajókkal. 
És a vize mozgott, lélegzett, hullámzott, ahogyan 
csak eleven viz hullámozhatik. És eszembe jutott 
Harrison, a tenger szorgalmi festője, aki sok ezer 
dollárokat kap néhány hullámfodorért, mert az 
amerikánusok azt tartják róluk, hogy: ah, mozog­
nak, lélegzenek, hullámzanak!

A mozgókép ezeknél fogva pedig nem a művé­
szet, csak a nem-művészet negáczióla.

Hát még a portréra milyen hatással lesz a 
mozgókép, ha elképzeljük, hogy tökéletesedvén, bár­
kit meg lehet örökíteni, mindennapi, közvetlen moz­
gásaiban vagy életének ünnepien kiváltságos pilla­
nataiban. Meg akarunk ismerkedni ősünkkel, hát elő­
vesszük a masinát s egy pillanatra teljes elevenség­
gel varázsolja elénk.

De a mozgást, az impresszionisták annyira haj­
szolt mouvement-ját is mily pozitív formában figyel­
heti meg a művész abban a sokszoros és mindig azo­
nos ismétlődésben, melylyel a mozgókép vetíti 
eléje. Aztán milyen érdekes anyagot nyer a portré- 
festő, ha úgy, mint a hogyan most lefényképezte», 
ezentúl lemozgófényképezteti modelljét és az többé 
nem holt kép gyanánt, hanem eleven formájában 
jelenhetik meg bármikor előtte, megfigyelheti egyéni 
mozgását, ami a Iegintuitivebb emberábrázoláshoz 
vezet cl.

Köteteket és izgalmasan érdekes köteteket le­
hetne a mozgókép hatásairól jövendölgetni.

Bayard.

ÚJDONSÁGOK.
Egy kacsa, meg egy lány.

* **
Rákoscsabán a tizennyolezesztendős Elek 

Erzsi nevezetű kis nő hetek óta hűségesen 
etette a rá bízott kacsákat. Es amikor a pihés, 
hangosan hápogó, totyogó jószágokon végig te­
kintett. soha nem is sejtette, hogy egy* kacsa 
a sok közül még az ő sötét, ölő végzete lesz. 
Hogy is sejthette volna! Hogyan képzelné az 
ember, hogy a végzet mókás kedvvel egy ilyen 
inkább kóinikus. mint félelmes sárgacsőríi han­
gos jószág esetlen formájába öltözzék. Elek 
Eszter bizonyára nótás kedvvel szórta a szemet 
a furcsa madarak elé, mig azután betelt az idő 
s pontosan abban az órában, amelyikben a sors 
könyvében Írva volt, az erre kijelölt kacsa a 
kicsi lány elé idézte a könyörtelen, vértder- 
mcsztö fátumot.

Kora hajnalt kell ehhez elképzelni, 
Rákoscsabán, olyan tampn szürke szinti, 
szomorú, ólmcs hajnalt, amilyet csak a napnál 
frissebb falusi népek ismernek. A tizennyolez 
esztendős kölyök lány fakó, szürkületi árnyak 
között egy pajtában ül, félig lehunyt szemmel 
alszik is, meg ébren is van s a hajnali ködben 
fázósan didereg. Egyik térde alatt szorítja a kér­
déses titkos jellel megbélyegzett kacsát s gé­
pies, álmos mozdulattal tömi a csőrébe a jó 
sárga báját hizlaló, zsíros, vízbe áztatott kuko- 
íiczát. Tömi, tömi, tömi a kacsát, közbe álmo­
san megbicsaklik a feje, egyet szőrit gémbere- 
dett kezével a kacsa nyakán, fagyos ujja mé­
lyebbre siklik a hápogó jószág torkán. A kacsa 
vergődik egy darabig, azután egyszerre csak 
megnyúlik, puha tollas teste hülni kiezd. Eleit
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Erzsi riadtan eszmél éberségre, kétségbeesve 
fogja, emeli a kacsát, minden hiába! Vége! S a 
tizennyolcz eves kölyök lány nagy elkeseredve 
érzi a iá szakadó gyászt, a borzasztó felelősse­
get. Egy kacsa két korona ötven fillért ér. Jön 
a szidalom, talán egy-két nyakleves, sirás, szo­
morúság. Az ólmos, szürke, vigasztalan, dider­
gés hajnal, melyben az apró, madáreszü nő egy 
alvó falu keliős közepén egyedül áll, sötét elha­
tározásokát tanácsol. Nem érdemes igy élni! 
Elek Erzsi fog egy kötelet, szepegő sírással hur­
kolja, vékony, gyereknyaka köré csavarja. Az 
ű vézna, alig érő asszonyi teste is megvonag- 
lik, mint előbb a kacsáé. Elek Erzsi és a neki 
rendelt sötét végzet igy talállak egymásra bo­
ríts, őszi napkeletkor.

Sem mosolyogni, sem keseregni nem illik! 
azon, hogy igy történt, hogy egy puha tollú ka­
csának Elek Erzsi volt a végzete, Elek Erzsinek 
pedig egy puha tollú kacsa. Egy élet pecsételte 
meg azt az igazságot, hogy egy pecsenyének 
való hizó madár érdemes arra, hogy meghaljon 
miatta egy csacsi leány s egy föláldozott élet 
megérdemli azt. hogy minden vita nélkül nielan- 
kólikus beleegyezéssel komolyan vegyük az 
igazát. Annái inkább, mert a halál küszöbén 
csak' szubjektív igazságok vannak, ki-ki maga 
érzi, mennyi kellemetlenséggel érdemes meg­
fizetni az élet ezután következő részét és mi­
vel érdemelne az eset több komoly méltánylást, 
hogyha kacsa helyett például egy kipedert ba­
jusza huszárőrmester látszaná benne a főszere­
pet? Egy bizonyos nézőpontból, azt hiszem, a mi 
összes tragikusan komoly okaink, kipedert ba­
juszok, huszárőrmesterek', sőt tovább menve, 
Isten, Haza, Király és sok egyéb minden, ami­
ért életet áldozni szokás, éppen olyan komolyta­
lanok, mint egy puha tollú kacsa, amelyik kile­
helte a páráját. S ebből a nézőpontból a tragédia 
másik szereplőiének, az agyonnyomorgatott 
kacsának a tragédiája is volt olyan fontos, mint 
szegény csacsi Elek Erzsié.

Ben.
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Füiöp diák. *— Zsidó • Tbisri 29. S. Berenith. — A nap 
kél reggel G óra S3 pereikor, nyugszik délután 4 óra 55 
pereikor. — A hold kól tenget 5 óra IS pereikor, nyugszik 
délután 4 ónt 50 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Silány,-kiállítás és l’állik hagyatékának kiállítása a 

Műcsarnokban nyitva Belépődíj együttesen GO lillér. 
A tagsági jegyek érvényesek. — A Nemzeti Szalon 
őszi tárliűa nyitva. Belépö-dij 1 korona. — A Józsa Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nngymez.ó-utezai szalonjában 
nyitva egész nap Re'épódij nincs — Finfal művészek kiállítása 
az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzett Múzeum régiségláia nyitva 9 --ig- A
Szépművészeti Muzcum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti
Muzeum nyitva — A Történelmi Képcsarnok zárva,
— A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési .Mu­
zeum zátva — A Széchenyi-Muzeum nyitva. —— Az aquin­
cumi muzcum nyitva egész nap — A Technológiai Ipar- 
muzcum nyitva. - A Itátit György muzcum nyitva. — Az 
Erzsébct-Muzcum zárva - A Nemzeti múzeum könyvtára 
nyitva — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzcum könyvtára nyitva. — A pedagógiai 
könyvtár nviiva — A többi múzeumok és nyilvános könyv­
tárak nyitva — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyi.- 
vincs könyvtáruk rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Nemesi elönév. A hivatalos lap mai szúrna 
közli, hogy a király a személye körüli miniszter 
előterjesztésére dr Szabó Sándornak, Budapest 
székesfőváros tisztifő tvos helyettesének és törvé­
nyes útdíjainak, régi magyar nemességük épségben 
tartása mellett, a „Hindi" előnevel díjmentesen ado­
mányozta.

— Szalay Péter beteg. Szalay Péter állam­
titkár, a magyar királyi posta clnökigazgatója beteg. 
Betegségéről rossz birek terjedtek cl a városban, de 
a legillctékesebb helyről örömmel értesülünk, hogy 
ezek a birek túlzottak. Szalay Péter állapota már 
napról-napra javul. Ma különösen jó napja van.

— Az egyház köréből. A király Fejér Manó 
sepsiszentgyörgyi espcresplébánost az erdélyi-gyula­
fehérvári székeskáptalan tiszteletbeli kanonokává díj­
mentesen kinevezte. — A király Nagy Károly 
makóujvárosi református lelkésznek, az egyház ér­
dekében és a közügyek terén kifejtett eredményes 
működése elismeréseit!, a királyi tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

— A czárné nővére kolostorban. Erzsébet 
Feodorovna nagyherczegnő, a meggyilkolt Szer- 
giusz nagyherczeg özvegye, mint Moszkvából jelen­
tik, kolostorba vonult. Erzsébet nagyherczegné szü­
letett hesseni herczegnő, Alexandra czárné nővére 
és az elhunyt Viktória angol királyné unokája.

— Az olasz király a párviadal ellen. Néhány 
nap előtt közöltük, hogy Viktor Emanuel 
olasz király védnöke lett az olasz párbaiellcnes 
ligának. Most arról érkezik tudósítás, hogy az 
olasz király a párbaj megszüntetésére irányuló 
rendeletet intézett a hadsereg tisztjeihez. Szigorú 
utasítást ir elő a tiszteknek, amelyet, ha nem 
követnek, súlyos fegyelmi eljárás vár reájuk. 
Arra kell törekedniük, hogy a konfliktusokat ide­
gen beavatkozás nélkül kíséreljék meg elintézni, 
és ha ez nem sikerül, akkor kötelesek az ügyü­
ket becsiilctbiróság elé terjeszteni, amelynek az 
ítélete feltétlenül döntő a felekre nézve. Semmi­
féle sértés, még a tettlegessóg sem minősíthető 
olyannak, amit békésen el ne lehetne intézni. 
A becsiiletbiróság, amely felelős a felettes kato­
nai hatóságnak, nem arról ítélkezik, hogy le­
gyen-e fegyveres elégtételadás, avagy sem, ha­
nem függetlenül határoz a felek dolgában és a 
határozatából levonja a következtetéseket. Az 
olasz sajtó azt veti ezekhez közbe, hogy az in- 
timebb természetű konfliktusok azzal, hogy be- 
csiiletbiróság elé kerülnek, nagyon kiélesedhet­
nek, továbbá, hogy a békés elintézést felette 
megnehezítheti a becsiiletbiróság hetekre elhú­
zódó tárgyalása.

— Az Uiságlrók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután 
ülést tartott. He rezeg Ferencz megemlékezett 
Zboray Aladár haláláról és a választmány mély 
részvétét fejezte ki s hozzájárult ahhoz, hogy az ár­
vák javára megindítandó segitő-akeziót a maga ré­
széről is felkarolja. A Petöfi-család hamvainak át­
helyezési ünnepén résztvesz az egyesület s koszo­
rúját Szatmári Mór alelnök fogja letenni. Márkus 
Miksát udvari tanácsossá történt kinevezése alkal­
mából átiratban üdvözli és a tiszteletére rendezendő 
lakomán Lándor Tivadar és Purjesz Lajos választ­
mányi tagokkal képviselteti magát. Jelentést tettek 
a Veigelsbcrg Leó síremlék-ügyéről s minthogy már 
kellő összeg gyűlt össze, a síremlék elkészítésére 
bizottságot küldött ki, melynek taglal lettek : Singer 
Zsigmond, Deutsch Antal, Oerö Ödön és Lenkey 
Gusztáv. A tisztikar kiegészítése végett a választ­
mány november S-ára rendkívüli közgyűlést hiv 
egybe. A pénztárnok jelentésének tudomásulvétele 
után Losonczy Zoltán és Kecskeméti Vilmos fővárosi 
hírlapírókat az egyesület rendes tagjai sorába fel­
vette.

— Ghyczy-emiékiimiep. Komáromban október 
27-én leplezik le Ghvczy Kálmán emléktábláját. Az 
ünnepen a függetlenségi párt elnökségét Günther An­
tal igazságügyminiszter képviseli.

— A khedive vasúti balesete. Kairóban október 
10-én az egyptomi uralkodó külön vonata S i di­
li a b e r állomáson összeütközött egy tehervonattal. 
A vonatot maga a khedive vezette, aki rögtön ellen- 
gőzt adott, amikor látta, hogy hibás váltóállítás kö­
vetkeztében az udvari vonat egy tehervonatnak 
megy eléje. A tehervonat vezetője szintén észre­
vette a veszélyt, úgy, hogy az összeütközés nem 
volt olyan heves és csak kisebbszerü anyagi káro­
kat okozott. A váltókezelő azzal védekezett, hogy 
ugyanazon a vágányon néhány perez múlva a 
kairói expressznek kellett berobognia és igy az ud­
vari vonatnak a másik vágányra való átengedésével 
csak egy még nagyobb szerencsétlenséget akart el­
hárítani. A khedive azonban nem adott hitel a váltó­
kezelő szavának és elrendelte az állomás összes 
személyzetének letartóztatását.

— Megölt leglónárlusok. A kazablankai mozgal­
mak egyik véres eseményéről kapunk hirt: A Német­
ország védelme alól kiragadott nemet legiónárinso- 
kat titokban agyonlőtték. A német polgár­
ság közt óriási megdöbbenést kelt a gyilkosság, 
amely miatt a német kormány megtorló lépéseket 
fog tenni M

— Bóra az Adrián. A Ferencz Ferdinánd föher- 
ezeg hadihajó, amelynek szeptember 30-án volt a 
vizrcbocsátása, tegnap egy más czirkálóval Póla felé 
indult, de olyan erős bóra dühöngött, hogy a két 
hadihajó kénytelen volt Porto Roseban megállapodni. 
Délután aztán a Ferencz Ferdinánd íőherczeg és a 
pánezélos czirkáló tovább ment, azonban a vihar 
nem csillapodott és a két hajó nyílt tengeren lebo- 
csátotta a horgonyokat. Éjszaka a bóra még erő­
sebben tombolt s elszakította a lánczokat, amelyek 
a két hadihajót összekötötték. A Ferencz Ferdinánd 
főherczeg hadihajót az orkán legénység nélkül elso­
dorta s csak ma reggel akadtak rá Isola melletti zá­
tonyon. Sérülései nem nagyok s most több vontató­
gőzös fogja visszavinni a pólai kikötőbe.

— A brüsszeli föposta égése. Tegnap éjféltájban 
rövidzárlat folytán a brüsszeli főposta palotájában 
tiiz ütött ki, a mely rövid idő alatt nagy terjedelmet 
öltött. A nemzetközi érintkezés czéliaira szolgáló 
távíró-drótok használhatatlanokká lettek. Félkettőkor 
éjjel a tüzet lokalizálták. Nyomban intézkedéseket 
tettek, hogy a nemzetközi érintkezés megszakítását 
megakadályozzák. '

— Egy szerb királygyllkos vallomása. A párisi 
„Petit Journal" Belgrádba küldött külön tudósítója 
ott nemrég beszélgetést folytatott az egyik király­
gyilkossal. Az 1903. évi junius 11-én lefolyt dráma 
részese a következő, eddig ismeretlen részleteket 
mondotta el a konakban lejátszódott gyilkosságról:

— Mi nagyon jól tudjuk, — beszélte el az össze­
esküvő — hogy nem annyira Sándor király, mint in­
kább Draga királyné meggyilkolását vetik a szé­
ni linkre. FI akarom mondani ez okból önnek, hogy 
miért öltük meg a királynét is. Eredetileg mi nem 
akartuk öt meggyilkolni, és öt nem is Ítéltük halálra. 
Bizonyítéka ennek az, hogy a „kivégzés“ eredeti­
leg a konzervatórium alapkőletételének napjára volt 
kitűzve, amelyen a király egyedül jelent meg. Ké­
sőbb a határnapét eltoltuk a kereskedők báljának 
idejére, ahová a király szintén egyedül szándéko­
zott ellátogatni, mert Draga beteg volt. Legutoljára 
abban állapodtunk meg, hogy a Szokol-iinnepen hajt­
juk végre a merényletet. A király azonban vala­
mennyi ünnepen a királyné kíséretében jelent meg, 
és mi mindannyiszor tétlenek maradtunk, mert csak 
a király élete kellett nekünk, míg Drágát kímélni 
akartuk. Még akkor is, amikor a királyi palotába 
behatoltunk, feltett szándékunk volt Dragaj életét 
megkímélni. Elképzelhető azonban, hogy minő izga­
lomban voltunk, amikor végre mindkettőjüket meg­
találtuk buvhetyükön. Két teljes órán keresztül bo­
torkáltunk a sötét folyosókon. A palota villamos vi­
lágításának vezetékei el voltak vagdosva és az a 
pár sz.ál gyertya, amelyet a konakkal szemben vá­
sároltunk egy szatócsnál, csak gyér világot adott. 
Elképzelhető, milyen lassan telt el az a két óra! A 
mikor Sándor előbult restekéből, Draga görcsösen 
belekapaszkodott. Nem tudtuk a királyt megölni a 
nélkül, hogy a golyóink az asszonyt ne találják. Mi 
lőttünk és ők mindketten megsebesültek, de ml csak 
annak az embernek halálát akartuk, aki országun­
kat meggyalázta és megrontotta. Ha nem vágták 
volna el a villamos vezetéket és a hadsegéd ahe­
lyett, hogy két óra hosszáig vezetett bennünket a 
konakban, mindjárt a király rejtekhelyéhez kalauzolt 
volna, úgy képesek lettünk volna megőrizni hideg­
vérünket és elszakítottuk volna a királynét férjé­
től, akit meggyilkoltunk volna, Drágát pedig elker­
gettük volna, mert mint özvegy királyné, amúgy 
sem árthatott volna az országnak. De két órai bo­
lyongás után, már nem bírtuk fékezni haragunkat és 
izgatottságunkat.

— A íakertl véres búcsú. A fakerti szomorú végű 
zendülés ügyében, a vizsgálóbírói tisztet teljesítő 
M a r i a 1 s z k 1 csendörfőliadnagy és S z a k o 1 - 
c z a y királyi ügyész, eddig mintegy hatvan tanút 
hallgatott ki és a vallomások alapján letartóztatásba 
helyezte Markstein er mézeskalácsost és Síel 
János földmlvest, akik ellenállásra izgatták a népet.

A mézeskalácsos ezt kiáltotta a tömegnek :
— Agyon kell ütni a csendőröket ! Ne féljetek, 

a csendőröknek nem szabad lőni! Én iparos vagyok, 
tudom a törvényt 1
- Most vármegyeszertc nyomozzák a többi izgatót
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— A Kajllnger-ilgy a rendőrségen. Már a teg­
napi számunkban tárgyaltuk azokat a botrányos dol­
gokat, melyek K u n z gyáros és a vízmüvek vezető 
személyei körül csoportosulnak. A tegnapi közgyűlés­
ről az ügy ma már a rendőrségre került, ahol Sán­
dor László a legszélesebb mederben folytatja a 
vizsgálatot. Kihallgatta az állásáról lemondott mér­
nököt, akiről többek között kiderült, hogy az utóbbi 
időben sokat vesztett a lóversenyen. A mérnök ki­
hallgatása után Sándor László kapitány K a j 1 i n- 
g e r vízvezetéki igazgatót hallgatta ki. A kapitány 
a vízvezetéki igazgató elé terjesztette az őt vádoló 
és kompromittáló leveleket. Az igazgató láthatólag 
meglepődve nézte a vádoló tartalmú levelezést. Ki 
jelentette, hogy mitsem tud a levelekről, soha sen­
kivel ilyen dolgokról nem beszélt. Azt mondotta, 
hogy igenis több Ízben is elég jó véleménynyel volt 
a Kunz-féle vízmérőről, de ezt különösen azért tette, 
mert igy remélte a vízóra szállításánál a szabad­
versenyt biztosítani, amelyet azelőtt úgyszólván ki­
zárólag a Magy. Fém- és Lámpaárugyár monopolizált. 
Csakugyan el is érte azt, hogy a vízóra ára olcsóbb 
lett s a város csak abban az árban fizette az órát 
a lámpaárugyárnak is, amennyit a Kunz-féle czég 
nek fizetett. De véleményéért sem közvetve, sem 
közvetlenül pénzt nem kapott és természetesen el 
sem fogadott volna. Ugyanerre a körülményre nézve 
egyébként néhány nappal ezelőtt kihallgatták Kunz 
Ferenczet is, aki a gyanúsító tartalmú levelekre vo­
natkozólag kijelentette, hogy azokat csak azért 
küldte a külföldi vállalat székhelyére, hogy élőké 
szitse őket arra, hogy a vízóra terjesztése a sok 
szakvélemény és hasonló költség folytán tetemes 
összegbe fog kerülni. De valóban pénzt, vagy bármi 
értéket soha senkinek nem adott.

Egyébként a nyomozást vezető kapitánynak igen 
nehéz dolga van, mert körülbelül husz-huszonöt ezer 
levelet kell elolvasnia és azokból kideríteni a való­
ságot. Pozitív eredménye a nyomozásnak legfeljebb 
egy hét múlva lehet. A rendőrkapitány holnap dél­
előttre Bódy Tivadar tanácsost idézte meg tanu- 
ságtételre. Azonkívül ki fogják hallgatni azokat a 
szakértőket, akik akkor vizsgálták meg a Kunz-féle 
vizmérő-órák budapesti gyárát, amikor Kajlinger Mi­
hály kijelentette a közgyűlésen, hogy a gyárban min­
den rendben van.

Ebben az ügyben különben, dr. Bár ez y István 
polgármester kijelentette tudósítónk előtt, hogy a 
rendőri nyomozás befejezése előtt semmiféle irány­
ban nem tesz intézkedést, a vizsgálatnak nem akar 
elébe vágni, nem is hajlandó annak menetére be­
folyást gyakorolni, mert az az óhaja, hogy teljesen 
tisztázódjék az ügy, menten minden külső befo­
lyástól.

— Nagy erdőégések Herczegovinában. Hercze- 
govinában és Visovicza Planina között a konjiezai 
kerületben napok óta lángban állnak az erdőségek.
A lakosok minden igyekezete eddig hiábavaló volt, 
mert a tüzet még csak lokalizálni sem sikerült. Je­
lenleg már több, mint 48 négyzetkilométer erdőség 
áll lángokban és a tiiz még egyre terjed. A kár 
több százezer koronára emelkedik. — Hasonló nagy 
erdőégés pusztít a nevesinjei kerületben is, ahol 
Zivanj erdeiben támadt a tűz. Az egész Zivanj- 
völgy egy lángtenger. A tiiz oka mindkét esetben 
ismeretlen.

Elfogott gonosztevő. Belgiumban, Brüges 
mellett a meulebekei erdőben a csendőrség elfogott 
egy Jakke L a n d u y t nevű veszedelmes gonosz­
tevőt, aki már évek óta rettegésben tartotta a vi­
déket. A csendőrség már többször eredménytelenül 
üldözte a banditát, mig most végre sikerült őt a 
csendőröknek bekeríteni és elfogni. A banditának 
évek során át sikerült a meulebekei siirü erdőség­
ben elrejtőznie a csendőrök elől s éiszakánkint meg­
támadta az országúton járókat, kirabolta a kör 
nyékbeli falvak magányosan álló házait és azonfeiül 
orvvadászatot is űzött nagy mértékben. Legutóbb 
egy tizenegy éves leányka meggyilkolásával gya­
núsították és ekkor nagyobb cscndörcsapatot össz­
pontosítottak, amelynek kétheti hajsza után sikerült 
elcsípnie a betörőt. Kényelmesen berendezett odú­
jában egy sziklabarlangban — hónapokra elc- 
gendojlelmiszert, fegyvereket és mindenféle lopott 
holmit találtak felhalmozva,

— Zeppelin próbautja. Zeppelin uj lég­
hajója ma délután két órakor tette meg az első 
próbautat. Szélcsend volt és a ballon 200 méter 
magasságban néhány manővert végzett, aztán 
a svájezi partok felé vette útját. A léghajó nagy 
biztossággal haladt s az első felszállás, amelyet 
Zeppelin főmérnöke vezetett, minden tekintet­
ben sikerült. Nagy meglepető volt ma délután 
egy óra tájban, amikor Mansell felől a Zeppelin- 
léghajócsarnokából váratlanul megadták a jelt, 
hogy a ballon fel fog szállni. A sok idegen és 
egész Friedrichshafen lakossága rohant Manzell 
felé, a jachtok sietve beeveztek a tó közepére 
s aki épkézláb ember csak volt, a partra gyüle­
kezett. Tegnap óta elült a szél s a felbocsátott 
papírsárkányok mutatták, hogy szélcsend van. 
Fél két órakor a Württemberg! királyné több 
udvarhölgyével a léghajócsarnokhoz érkezett a 
királyi jachton, a király pedig több udvari méltó­
sággal a parton várta a felszállást. Amint a ki­
rályi jacht Manzellbe érkezett, éppen akkor von­
tatták ki a csarnokból az üsző tutajra Zeppelin 
uj léghajóját. Alig tartott 10 pcrczig a sürgés­
forgás és a ballon méltóságteljesen kezdett föl­
emelkedni. A partokról és a csolnakokról temér­
dek ember lelkesülten éltette Zeppelint. Egetverő 
hurrázás közepette siklott a Zeppelin I. nagy 
biztossággal a tó közepe felé, ott merész kanya­
rodással Friedrichshafen irányába röpült, majd 
ismét visszatért a manzelli léghajócsarnokhoz 
s egy erős fordulattal még egyszer elröpült a 
kastély fölött. A szakértők véleménye szerint a 
Zeppelin I. röpiilése sokkal biztosabb és lcönnye- 
débb, mint volt az Echterdingennél elpusztult 
léghajóé. A mai próbautat nemsokára követni 
fogja a nagy kísérlet. A reggeli és több estilap 
is fentartja azt a hirt, hogy Zeppelin párbajt fog 
vivni Gross őrnagygyal és azért utazott Ber­
linbe, mert az affér elmérgesedett. Ezzel szem­
ben a gróf környezete azt állítja, hogy Zeppelin 
fontos üzleti ügyek miatt utazott Berlinbe, ame­
lyeket nem bizhatott másra. Ma délelőtt város­
szerte azt hiresztelték, hogy Zeppelin és Gross 
őrnagy között már megtörtént a pisztolypárbaj 
és az őrnagy agyonlőtte Zeppelint. E hírből egy 
szó sem igaz. Gross őrnagyot megkérdezték, 
hogy mi van az afférrel és lesz-e párbaj, de az 
őrnagy kitért a kérdések elől.

— Az anya a gyermekéért. Plymouthban a 
Cobourg-streeten izgalmas esemény játszódott le, 
melynek folytatása lesz a törvényszéken. Egy Burley 
Edit nevű leányka szülei évekkel ezelőtt kivándorol­
tak Uj-Seelandba, miután előbb a gyermeket az anya 
nővérének gondjaira bízták. A szülők azóta jólétre 
vergődtek és nemrég levelet írtak a rokonuknak, hogy 
a kilencz esztendős leányt küldje vissza hozzájuk. 
Csakhogy a kis Editet a nénié annyira megszerette, 
hogy nem volt hajlandó őt a szülőknek kiszolgáltatni. 
Ezért az anya hajóra szállt, hogy elhozza a tőle tizen- 
nyolczezer kilométernyire levő gyermeket. Mire Ply­
mouthban a nővére hajléka elé ért. az ablakok le vol­
tak zárva és a kapu el volt torlaszolva. Az anya 
előbb akként cselekedett, hogy napokon keresztül 
folyton őrködött az iskola felé vezető utczában, de 
mivel látta hogy szép szerével nem boldogulhat, el­
határozta magát az utolsó lépésre. Amikor a leányka 
a néniének kíséretében hazatért az iskolából, elő­
rontott a rejtekhelyéről, a gyermeket kiszakította a 
nénié karjaiból, az ott várakozó kocsiba ugrott vele 
és elhajtatott. A néni gyanította, hogy a menekülők 
a vasúti állomásra igyekszenek, ezért a járókelőkből 
összeverődött hatalmas tömeg élén a pályaudvarra 
rontott. Jókor értek oda, mert a vonat még nem in­
dult el. Drámai jelenetek keletkeztek erre. Végtére 
is az üldözők túlereje győzött és a siró leány megint 
a néniéhez került. Az anya Londonba utazott cl, ahol 
bírói utón akarja kikiizdeni az igazát.

— A lipiki zászlósértés. Levakovics lipiki 
elöljárót, aki augusztus 18-án a fürdő-palotáról levé­
tette a magyar zászlót, a pozsegamegyei fegyelmi 
tanács egyhangúlag hivatalvesztésre Ítélte.

— A megbánt válópör. Egy elhamarkodott lé­
péséért rettenetes módon büntette meg önönmagát 
Kollár András ócsai napszámos. A negyvenkét 
éves ember a minap válópört indított a felesége el­
len. Néhány nap múlva azonban megbánta a dolgot 
és elkeseredése annyira fokozódott, hogy tegnap 
otthon fejszével levágta azt a három ujját, amely- 
lyel a válópör keresetét aláírta. A szerencsétlen em­
bert a Rókus-kórházba szállították.

— Az utczal tüntetések utójátéka. Az októbec 
S-iki véres utczai tüntetés után megjelent K r c- 
csányi Kálmán rcndőrtanácsos detektivfőnöknél egy 
M r á z Ferencz nevű asztalosmunkás, aki azt a val­
lomást tette, hogy az asztalosok szakegyletében sze- 
meláttára revolvereket osztogattak a szakcgyleti ta­
gok között. A detektivfőnök megkérdezte Mrázt, hogy 
mi vezette hozzá s ha talán boszuból tette meg val­
lomását, úgy azt, mint értéktelent, jegyzőkönyvbe 
nem foglalja. Mráz erre azt mondta Krecsányi taná­
csosnak, hogy őt nem boszu, hanem elvi ellentét ve­
zette a rendőrségre. Ezek után jegyzőkönyvet vet­
tek fel a vallomásáról s egy detektivre bízták, hogy 
kisérje el több általa megjelölt helyre, amelyeket a 
nyomozás érdekében fel kellett keresni. A detektív rö­
videsen visszajött és jelentette Krecsányinak, hogy 
Mráz Ferencznek villamosra sincs költsége és arról 
panaszkodott, hogy éhes is. Krecsányi villamosköltség 
és ebédpénz fejében két koronát adott Mráz számára. 
Ez az előzménye egy nyilatkozatnak, amely ma jelent 
meg a Népszavában. E nyilatkozatban Mráz Ferencz 
kijelenti, hogy részeg fővel jelent meg Krecsányi de­
tektivfőnöknél. A kihallgatás előtt mindenfélével ke­
csegtették, sőt „ha jól emlékszik“, még ebédpénzzel 
is ellátták. A főkapitányságra boszu vezette s nehogy 
hamis tanuzás büntette miatt eljárjanak ellene, a val­
lomást visszavonja és kijelenti, hogy ezt a nyilatko­
zatot jól megfontolva, minden kényszer nélkül a sa­
ját elhatározásából tette s ezt a bíróság előtt esküvel 
is hajlandó megerősíteni. A nyilatkozat dr. Ladányi 
Armin ügyvéd irodájában történt. Ebben az ügyben 
ma érdekes fordulat volt. Mráz Ferencz ismét eljött 
Krecsányi tanácsoshoz és sirva panaszolta, hogy a 
munkások kierőszakolták tőle a megjelent nyilatkoza­
tot. Az az igazság, amit a rendőrségen mondott, nem 
pedig az, amit a nyilatkozat tartalmaz. A Rákóczi­
idon sztrájkoló asztalossgédek útját állták és kény- 
szeritették, hogy felmenjen velük a szakegyletbe. Ott 
a legdurvább módon sértegettek és Franki szak­
egyleti titkár felszólította, hogy vonja vissza vallo­
mását, különben rossz vége lesz a dolognak, ellen­
ben, ha megteszi a vallomást visszavonó nyilatkoza­
tot, nem fog szükséget szenvedni, mert a szakegylet 
jobban fogja segélyezni, mint a többi munkást. Mráz 
nem tudott ellene szegülni a terrorizmusnak és el­
ment Franki titkárra! dr. Ladányi irodájába, a villa­
mos költséget a titkár fizette s ez látta cl czigaret- 
tával is. Este Mráz felment a szakegyleti helyiségbe 
s ott azzal fogadták, hogy nem adnak neki segélyt s 
a legjobb, ha főbelövi magát, mert kenyérhez úgy 
sem fog többé jutni. Mindezt Mráz Ferencz sirva pa­
naszolta cl Krecsányi tanácsosnak, aki jelentést tett 
az esetről a főkapitánynak. Dr. Boda Dezső nem fo­
gadta Mrázt, hanem intézkedett, hogy vigyék a vizs­
gálóbíró elé s ott mondja cl, amit a detektivfönöknek 
újólag mondott. Ez megtörtént s dr. Kendi vizs­
gálóbíró ügyészi indítvány alapján kihallgatta a ter­
rorizált munkást. Munkatársunk ma délben beszélt 
Mrázzal, aki határozottan kijelentette, hogy önként 
ment a rendőrségre mindkét alkalommal, ma is, a 
múltkor is, ellenben Ladányi ügyvéd irodájába csak 
a terrorizmusnak engedve ment fel.

— Házasságok. S i m k ó Anitát eljegyezte dr. 
Wieder m ami Elemér orvos, földbirtokos Hegy- 
aljamádon.

P e t e r d i Sándor és özv. Pösztinger Nán- 
dorné október 25-én, vasárnap déli fél 12 órakor 
tartják esküvőjüket a III. kér. (újlaki) plébánia-tem- 
pelomban.

C z u e n Ernő folyó hó 25-én esküszik örök hű­
séget Blumschein Gizellának Budapesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A császári automobil alatt, Ágost Vilmos her- 
czeg és nejének elutazása után tegnap, amidőn a 
császár automobilja a stettini pályaudvarról vissza­
tért, sajnálatos baleset történt. A Linden-sétányon 
történt áthaladásnál az igen erős tolongásban így 
idősebb asszony a lassan menő automobil alá ke­
rült. Az automobilon ekkor a császár, a trónörökös, 
valamint Eitel Frigyes, Adalbert és Oszkár hercze- 
gck foglaltak helyet. A császár parancsára és Eitel 
heiczcg segítségével a szerencsétlen asszonyt az 
egyetemi klinikára szállították, ahol megállapították, 
hogy az asszony agyrázkódást szenvedett, de belső 
sérülései nincsenek.
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— Nagy postasikkasztás. Évek hosszt! sora óta 

"űzött vakmerő postacsalás és egy újabban felmerült 
nagyszabású sikkasztás foglalkoztatja az ügyészsé­
get és a soproni postaigazgatóságot. Arról van szó, 
hogy a pörgölini postahivatalban pénzesutalványok 
meghamisításával évek óta károsította a posta ve­
zetője egyrészt a tudatlan népet, másrészt pedig az 
államkincstárt. A gyanú már régóta lappangott a 
pöigölini postamesternő manipulácziói ellen, végre a 
vasárnap váratlanul jött rovaucsolás kiderítette a 
pörgölini postamesternő bűnös űzőiméit és ezzel kap­
csolatban a csalta! postamesternőnek és férjének bű­
nös összejátszását, aminek az lett a következménye, 
hegy Bárdics Sándort és nejét, Freislinger 
Karolint, a felfüggesztett csaitai postamesternőt még 
vasárnap este letartóztatták és bekísérték Szombat­
helyre, az ügyészség fogházába. A vizsgálat folyta­
tásaként tegnap letartóztatták Freislinger Emi­
lia pörgölini postamesternőt is, akit szintén a csend­
őrök hoztak be az ügyészség fogházába. A szövevé­
nyes bűnügy még nincs teljesen tisztázva, a vizsgá­
lat a postaigazgatóság és az ügyészség részéről fo­
lyamatban van és eddig úgy áll a dolog, hogy a 
soproni postaigazgatóság távirati feljelentést tett 
Freislinger Karolin és lérje. Bárdics Sándor ellen 
16.000 korona elsikkasztása miatt. Freislinger Emilia 
pörgölini postamesternő ellen pedig 6000 korona el- 
sikkasztásáért. A kiderített sikkasztás abban áll, 
hogy Freislinger Emilia pörgölini postamesternő és 
nővére, Freislinger Karolin egymásnak postautalvá­
nyokat küldöztek és pedig akként, hogy a feladóállo­
máson pénzt nem adtak fel. csak a pénzesutalványt 
továbbították, aminek fejében a leadó-állomáson a 
pénzesutalványon jelzett összeget kifizették. Ekképen 
hamis postautalványokkal az eddig megállapított 
hiány szerint Freislinger Karolin csajtaj postames­
ternő 16.000 koronával. Frcislmger Emília pörgölini 
postamesternő pedig 6000 koronával károsította meg 
az államkincstárt. A vizsgálat azonban megindult a 
pörgölini postamesternő ellen a közönség által pa­
naszként emlegeti azon visszaélések dolgában is. 
amelyek állítólag az Amerikából jött pénzek kiuta­
lásánál történtek és amelyek évekre nyúlnak vissza. 
Most, hogy a sikkasztás kiderült, tömegestől jönnek 
a parasztok reklamáczióval, hogy nekik több pénzt 
küldtek Amerikából, mint amennyit részűkre a pos­
tamesternő kifizetett. Ha 07 tényleg megtörtént, ak­
kor itt évek óta űzött nagyszabású csalásról van 
szó, mely akként történhetett, hogy az eüsmervé- 
nyeket kisebb összegekre töltötte ki, amelyeket az­
tán a kifizetés után ügyesen arra az összegre ha­
misítottak, amelyről a postautalvány szélit. A vizs­
gálat c vádak tisztázása érdekében is megindult.

— Elitéit tüntetők. Szeptember 16-án történt, 
hogy a sozeziáiista-munkások gyűléseik után kivo­
nultak az utezára és tüntettek. Sajó Sándor rendőr- 
tanácsos egy szakasz lovas és egy szakasz gyalogos 
rendőrrel kivonult. Összeütközésre került a dolog, 
mert a közönség a felszólítás daczára sem oszlott 
el. Közben busz embert előállítottak, akik ellen a 
VII. ker Heti kapitányságon ma tartották meg a ki­
hágás! eljárást. Schuller Ignácz gépészméi nö! r. 
Klein üyözö ezukrászmestert és W i n t c r n i t z 
Illés joghallgatót felmentették. Hermann József 
fodrásztanonezot négy korona, Gertncr Lipót ke- 
resked -tanonezof, Rád j Fcrcncz kercskcdösegédet. 
Hirsch Géza műegyetemi hallgatót és W cisz 
Ármin gnhooamunkást ti.: —tiz korona, Harmath 
Lászlói szobafestőt, T ó t h Szere Gábor kovácssegé­
det. A n t o n o v i t $ János villanyszerelüt busz—húsz 
korona. Iicrgl József butormunkást. Marton Fe- 
rencz. süti, i-.’géüct, \V i 11 m a n n J'/.sef esztergá- 
lyosscgéUet, S z m o 11 r. g Gyula asztalossegédet, 
Szabó István szabéisegéJet, Részeg Antal czi- 
Píszscgédct és Golub Antal kömiivessegédet hu­
szonöt—huszonöt korona, Salamon Béla keres- 
kedősegédet és lllnorányi József géplakatost öt­
ven—ötven korona pénzbüntetésre ítélte. Az bibéi­
tek egy része megnyugodott, másrésze felebbezett.

— Detektív krónika. Fröhlich János hírlapíró 
heti folyóiratának ötödik füzete ma rendkívül érde­
kes tartalommal jelent meg és már kapható 12 fil­
lérért valamennyi dohánytózsdében és vasúti állo­
máson. A füzetben Willy Cornell, a Plnkerton-lroda 
első kutatója mondja el egy párisi nyomozás törté­
netét, novellisztlkusan megírva.

— Megszökött gyilkos. Az egri ügyészség felhí­
vására a csendőrség nyomozást folytat egy gyilkos 
őrség széles arányú nyomozást folytat egy gyilkos 
után, aki úgyszólván félholtan menekült az igazság­
szolgáltatás elől. Három nehéz sebből vérezve vitték 
be a pásztói kórházba, ahonnan azonban megszökött. 
Pásztón történt, hogy az ottani nyilvános házba egy 
munkáskülsejü ember ment be délután két órakor. 
Itt mulatott s ivásközben összeveszett az egyik 
leánynyal, Kovács Bertával, aki reátámadt. A vere­
kedés hevében egymásnak mentek és a munkásem­
ber dühében revolvert rántott, amelyet kétszer rá- 
siitött a leányra. Kovács Berta rémült kiáltására elő­
rohantak a többiek, betörtek hozzájuk, azonban a 
behatolókra a munkás ráfogta a revolvert s kijelen­
tette, hogy mindenkit lelő, aki közelébe akar fér­
kőzni. Azután, mielőtt megakadályozhatták volna, 
háromszor magára lőtt. A lövés a fején és mellén ér­
te, úgy, hogy eszméletlenül esett össze. A színhelyre 
hívták a csendőröket, a főszolgabírót és az orvost, 
aki azonban már csak azt konstatálta, hogy Kovács 
Berta meghalt. Az egyik golyó a szivét fúrta keresz­
tül, a másik a fejébe fúródott. A munkásember esz­
méletlenül, életveszélyes sérülésekkel feküdt a ha­
lott leány mellett s úgy szántották a kórházba. Ki­
hallgatni nem lehetett. Kilétét sem sikerült megállapí­
tani, csak a mulatóhelyen talált kalapjáról állapítot­
ták meg, hogy a váczi fegyintézetből szabadult meg, 
amennyiben a kalapjában talált kis ezédulára ennek 
a fegyintézetnek a bélyegzője volt nyomva. A csend­
őrök másnap reggel akarták kihallgatni a kórházban 
és amikor ott jelentkeztek, meglepetéssel tapasztal­
ták, hogy az ember súlyos sérülései daczára az éj 
folyamán megszökött. A csendőrök jelentést tettek 
az esetről a kir. ügyészségnek, amely elrendelte a 
munkás körözését.

— Eltogoft icánykcreskcdő. A kaposvári vasút­
állomáson a szolgálatot teljesítő őrszemnek feltűnt 
egy utas, aki három feltűnő szépségű somogyi pa- 
rasztleánynyal beszélgetett. Csak néhány perez vá­
lasztotta cl attól, hogy a Budapestről érkező vonat 
Kaposvár állomáson megálljon. A rendőrőrszem ész­
revette, hogy mind a négy utas vasúti jegygyei bir 
s ezért igazolásra szólította fel az ismeretlen idegent. 
Az illető Osincki Károlynak mondotta magát és ki­
jelentette, hogy cselédszerzéssel foglalkozik. E kije­
lentésére az. őrszem megakadályozta Osinckinek to­
vább való utazását, valamint a három somogyi pa- 
rasztlúnyt is őrizet alá vette és a rendőrségnél elő­
állította. Itt kitűnt, hogy Osincki Károly krakkói 
születésül és egyike a legveszedelmesebb leányke- 
reskcdőlmek, aki áldozatait hazug ígéretekkel Tö­
rökországba szokta szállítani. A rendőrség kihall­
gatta a lányokat is és azok azt vallották, hogy 
Osincki rábeszélte őket, hogy jöjjenek vele Török­
országba, ott kitűnő helyet szerez nekik. A rendőr­
ség Osinckit nyomban letartóztatta, a lányoka' pe­
dig, minthogy azok Kaposvár környékéről valók, 
kényszerűtlcvéllel hazaküldte.

— Betörés a Hüttl-Iéle porczcllánüzletbe. Vak­
merő betörés történt mára virradó éjszaka a Do- 
rottya-utezában. Betörtek H ii 111 Tivadar Dorottya- 
utcza 14. szám alatti porczcllánkereskcdésébe és 
2740 koronát elloptak. A betörést úgy követték el, 
hogy a porczelániizlet melletti üres bolthelyiség falát 
kibontották. \ Hiittl-féle üzlet mellett, az Eötvös-téri 
részen egy üzlethelyiséget alakítanak át. A betörők 
ennek a boltnak a kapu alatti ajtaját toivajkuicscsal 
felnyitották. Az üzletet és a Hiittl-féle porczelánrak- 
tárt elválasztó Rabitz-íalat kérésziiltörték és Így Ju­
tottak a raktárba. Itt kiakarták fúrni a Wertheim- 
szekrényt. Az oldalán lyukat is ütöttek, de tovább 
nem tudtak boldogulni vele. Különben sem értek 
volna el eredményt, mert a kasszában nem volt 
pénz. Ekkor az irodahelyiségben felfeszitették az 
egyik Íróasztal fiókját, amelyből elvittek két darab 
ezer koronást, hét darab száz koronást és két da­
rab busz koronást. Elvittek még egy spccziális gyárt­
mányú czeruzát is, amelynek felírása a következő : 
L. Reusch et Comp. Elarco Pencil For. Ilyenfajta 
czeruza nem igen van Budapesten forgalomban. A 
betörők tettük végrehajtása után sietve távozhat­
tak, mert ot felejtettek egy vaskapcsot, amilyent épít­
kezésnél szoktak használni. Ott hagytak egy czlga- 
rettatárezdt tele dohánynyal és czlgarettapapirost. A 

; betörést ma reggel hat órakor mázolómtmkások vet­
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ték észre, akik az átalakítás alatti üzlethelyiségben 
dolgoztak. A rendőrség nyomozza a betörőket.

— Szerelmi dráma. Szussan Józsii dévai bá­
nyászlegénynek viszonya volt Dregoj Vikentné pet- 
rozsényl menyecskével, aki azonban ráunt a legényre 
és tudni sem akart többé róla. Ma reggel Petrozsény- 
ben a piaczon a legény megleste a menyecskét és 
hirtelen elébe ugrott. Az asszony a legény kérlelé- 
sére kijelentette, hogy ö tudni sem akar többé róla, 
mire a legény egy konyhakéssel az asszonyt sziven- 
döfte, ki holtan bukott a kövezetre. A gyilkos legényt 
a csendőrség elfogta.

— Halál tolatás közben. Forgó Gábor félegyházi 
vasúti munkás tolatás közben két vasúti kocsi üt­
közői közé került, melyek a szerencsétlen embert 
agyonnyomták . A kecskeméti ügyészség megindí­
totta a vizsgálatot, hogy kit terhel a szerencsétlen­
ségért a felelősség.

— Halálozások. Borostyán Sárinak, a Ma­
gyar Színház hirtelenül elhunyt nagytehetségü fiatal 
tagjának a temetése szombaton délután három óra­
kor lesz a rákoskeresztúri ni temető halottasházából.

Súlyos csapás érte dr. Barna Ignácz kir. Ítélő­
táblái bírót, kiváló jogtudósunkat. Neje, szül. Ro­
se n b e rg Eugénia hosszabb szenvedés után ma 
reggel meghalt, életének negyvennyolezadik évében. 
Az elhunyt uriasszonyt nemes jószivéért, kedves 
szeretetreméltóságáért mindenütt nagyrabecsülték 
és szerették. Földi maradványait vasárnap délelőtt 
helyezik Váczott örök nyugalomra.

Bátori Miksa magánzó ötvenöt éves korában 
elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt tizenegy órakor 
lesz.

x Igyék naponta ebéd előtt "dr. Homme 1-féle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban 
kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és utasít­
son vissza minden utánzatot.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 Bllér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ntcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

várni kellene.Színes irónok szintén nagyon vékonyak
és erősek. Elegáns, egyszerű és el nem rontható.

Simone.
(Színmű 3 felvonásban. Irta B r i e u x. Fordította 
I v á n f i Jenő. Bemutató előadás a Nemzeti Szín­

házban.)
Nyilván az a politikája a Nemzeti Színház uj ve­

zetőségének, iigoy az úgynevezett bemutató-estéket 
nem akarja mindennapiasokká tenni. Kevés uj dara­
bot; ez a jelszó, de ha azután mégis uj darabbal ál­
lunk elő, az legalább rossz legyen. Válaszszuk ki a 
nivótlant, a tartalmatlant, a kevéssé jelentőst a világ- 
termésből és alkalmazzuk színre sok költséggel, több" 
fáradsággal és még több időpazarlással, hogy a kö­
zönség úgy nézze ezt az elsőnek mondott miiintéze- 
timket, mintha idegen színház volna, melyhez a ma­
gyar kultúrának annyi köze van, hogy ott magyar 
nyelven beszélnek. Kerüljük el a magyar Írókat s 
csak idegen szerzőknek nyissunk kaput. Íme: kész 
az uj regime kimerítő programmja.

Ez a helyzet most a Nemzetiben. Amig körös- 
köriil a színházak mind színvonalon maradnak, újat 
produkálnak és versenyeznek modernség dolgában, 
addig a jó, öreg Nemzeti aggastyán-gárdája vissza­
felé megy, mint a rák, Fölelevenit agyoncsépclt da­
rabokat; újdonság-iszonyban szenved; stilről-szinvo- 
nalról hallani sem akar és nem tud mit csinálni a 
rendelkezésre álló erőkkel és anyaggal. Az uj igaz-
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gató, amióta a hivatalba lépett, egyebet sem tett, 
csak selejtezett. Irtani akarja a gyomot a művészet és 
irodalom, kertjéből. Mindig azon tanakodik, mit-kit 
lehet nélkülözni és közben megfeledkezik arról, amire 
a színháznak mulhatlanul szüksége van, ami nélkül 
elveszti létjogosultságát: az eleven, pezsgő színházi 
életről, a produktivitásról és szörnyen csodálkozik, 
hogy mind kevesebben járnak a színházba, illetőleg 
a Nemzetibe. Mert a többi színház mindig látogatott.

De ki is járna szívesen egy színházba, ahol a kö­
zönség újat oly ritkán kap és ha kap, azt kívánja, bár 
ne kapott volna? Ahol a dialógusok finom árnyalatait 
nem lehet megérteni, mert a színészek nem tudják 
hangjukat a színház dimenzióihoz alkalmazni. Hisz 
már is járja az ironikus kifejezés a közönség körében, 
hogy az egyetlen színész, akit jól meg le­
het érteni, Bakó és igy a megszámolatlan 
százezreket azért költötték el a Népszínház átvé­
telére, hogy Bakó a hangjával érvényesülhessen, ha 
ugyan érvényesül. Más színész eddig valóban nem 
érvényesült. Sem alkalma, sem módja, sem tere 
nincs. A régi szerepek elkopnak, csak úgy, mint a 
régi darabok. Uj darab nincs. Magyar darabtól pe­
dig, mely mégis legjobban érdekli a magyar közön­
séget, rettegnek a színházban.

íme, október 23-ika van és ma volt az első be­
mutatás a Nemzetiben. B r i e u x egyik darabját ad­
ták elő „Simone“ czimen. Brieux nem ösmeretlen ná­
lunk. A régi Nemzeti Színházban két darabját ad­
ták elő, de a „Simone“ nyilván a leggyöngébb alko­
tása. Talán éppen ezért választotta az uj igazgató­
ság ezt a darabot első bemutatónak. Ha az uj igaz­
gató azt akarta bebizonyítani, hogy minden kezdet 
nehéz, akkor a bizonyítás alaposan sikerült neki. 
Mert nehéznek látszott minden, ami annyit is je­
lenthet, hogy sehogy sem ment.

A darab modernnek akar látszani, de voltaké- 
pen ósdi, szürke, drámaiatlan, teljesen stil nélkül 
való és ami ennél is rosszabb: érdektelen.

Az első és második felvonás közt tizenöt esz­
tendő telik el. Az első felvonás ezért előjátéknak is 
beválik; talán az is, de ez mind mellékes. A kérdés 
az: tartalmaz-e valamit, ami az érdeklődést meg­
ragadja? Van-e benne valami, ami érdemessé teszi 
arra, hogy egy miiértő, válogatós közönség elé ke­
rüljön?

Ha az úgynevezett „Schauer-Román“ érdekes, 
akkor ez a darab is az. Fájdalom, az ily hátborsóz- 
tató témák ma már csak a ponyvairodalom kedve­
lőit érdeklik. Az első felvonás egészen a „Kriminal- 
Roman csapásán halad. Egy férj hűtlenségen kapja 
in flagranti a feleségét. A férjek ilyenkor rendesen 
kellemetlenkednek és azzal akarják bebizonyítani az 
asszonynak, hogy ők egyedül a szeretni valók, hogy 
pisztolyt fognak rájuk. Ez a férj is ezt teszi. Megöli 
az asszonyt, azután maga ellen fordítja a fegyvert. 
Szóval, családi dráma történt.

De a férj nem hal meg, csak az asszony. A 
férj azonban a végzetes est után elvesztette emlé­
kező tehetségét. Az egész első felvonás abból áll, 
hogy az orvos vissza akarja szerezni a férj memó­
riáját és lassankint sikerül neki, amennyiben hirte­
len észbe kap a brutális férj és elmondja, 
mi történt. Ez az egész első felvonás. In­
kább orvosi disszertácziónak illik be, mint drámá­
nak és tele van kínos, gyötrelmes mozzanatokkal, 
amelyek az esztétikai hatásoktól ég-földnyi távolság­
ban vannak. Úgy tiinik fel, mintha Sherlock Holmes 
vallatna valami gonosztevőt.

A házaspárnak egy leánygyeremeke volt: Simoné.
Ez. nem tud semmit arról, ami történt. Nem is tudná 
meg soha, hogy az apja megölte az anyját, ha belé 
Unom szeretne egy ifjúba, aki feleségül akarja venni.
De az ifjú szülei megtudják, mi történt tizenöt év 
előtt és ellene vannak a házasságnak. Ez talán jó 
diámai összeütközés volna, ha a szerző nem spékelné 
tele nézetekkel. Kifejti, hogy a férjnek nincs joga 
megölni a feleségét. Ez a fejtegetés oly primitiv és 
érdektelen, hogy hajszálnyi távolságban van a nevet­

ségességtől. Mintha csak azt mondaná, hogy a gyil­
kosság hatóságilag tiltva van. Végül pedig megdönti 
saját tételét, mert az asszony édes apja, aki siratja 
leányát, maga áll elő és kibékíti Simone-t az apjával, 
kifejezvén ezzel, hogy jól tette, amikor golyót röpí­
tett a felesége szivébe.

Most már azután igazán nem tudjuk, mit akart 
mondani a szerző? Pártját fogja-e a hitvesgyilko­
soknak, vagy nem. De nem is érdeklődünk már 
semmi iránt. Annyi szentimentális sirás-rivás, annyi 
érdektelen kifakadás, oly hosszú, semmit ki nem fe­
jező párbeszédek vonulnak végig a két utolsó fel­
vonáson, hogy lidércznyomástól szabadul meg a kö­
zönség, amikor végre a függöny legördül.

Az előadás a közepesnél is alacsonyabb szín­
vonalon állt. A szereplők nem tudtak egymással mű­
vészi kontaktusban maradni; annál kevésbé tudták 
a kontaktust a közönséggel fenntartani. Simone-t 
Márkus Emma játszta, talán kissé idegesebben, 
mint kellett volna, de mégis művésziesen. I v á n f i 
a hitvesgyilkost ábrázolta, de tulságokba tévedt. 
Játéka és hanglejtése sok helyen egyáltalában nem 
illett bele egy modern drámába. A második felvonás­
ban azonban volt néhány sikerült jelenete. Szacs- 
v a y mérsékletre törekedett, ami az előadásnak elő­
nyére vált. O á 1 kitűnő volt, de szerepe nem nyúj­
tott sok alkalmat nagy művészetének kifejtésére. 
Egy epizód-szerepben Hajdú, ez a kitűnő fiatal 
művész, lekötötte a közönség figyelmét. Csak az a 
baj, hogy szerepe semmi összefüggésben nem volt 
a darabbal; sem a cselekményre, sem a szereplőkre 
nem volt befolyással. Végig nem tudjuk meg, miért 
jelenik meg a színen, hacsak azért nem, hogy a 
szerző epizódszerepet is akart Írni. Rákosi Szidj 
és Pethes oly kis szerepet kaptak, hogy művészi 
alakításra módjuk sem volt. Ugyanazt' mondhatjuk 
Odryról is, aki kétszer jelenik meg az egész elő­
adás alatt a színpadon, de egyszer sem mondott 
oly szót, mely művészileg érdekes lett volna.

A közönség a darabot elég hűvösen fogadta. Volt 
ugyan taps az első és a második felvonás végén, de 
ez nagyon is nem volt általános.

Tímár Szaniszló.

(*) Opera. Faust mai előadásán uj Mefiszto 
mutatkozott be. Erdős Richárd vette fel a vörös 
kosztümöt. Operánk e tehetséges ifjú művésze is­
mét csodát müveit ének dolgában. Gyönyörű hang­
iával betöltötte az egész nézőteret. Ez olyan orgá­
num, amilyen az ensembleban egyáltalán nincsen. 
Sőt külföldön is alig van. Ilyen hangja volt kassaié­
nak, csakhogy másképen bánt a nagyértékii kincs­
esei. Erdős pazarolja és szórja ezt a kincset és nem 
gondol a jövőre, pedig az ö ifjúsága előtt még sok 
munka és nagy idő áll. Játék dolgában néhol túl­
zott és éneke sem volt egyformán művészi. De a 
hang, az tizenhárompróbás. A többi szereplők kö­
zül Ambrusné poétikus Margitia és Szemére 
Valentinje érdemelnek említést. Déri a czimsze- 
repben inkább komikus volt, mint művészi. Az ilyen 
szerepet Budapesten nem volna szabad rábízni. 
Márkus Dezső vezette a zenekart, sok lendülettel 
s mesteri kézzel. e, a.

U) Qrasso Budapesten. Az cthnográíiai különle­
gességekkel szemben, még akkor is, ha azok a mű­
vészettel vannak vonatkozásban, bizalmatlan a fő­
városi publikum. A reklám hitelképessége lejárt s a 
közönség ma már semmitől sem fél jobban, mint at­
tól. hogy felültessék. így a O r a s s o-t megelőző 
híreknél sem igen tudta, sőt nem is akarta megálla­
pítani, hogy hol válik el az impresszáriói reklám a 
művészről szóló puszta jelentéstől. Valószínűleg en­
nek a bizalmatlanságnak a következménye, hogy a 
Magyar Színház nézőtere a mai előadásra nem telt meg 
teljesen. Az a nem nagy számú közönség azonban, 
mely Grasso és társulatának fogadására eljött, hol­
napra minden bizonynyal telt házat fog eredmé­
nyezni. A Grasso-ról szóló hírek nem túloztak. Sőt. 
Legtöbben egy autodidakta szinésztalentumnak ultra-

verisztikus ténykedésére gondoltak és az ösztön já­
tékán kívül, nem igen vártak rutinbeli tökéletessége­
ket. Grasso pedig mindezzel szolgált. Izzó tempera­
mentumán s a szicziliai népszokásokból eredő szo­
katlan sajátságain túl, tiszta nyugati értelemben vett 
művészetet is kaptunk, mely egy pásztor-álomnak 
dinamikai fokozásokban is tökéletes elmondásával a 
legkényesebb igénylieket is kielégítette. Amint 
V a n i, pastore a hegyek rengetegéből hozza ősi, 
tiszta, romlatlan szerelmét Rósához, ráismerünk 
Grassora, a marionette-szinház naiv lelkű mesterére 
aki egy még degenerálatlan földrészecskéről ősi, tiszta, 
exotikumában is imponálóan erős művészettel kö­
szönt be a tulfinomultak, az agyonkulturázottak nem­
zeteihez. A. G u i m c r a drámája, a „Feudalismo“, 
természetesen nem az a keret, melyben Grasso mű­
vészetét minden oldalról bemutathatta volna, de amit 
mutathatott, az tudatos, minden összehasonlítást álló 
munka volt. Társulata — s ezt is Grasso dicséretére 
mondjuk — fölülmúlja mindazokat az olasz vándor­
társulatokat, melyek például Zacconi, vagy Novelli 
vezetése alatt látogattak el hozzánk. Grasso a maga 
egyéni hatását nem a társulata rovására akarta el­
érni és igen gyakran szerényen vonul félre N. V i s- 
c u so, G. C a in p a g n i, D. L a r a, S. C a I a b r e s i, 
különösen pedig A. M u s c o sikerének utjából. Némi 
csalódást csak M. Bragaglia okozott. A közön­
ség az egész este lelkesedéssel ünnepelte a vendég­
művészeket, akik szeretetreméltó pozc-al köszönték 
meg a tapsokat. A „Feudalismo“ előadását az olasz 
vendégek még egy kis tréfával toldották meg, mely 
A. M u s c o-nak szerzett lelkes tapsokat. —He,

(*) A pénz főpróbája. A Vígszínházban ma dél­
előtt volt G a r v a y Andor háromíelvonásos szín­
müvének, „A pénz“-nek diszletes és jelmezes főpró­
bája. Az újdonság felvonásról-felvonásra növekedni 
hatást tett a jelenvoltakra, akik végül, különösen 
Hegedűs Gyulát, a főszerep személyesitőjét, ün­
nepelték. Újszerű Varsányi Irén alakítása egy 
társaságbeli asszonyka szerepében. Gazsi Maris­
kának csak egy jelenete van. de ebben alkalma nyí­
lik drámai ereiének érvényesítésére. Jellegzetes 
alakokat adnak továbbá Haraszthy Hermin, He­
gedűs Ilona, Kiss Irén, Tanay Frigyes, T a- 
polczay Dezső, Fenyvesi Emil, Tihanyi 
Miklós, Balassa Jenő. „A pénz“ bemutató elő­
adásai holnap, szombaton, azután vasárnap és hét­
főn lesznek.

( ) Hangverseny. Weltmann Rózsi és Feri 
hangversenyeztek ma a Royal termében. Ez az est 
ismét bebizonyította, hogy a mind sűrűbben jelent­
kező csodagyerekek, nem szerencsés jelenségei a 
művészetnek. Nem mintha ez a két fiatal művész 
nem adta volna eléggé talentumának bizonyítékát, 
de a tavalyi szereplésükkel szemben máris kényte­
lenek vagyunk bizonyos stagnálást konstatálni. Pe­
dig a talentumok fejlődésében az ilyen fiatal korban 
a megállapodásnak igen súlyos következményei le­
hetnek. Kettejük közül a fiú erősebb. Játéka befeje- 
zettebb, technikája készebb, felfogása tisztultabb. Vi­
szont a lány játékában több a szubtilitás. Többet 
nt uit azokból a finomságokból, amelyek mcgkiilön- 
bözte |x az előadó művészt a kifogástalan szorgalmú 
iskolás-gyerektől. Játszottak Faló, Mendelssohn, 
Spohr, Schubert—Wilhelm), Sarasaié, Chopin és Pa­
ganini müveiből. A sok tapsot Schuhmann Ábránd­
jának együttes eljátszásával köszönték meg. A Pro­
gramm többi számait Révy Auréllá éneke töltötte 
be. Kellemes hanganyagát elég jól érvényesítette és 
előadásának tömörsége, csengő koloraturája kellemes 
hatást keltett. Kár, hogy a Traviata áriájának túlsá­
gosan egyéni interpretálásával, azt a dal formáiba 
igyekezett szorítani. Énekelt még Romeo és Júliából 
és egy Makray-dalt. Végül Bialims Szerenád-iával 
hálálta meg az elismerést.

( ) A Poföíl-csnlád hamvai. Holnap délelőtt tiz 
órakor lesz a kcrcpesi-uti temetőben a Petöíi-csnlád 
összegyűjtőit hamvainak ünnepélyes sirbatétele. 
Hogy a rendet semmi se zavarhassa meg, rendé-

ÍReggelizés előtt fél pohár
Scfaflildlbaner-iéleS 'íla7e,ódl gyomorbojoeok-lB»E_es_eeéks*orul**baii szenvedőknek M

>2 elrántott gyi 
2 -3 óra alat 
leien rendbe i
Kis Qvenr 40 1 nagy üveg- oo i



Szombat, október 24, egyetértés 13
zőség alakult egyetemi ifjakból s a rendőrség több 
lovas és hatvan gyalogos rendőrt küld ki. A beje­
lentett küldöttségek között a Markó-utczai főgim­
náziumé is ott lesz, mert Petőfi Zoltán ennek az 
intézetnek volt a tanulója. Megjelennek a simái az 
öreg honvédek is, mint Petrovies István és Petőfi 
István bajtársai. Kiskőrös, Petőfi szülővárosa, né­
hány marék földet küldött a költő szülőházának ud­
varáról, hogy keverjék a sirhalom porába. Darányi 
Ignácz földmivelési miniszter levelet irt a Petőfi- 
Társaság elnökségének és sajnálattal jelenti, hogy 
akadályozva van az ünnepségen való megjelenés­
ben. Petőfi (István porait szerdán exhumálták a 
csákói temetőben s már el is hozták Budapestre. A 
Petöfi-Társaság agilis titkárának, Kéry Gyulának 
közlése szerint a társaság méltó síremléket akar 
állítani. Ez a szándék rendkívül közel áll a megvaló­
sításhoz, amennyiben Horvay János, az ismert nevű 
szobrászművész a legnagyobb lelkesedéssel vállal­
kozott' arra, hogy a nyersanyag beszerzési költsé­
geinek fedezése esetén a költő emlékéhez méltó 
szobrot teljesen díjtalanul elkészíti és felállítja. A 
Petöfi-Társaság azt akarja, hogy az u| emlékműben 
benne legyen az a régi márvány emléklap, amelyet 
annak idején Petőfi Sándor és István emeltettek 
szüleik sírjára. Ennek felirata igy hangzik: „A leg­
jobban szeretett atya és anya“.

FŐVÁROS.
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Az uj nyugdijszabályzat.
— A pénzügyi bizottságból. —

Budapest, október 23.
A főváros pénzügyi bizottsága múlt üléséből tud­

valevőleg egy albizottságot küldött ki, amelynek fel­
adatává tette, hogy a fővárosi tisztviselők uj nyug- 
dijszabályzatát beható tanulmány és vita tárgyává 
tegye s esetleg módosító javaslatait terjeszsze a bi­
zottság plénuma elé. Az albizottság — mint annak 
ideién jelentettük — két ülésben behatóan megvitatta 
a tervezetet s többrendbeli módosítást hoz javas­
latba. A pénzügyi bizottságnak ma délelőtt dr. V a - 
sz i 1 i e v i t s János alpolgármester elnöklésével tár­

ni, ha hatvanadik életévét betöltötte. Ha azonban a 
hatóság megmaradását kívánja, akkor az illető tiszt­
viselő hetven éves koráig maradhat hivatalában.

Dr. He 11 a i Ferencz elfogadja Vázsonyi raczio- 
nális indítványát, de kiegészitendőnek tartja, még 
azzal, hogy a nyugdíjazási eljárást csak ^ polgármes­
ter indíthatja meg s a javaslat csak a tanács utján 
terjeszthető a közgyűlés elé.

A bizottság mind a két indítványt magáévá tette.
Javasolja továbbá az albizottság, hogy 10 évi 

szolgálat után a tisztviselő a nyugdijösszegnek ne 
50, hanem csak 45 százalékát kapja.

Dr. B á r c z y István polgármester kifejti, hogy 
ez a javaslat igazságtalanságokra vezet, mert az 
özvegyek, akiknek minimális nyugdijösszegét az al­
bizottság viszont fölemelni óhajtja, több nyugdijat 
fognak kapni, mint maga az alkalmazott. Hagyják 
meg az 50 százalékot és inkább emeljék mérsékelten 
az alkalmazottak minimális nyugdijösszegét.

Dr. H e 11 a i Ferencz ezt a kérdést egyelőre 
függőben kívánja hagyni, hogy a pénzügyi kihatás 
tekintetében az ügyosztály tájékoztathassa a bizott­
ságot.

A bizottság H e 11 a i javaslatát elfogadta. Az al­
bizottság többi módosító javaslatát, amelyek inkább 
stiláris változtatások, a bizottság magáévá tette.

)( Az uj lakásbérleti szabályrendelet. A főváros
törvényhatósági bizottsága ma délután folytatta az 
uj lakásbérleti szabályrendelet tárgyalását ott, ahol 
szerdán félbehagyta. A közgyűlésen F ü 1 e p p Kál-

(*) Vlzsgaelöadás a Vígszínházban. Az Orszá­
gos Szinészegyesiilet szinésziskolájának növendékei 
e hó 3!-én délután 3 órakor eljátszszák vizsgaelő- 
adásul Sudermann hires színmüvét, „A becsü­
letjét a Vígszínház színpadán.

(*) A „Csókkirály“ Mlskolczon. Sztojanovits 
Jenő és Orbán Dezső „Csókkirály“ czimü pompás 
operetteje Miskolczon is nagy sikert aratott. Pa- 
lágyi Lajos kitűnő társulata a zene minden szép­
ségeit és a szellemes szöveg minden csattanóját tel­
jesen „kihozta“. A közönség sokat tapsolt és a szer­
zőket nagy ováczióban részesítette.

(*) A város. Ezen a czimen irodalmi és művé­
szeti folyóirat indult meg A c z é 1 Benő és F ó t h y 
László szerkesztésében. Ezt az uj szemlét fiatalem­
berek alapították, akik közül mindegyikben van va­
lami tehetség és érdekesség. Novellát, verset, szín­
házi. művészeti és irodalmi kritikákat írnak folyó­
iratukban.

(*) Hangversenyek. B c 11 i n c i o n i Gemma ka- 
maraénekesnö keddi nagy hangversenyének kezdetét 
az itteni előkelő társaság óhajának megfclelöleg, ki- 
lcncz órára tűzte ki. E hangverseny érdekességét 
emelni fogja X' é c s c i József zongoraművész sze­
replése, aki közreműködését — felette érdekes mii­
sorral — megígérte. A jegyek rohamosan elkelnek, 
amiért valószínű, hogy a Royal-terem nem lesz képes 
mindazokat befogadni, akik ezen szenxácziós estélyen 
megjelenni kívánnak.

Qabrilovits Ossip világhírű zongoramű­
vész, kit már tiz évvel ezelőtt a külföld legelőkelőbb 
kritikusai második Riibinsteinként emlegettek, no­
vember 3-án tartandó zongoraestélyének műsorába: 
Beethoven H-dur Sonata, Grieg Ballada, Chopin, 
Liszt, Moszkovszky és Mozart egy-két müvét vette 
fel.
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tott ülésében dr. Bérezel Jenő tanácsjegyző is­
mertette az albizottság megállapodásait.

Az albizottság első és legfontosabb javaslata az, 
hogy a tiszti nyugdíjalap engedtessék át a községi 
alapnak, de olyképp, hogy belőle külön alapítványt 
alakítsanak s az alapítvány kamatait használják fel 
gyümölcsözően; legczélszerübb lenne, ha bérházakat 
építenének belőle.

A vita először erre a pontra vonatkozólag indult 
meg. Dr. B á r c z y István polgármester a javaslat­
ban ellentmondást lát. Mert az albizottság azt 
mondja, hogy a tiszti nyugdíjalapot hajlandó áten­
gedni a községi alapnak és mégis mint külön alapít­
ványt kívánja kezeltetni. Mondják ki inkább azt, 
hogy meghagyják a tiszti nyugdíjalapot. Ennek az 
alapnak a gyiimölcsöztetésére nézve azt ajánlja, hogy 
bízzák meg a tanácsot javaslat tételére.

Báró Herzog Péter azt indítványozza, hogy a 
tiszti nyugdíjalap kamatainak felét csatolják mindig 
az alaphoz s akkor idővel tekintélyes nyugdíjalapra 
tehetnek szert.

Dr. F e 1 e k i Béla az albizottság javaslatát vé­
delmezi.

Dr. Holtai Ferencz kifejti, hogy az albizottság 
azért hozza a nyugdíjalapnak alapítványként való 
kezelését javaslatba, mert attól tart. hogy kedvezőt­
len időkben igen rosszul fogják értékesíteni. Mint­
hogy pedig az albizottság javaslata pénzügyileg elő­
nyére fog válni a fővárosnak, teljes megnyugvással 
ajánlja elfogadásra az albizottság javaslatát akár 
eredeti formájában, akár abban a formában, amint a 
polgármester ajánlotta.

Sándor Pál támogatja a polgármester indít­
ványát. Bebizonyosodott, hogy ott, ahol a nyugdíj­
alapot lekötve kezelték, az rendszerint tönkrement. 
Nem helyes gazdálkodás volna a nyugdíjalapot le­
kötni, mert előfordulhat az az eset, hogy a főváros­
nak ezekre a tőkékre szüksége van és ezeket a saját 
czéljaira felhasználhatná, amivel nagy megtakarítá­
sokat érne cl. Filenzi báró Herzog indítványát.

Biró Henrik: A báró ur a maga vagyonából 
adhatná a 150.000 koronát. (Derültség.)

Sándor Pál: Sokkal czélszerübb a befolyó 
nugdijilletékeket a nyugdíj fedezésére fordítani, mint 
azok kamatainak a felerészét az alaphoz hozzácsa­
tolni. Elfogadja a polgármester indítványát.

Ezután a bizottság hozzájárult Bárczy István 
polgármester indítványához. E szerint a nyugdíjalap 
továbbra is, mint alap, fentartatik s a tanács utasit- 
tatik, hogy az alap gyiimölcsöztetésére nézve tegyen 
javaslatot.

Az albizottság azt javasolja továbbá, hogy a tel­
jes szolgálati idő elteltével a tisztviselő nyugdíjazan­
dó, kivéve, ha az öt alkalmazó hatóság kétharmad 
többséggel továbbra is szolgálatban maradását kí­
ván ja.

Vázsonyi Vilmos szerint a javaslat ebben a 
formában helytelenségekre vezet, mert vannak, akik 
igen fiatalon lépnek a főváros szolgálatába s java 
erejükben kénytelenek lennének nyugdíjba menni. 
Az albizottság javaslatának azt a kiegészítését indít­
ványozza, hogy a tisztviselő a teljes szolgálati idő 
elteltével is csak akkor kénytelen nyugdíjazását kár­

mán főpolgármester elnökölt.
A tárgyalás folyamán Földes Árpád szólalt fel 

először. Kifejti, hogy sokkal czélszerübbnek tartaná, 
ha minden lakó havonként fizetné a házbért, amint 
ez a nyugati államokban is szokásban van. Dr. Ha­
vas Károly azt hiszi, hogy Földes czélt tévesztett 
az indítványával. Meg akarja védelmezni a lakókat 
a lakásuzsora ellen, holott épp ellenkezőleg, kitenné 
a lakót annak, hogy a háziúr minden hónapban fel­
emelje a lakbérét. Elfogadja az eredeti szövegezést.

A közgyűlés a szakaszt változatlanul elfogadta.
Dr. Komlós Ágost brutálisnak tartja azt a 

rendelkezést, hogy a háziúr nyomban kiteheti azt a 
lakót, aki nem fizet házbért. Dr. R á c z Dezső fel­
szólalása után a közgyűlés a szakaszt változatlanul 
elfogadta.

Ahhoz a ponthoz, amely a rögtönös hatályú fel­
mondás eseteiről szól, dr. Böszörményi Osz­
kár ajánlott módosítást. A közgyűlés dr. R á c z 
Dezső, dr. Füredi Mór, dr. Lendl Adolf és K á 1- 
i a y Gyula felszólalása és Faller Ferencz tanács­
nok felvilágosításai után a szakaszt azzal a kiegé­
szítéssel fogadta el, hogy a bérbeadó köteles a bér­
leti helyiségek hibáit, föltéve, ha a bérlő hibáján 
kívül állottak elő, elhárítani.

A következő ponthoz, amely arról intézkedik, 
hogy a bérlő mennyiben köteles a bérleményt meg­
óvni, dr. N i g r i n y i György ajánlott olyan pótlást, 
amelyiyel a lakók éjjeli nyugalmát akarja biztosí­
tani. Dr. Pető Sándor az eredeti szöveg elfoga­
dását ajánlja. G a 1 g ó c z y Károly felszólalása után 
a pontot változatlanul elfogadták.

A következő szakasz a rendőri felügyelet alatt álló 
nők he-, illetve kiköltözéséről intézkedik. A szakaszt 
dr. Komlós több stiláris módosításával elfogad­
ták. A bérlők közös használatára szolgáló helyisé­
gek jókarban és tisztán tartásáról, valamint a lép­
csőhöz megvilágításának kötelezettségéről szóló sza­
kaszt is változatlanul elfogadták.

Benedek Dezső a czimtáblák és boltkapuza- 
tok elhelyezésénél esztétikai szempontokat is akar 
érvényesíteni. Neushlosz Kornél, dr. Platthy 
György és mások szóltak e kérdéshez. Benedek 
Dezső élt a zárszó jogával, de a demokraták zavar­
ták a beszédében.

A szakaszt különben változatlanul elfogadták". 
A szabályrendelet tárgyalását a szerdai közgyűlé­
sen, mint első tárgyat, folytatják.

)( Népgyiilés a Batthyány-térl híd érdekében.
R u p p Zsigmond elnöklete alatt a budai polgári 
körben a Batthyány-téri hid érdekében értekezletet 
tartottak, amelyen Németh Imre orsz. képviselő 
bemutatta a kormányhoz intézendő emlékiratot. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor a Medve-utczai iskola 
tornatermében népgyiilés lesz, amelyre a meghívót 
a székesfővárosi II. kerületi választmány, a Buda­
pesti (budai) Kereskedelmi Társulat, Budai Polgári 
Kör, a budapesti II. kér. függetlenségi 48-as párt­
kör, a II. kér. iparoskör, a 11. kor. társaskör, a Ró­
zsadomb és vidéke társaskör bocsátott ki.

ßnjiol, Iranerin 6a amerikai rendsaerV^T rendszerem ebből áll, hogy angol és Irancia gyái
KÉSZPÉNZÉRT raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divata
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)( UJ magyarok. Rózsavölgyi Gyula al­
polgármester kezébe ma a következők tették le a 
honpolgár! esküt: Rochstroch Gyula Rikárd, 
labini Eckert-Szinegh Jenő Károly Mária 
Terézia, Fődért Emil és Wieselthür Bernát.

)( Kávéház a Dunán. A főváros tanácsa enge­
délyt adott egy vállalkozónak arra, hogy a Dunán 
úszó kávéházat létesítsen. A kávéház, amelynek 
Magyar Lidó lesz a czime, az Erzsébet-hid mellett 
fog állani. Az úszó kávéházhoz a rakpartról három 
hidjáró vezet és hossza száz méter, szélessége pé­
tiig negyven méter lesz. A fővárosnak ez a legújabb 
látványossága a jövő év május elsején nyílik meg.

)( VlIIámos lámpák a Rákóczi-uton. A középítő 
bizottság ma tárgyalta a Budapesti Általános Villa­
mossági Részvénytársaságnak a Rákóczi-ut villámos 
világításáról szóló ajánlatát. A társaság a Károly- 
köruttól az Erzsébet-körutlg terjedő részt akarja 
harmincznyolcz ivlámpással megvilágítani, próbakép­
pen két évig. A világitó albizottság az ajánlat elfo­
gadását ajánlja, többen azonban ellene szóltak. A 
bizottság hosszas vita után több javaslat ellenében 
az albizottságét fogadta el.

)( Iparosok segítése. Az Albrecht-Hildegard-alap 
felügyelő bizottsága ma délelőtt A 1 m á d y Géza 
tanácsos elnöklésével tartott ülésében több szegény 
iparosnak szavazott meg kamatmentes kölcsönt. 
Kaptak hatan nyolezvan koronát, öten százhúsz ko­
ronát, öten százhatvan és huszonhatén kétszáz ko­
rona kölcsönt egyenkint. Az alap tőkéje most 117.020 
korona.

dott, mikor újra fölszólították azokat, akiknek a pén­
zét megtartották s a felek kijelentették, hogy egy­
szer fizettek már. A hűtlen embereket ekkor letar­
tóztatták, de Eperjessyt hamarosan szabadon bo­
csátották, mert beszámithatatlannak Ítélte a bíróság, 
így szabadult meg Eperjessy már régebben is valami 
büntetéstől. A tárgyaláson azzal védekezett ma 
Szenczy, hogy ő nem sikkasztott. Köszvénycs em­
ber, nem tud emeletet járni s ha emeleti lakásban 
volt dolog, akkor Eperjessyt egyedül küldte föl. Ami 
pénz hiányzik, azt csakis Eperjessy sikkasztotta el. 
Ezután a bíróság a kérdéses elmezavarban szen­
vedő Eperjessy Sándort hallgatta ki, aki a vádlott 
védekezésével szemben terhelőén váltott Szenczy 
Árpádra, akiről elmondta, hogy tudtával több Ízben 
vágott zsebre behajtott köztartozási illetékeket. A 
bíróság most a sértettek kihallgaását kezdte meg 
s ezeknél jelenvoltak a törvényszéki írásszakértők 
is. A bűnjelt képező nyugtákról a szakértők eddig 
azt állították, hogy azokat Szenczy Árpád irta alá, 
vagyis, hogy ennek írása hasonlít a nyugtákon levő 
aláíráshoz legjobban. A tanuk legnagyobb része ez­
zel szemben azt vallotta, hogy ezen hamisított nyug­
tákat Eperjessy Sándor irta alá előttük, mikor a 
pénzt neki átadták. Mintegy 40 tanút hallgatott ki 
ma a bíróság. Mivel több fontos tanú nem jött el, 
a bíróság dr. Török Sándor kérelmére a mai főtár. 
gyalást 30 napon belüli ujabbi főtárgyalásig elna­
polta.

DR. HONIG IZSÓ
Villanygjióíifstó- és Röntgen- 
Intézete. ElektroiwAnneeea uyégyitég

Budapest, IMároly-körut24. sz. I. em. Liff
Telefon 102—39.

Ideggyengeség! állagotok 
Álmatlanság.

Gyógyiényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszDItsógO áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisafio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

frolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Hüdések (Paralysis), 
deafájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvalősorvadás (Ta^ 

bcs.)
Szívbetegségen, 
Vóredényelmeszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
Jok.)

Székrekedés.
Anyagos srebajok. (Elhltái 

czukoibaj, vérszegénység^ 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás' 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8— 13-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektus,

IDŐJÁRÁS.

A meteorologial központi intézet távirati jelentése

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Megtagadott szerzőség. A királyi ügyészség 
pörbe fogta izgatás sajtóvétségeért a Társadalmi 
Forradalom czimü időszaki lap 1907. augusztus 9-én 
megjelent számának három czikke: 1. Meddig tart a 
türelem? 2. A forradalmi szocziálizmus Japánban 
és 3. A szökött katona miatt a lap felelős szerkesz­
tőjét, GRicksmann Miksát, aki a sajtóügyi vizsgálat 
során el is vállalta a törvényes felelősséget az in­
kriminált közleményekért. A mai esküdtszék! főtár­
gyaláson azonban, amelyen Zsitvay Leó elnökölt, 
Glücksmann Miksa védője, dr. Balogh N. Imre be­
jelentette, hogy védencze nem hajlandó szavatolni 
az inkriminált ezikkekért, amelyek közül „Meddig 
tart a türelem?“ s „A forradalmi szocziálizmus Ja­
pánban“ czimlit Friedler Simon kereskedelmi alkal­
mazott, „A szökött katona“ czimlit pedig Feldmann 
Pál asztalossegéd irta. Kérte, hogy ezek ellen indít­
tassák meg az eljárás s ő ellenében szilntettessék 
meg a további eljárás. A bíróság elutasította a ké­
relmet s dr. Balás Elemér ügyész terjesztette elő 
ezután a vádat, mire dr. Balog N. Imre védő be­
szélt. Az esküdtek felmentő verdiktet hoztak s ez 
alapon a bíróság is felmentette a vádlottat.

i § Váltóhamlsitó flu. B i r i n g e r Mátyás sop- 
ronmegyei nagybirtokosnak sok baja volt Tivadar 
"évű fiával, aki rettenetesen könnyelmű fiatalember. 
Mikor látta, hogy semmiképpen sem boldogul vele, 
nem fizette ki az adósságait. A fiú erre szövetkezett 
Haas Jenő nevű barátjával s hatvanezer koronáról 
szóló váltót hamisított az apja nevére. A pénzzel 
aztán Montekarlóba utazott a két könnyelmű ember, 
de pénzük fogytán visszajöttek és elfogták őket A 
büntetőtörvényszék másfél évi börtönbüntetésre 
ítélte őket, a tábla azonban leszállította a büntetést 
tizenegy hónapra. Mivel az ügyészség semmiség! pa­
naszt jelentett be, ügyük a Kúriához került, amely a 
koronaügyészséghez küldte az iratokat elintézés vé­
gett.

§ A végrehajtó és a becsüs. A büntető törvény­
szék ma tárgyalta Szenczy Árpád állami végre­
hajtó és Eperjessy Sándor napidijas becsüs pő­
rét, amelyet hivatali sikkasztásért és csalásért indí­
tottak ellenük. Azzal vádolják őket, hogy hetven­
hat esetben nem számoltak el a behajtott illetékek- 
kel, hanem elsikkasztották a pénzt, A biin kitudó- |

RgeívÉHdős.
— Mondhatom, hogy az én 

kis fiam egy valóságos nyelv­
tudós.

— Hogy-hogy 7
— Képzeld, ez a kölyök 44 nyelven tudja mon 

dani „Odolu.

SPORT.

Bécsi versenyek.
— Ötödik nap. —

Egy újonnan kreált verseny van az ötödik nap 
programmján a kétévesek számára: a Triumph-ver- 
seny, mely eladó jelleggel bir s az értékes díjért: 
1S.000 koronáért nagy mezőny bir még Indulási jog­
gal, melyek közt igen jóképességü telivéreket is ta­
lálunk, úgymint: Bellerophon, Barcsay, Napagedl, 
Kaiseruhlan, Einsiedler, Daffodil, Duhaj. A verseny 
távolsága 1600 méter és érdekes küzdelmet várunk 
benne Bellerophon, Barcsay, Kaiseruhlan és Einsied­
ler között. Meglepetést múltkori előnyös szereplése 
utná Duhajtól várunk.

A naP másik emlitésreméltó száma az Államdíj, 
melynek 3200 méteres távján, nem nagy, de annál 
jobb társaság fog találkozni. A dij valószínű indulói 
ezek: Matschaker (Tarai), Lángoló (Szentc), Virgi- 
lius (Carslakc), Oalantuomo (Birkenruth). A súly­
viszonyokat tekintve, mi Matschaker győzelmében 
bizunk \ irgilius előtt, mert a Springer-lú most kitűnő 
formában van.

A Nyeretlen kétévesek versenyében igen jó be­
nevezetteket látunk és ezek közül Becskereki, Syn- ! 
dicus, Aveline, Mervcille, Denise és a negyedik na­
pon erősen lefogadott Fellah formái emelkednek ki. 
Szoros elbírálás után mi az elsőséget a Ball-lstálló 
kiküldöttjének adjuk Aveline és Fellah előtt.

Jeöltjeink:
I. hdömér • Ilfracombe

I!. Bail-ist. Aveline letlah
III. Matschaker Virgiims
IV. Barcsay Bellerophon Duhaj
V. Kroiizu lov.-La'av L or neue

VI. Dillon lov. Reeves H.-ist.
VII. Gaore-Varroieány- Ella.

1908. október 23-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 

délkeleli nagyobb felén fordult elő csapadék (eső 
) hő), amelynek mennyisége a délkeleti hegyes 

vidékeken nagyobbrészt meghaladta az 5 és hc- 
lyenkint a 10 mm.-t is. Ma reggel csaknem min- 

borult és számos helyen csapadékos az 
idő A hőméiséklet délkelet felől emelkedett, de az 
éljeli lehűlés az ország északnyugati felén isméi 
lge?= Jelentékeny volt; a minimum Késmárkon 
— lo Lu, a maximum pedig Fiúméban 10 C° volt

‘ Prognózis a következő 24 órára:
... Lényegtelen hoválfozás és helyenkint. főleg 

délen és nyugaton, csapadék várható.
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KÖZGAZDASÁG.
Az ipartörvény revíziója a budapesti kamará­

ban. Az ipartör vény ja vaslat folytatólagos tárgyalása 
czéljából tegnap L á nczy Leó főrendiházi tag el­
nöklése alatt szakértekezletet tartottak a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamarában. Tárgyalás alá ke­
rültek a törvénytervezetnek az iparoktatásra, a 
munkaviszonyia és munkarendre vonatkozó részei 
A bizottság beható vita után a szakirányú oktatás 
terjesztése, a tanulók ingyenes tanszerben részesí­
tése, a tanoncziskoláknak kizárólag a kereskedelmi 
miniszter főhatósága alá helyezése, s amellett fog 
falt állást, hogy az egy-egy iparosnál alkalmazható 
tanonezok számának korlátozása az összes ipar- és 
üzletágra terjesztessék ki, s ellenzi a tervezet amaz 
álláspontját, amely szerint iparostanulói pályára IV. 
elemi iskolai elégséges bizonyítvány nélkül menni 
ne lehessen, mert ilyen kvalifikácziót a bizottság 
csakis a kereskedő tanonczoktól kívánna meg. A bi 
zottság a munkaviszonyról szóló fejezetnél megálla­
pította azt, hogy a tarifaszerződések magán- és köz­
igazgatásjogi rendezéséről a tervezet nem intézke­
dik elég pontosan és áttekinthetően, miért is a bi­
zottság utasította a kamara irodáját a tervezetben 
erre nézve szétszórtan előforduló intézkedések rend­
szeres összefoglalására s ama hézagok megjelölé­
sére, amelyek betöltése nélkül a szocziális békét 
szolgáló tarifaszerződősek modern joganyaga kielé­
gítően nem szabályozható. Hasonló megbízást ka­
pott a kamara irodája az otthon dolgozó munkások 
munkaviszonya tekintetében is. A bizottság azután 
javaslatokat formulázott a cácanny (amerikázás), a 
sabotage (szándékos munkaeszköz rongálás) és 
bojkott elleni küzdelem törvényes előmozdítására 
nézve, kifogásolta a kereskedelmi miniszternek 
adandó ama felhatalmazást, hogy az az akkord 
munkabérek megállapításának mikéntjére nézve ren­
deletileg intézkedhessek, hibáztatja a régi ipartör- 
vény ama rendelkezésének hiányát, amely nem en­
gedi meg az akkordmunkások munkaviszonyának egy­
oldalii felbontását az elvállalt szamánymunka elvég­
zése előtt stb. Az irodai és kereskedelmi alkalmazottak 
kötelező szabadságideiének és felmondási idejének 
túlságos terjedelme ellen is állást foglalt a bizottság, 
valamint kimutatta, hogy a tervezetnek a verseny­
ekül kikötésekre vonatkozó intézkedései egyfelől 
nem elégségesek az üzlettulajdonosok jogosult érde­
keinek megóvására, másfelől többet nyújtanak az 
alkalmazottaknak, mint amennyit azok maguk kér­
tek. Végül a munkarendre vonatkozólag egyhangú­
lag ellenezte a bizottság a tervezet ama szándékát, 
amely annak megállapítása körül beleszólást kíván 
engedni a munkásoknak. A bizottság főkép arra utalt, 
hogy a munkarend megállapítását az ipar legvitá- 
lisabb érdekel az üzlettulajdonos kizárólagos hatás­
körébe utalják, továbbá rámutatott arra is, hogy 
a munkások érdekeit a munkarend dolgában maga 
a tervezet, aztán a munkarendet revideáló iparfel- 
iigyclök, valamint a munkarendbe amúgy is fel­
veendő közösen megállapított tarifaszerződések ki­
elégítően megóvni alkalmasak s igy a tervezett újí­
tásra semmi szükség. Lánczy Leó elnök aztán a 
tervezr t folytatólagos tárgyalását' október 29-ikére 
halasztotta.

A gummiárak emelkedése. Az utóbbi időben a 
suinmiárnk jelentékenyen emelkedtek és az emel­
kedés nyers árukban megközelíti a 25 százalékot.
Az osztrák és magyar kaucsukgyárosok szövetsége 
tz.en áremelkedéseket különösen a belföldi gumrni- 
Kyarakra nézve meglehetősen kedvezőtlennek tartja, 
mert a tavalyi nagy áresések után, midőn a gyáro­
sok igen sokat vesztettek a nyersárunak elértéktele­
nedése miatt, újabban csak a napi szükségletek szá­
mára dolgoznak s igy a mostani áremelkedés tel­
jesen készületlenül találja őket s kénytelenek azt 
fizetni, amit a nyersáruért kérnek. A gummiárak 
emelkedése továbbra is várható s valószínűleg rü- 
vid idő múlva eléri a múlt évi legmagasabb árakat.

A gabonatőzsdéről. Az októberi terminus lebo­
nyolításához mindössze csak hat nap van hátra: a 
icnnállú kötelezettségek főkép búzában mégis olyan 
tcrejdelmesek, hogy még nagyobb meglepetések sin­
csenek kizárva. Az első szcnzáczió már ma követ­
kezett be az által, hogy az októberi búza kurzusa, 
mely tegnap 12 koronán kezdődött, erőltetett fedezések

folytán futólagosán a 12Va koronát is meghaladta, 
hogy azután a legmagasabb árfolymból 15 fillért le­
adjon. Az egész zenebonát c terminus lebonyolítása 
körül egy bécsi malomczég okozza, amely még a 
nyári hónapokban 150.000 mázsa októberi búzát vá­
sároltatott 11.30 koronás árfolyam mellett és most az 
egész mennyiség szállítását követeli. A budapesti pia- 
ezon, aho! gyakran százezer mázsa buzaforgalom is 
van naponta, különös dolognak látszik, hogy egy 
aránylag ily csekély mennyiség részbeni fedezése 
egy koronás áremelkedést képes előidézni akkor, 
midőn a készárupiaczon a búza ára alig 5 fillérrel 
emelkedik. A körülmények véletlen alakulása elősegíti 
a bécsi ezég ama tervét, hogy a budapesti eladókat 
sarokba szorítsa. Az idén igen sok az üszkös búza, 
amely szokvány minőségre tudvalevőleg nem szállít­
ható; azonkívül a rég tartott szárazság folytán a 
mellékfolyókon a hajózás lehetetlenné válván, a 
Budapest felé úszó gabonák útközben megakadtak 
és október végéig nehezen érkezhetnek fel. A fő­
városban pedig ez időtájban talán még sohasem volt 
kereskedők kezében olyan kevés búza, mint az idén. 
Tavaly a határozottan rossz termés után október 
20-án a közraktárakban 459.000 mázsa búza feküdt, 
ma egy középtermés után mindössze 36.000 mázsa 
van itt beraktározva, ez is többnyire hibás minőségű 
áru. A malmoknak van ugyan egy millió mázsa kész­
letük, de ezen mennyiség a közforgalomból ki van 
kapcsolva és szállítási anyagot nem képezhet. Ma 
ugyan láttunk két malom részéről októberi búzát el­
adni, még pedig szállítási czólból, de alig hihető, hogy 
ezen mennyiségek szállítása az októberi búza sorsát 
már lényegesen befolyásolhatná. Mindenesetre kívá­
natos, hogy e terminus lebonyolítása piaczunkon 
minden megrázkódtatás nélkül menjen végbe, ami 
annál is inkább remélhető, minthogy ama bécsi ma- 
lomczéget a budapesti piaczon a tőzsde első a 1- 
elnöke képviseli, aki minden erőszakos ár­
folyam előidézését bizonyára maga is a leghatáro­
zottabban ellenezné. Az áprilisi búza árfolyamát az 
októberi dolgok alig érintették, úgy, hogy ma a jövő 
évi tavaszi búza 50 kilónként 25—30 fillérrel olcsóbb, 
mint az októberi.

Az államadósságok megoszlása. Egy külföldi sta­
tisztika szerint az államadósság egyes országok la­
kosságára a következőképen oszlik meg: Franczia- 
országban egy lakosra 751 frank tőke, illetve 32 
frank törlesztés, Angolországban 470 frank töke és 
19 frank törlesztés, Magyarországon 336 frank tőke 
és 15 frank törlesztés, Romániában 222 frank tőke 
és 13 frank törlesztés, Szerbiában 140 frank töke és 
9 frank törlesztés s Bulgáriában 115 frank tőke és 
8.50 frank törlesztés.

Uj szénbányák. Ismételten megemlékeztünk már 
arról, hogy a nyitramegyei Handlova község határá­
ban a Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. a Magyar 
Általános Kőszénbánya Részvénytársasággal együtt 
fúrásokat végeztet, hogy az ottani kőszéntelepek mi­
nősége s tartalma felől tájékozást szerezzenek. A 
már meglevő 25 fúrólyukon kiviül még 6 fúrólyukat 
létesített Czigel és Ujgyarmat községek határában 

a fúrások meglepő sikerrel jártak, amennyiben 
180—370 méter mélységben 28—30 méter vas­
tagságú kitűnő minőségű barna szénréteget ta­
láltak, melynek kiaknázása a legközelebbi időben 
várható. Szakértők véleménye szerint az összes 
4—5 négyszög mértföldre terjedő terület körülbelül 
800 millió meter mázsa szenet tartalmaz. Ezek 

rendkívül kedvező cremények teljes biztonsággal 
arra engednek következtetni, hogy a handlovai kő­
szénbányák rendkívüli széndus tartalmuknál fogva 
már a közel jövőben az ország legnagyobb szén­
bányái mellé lesznek sorolhatók.

A mezőgazdasági kamarák és a kisgazdák. A
Magyarországi Kisbirtokos Szövetség a mezőgazda­
sági kamarák ügyében kimondotta, hogy a kamara 
összes szervezetei nepgyüléso elé terjeszti, a ka­
marai törvényjavaslat megmagyarázása érdekében 
alkalmas szónokokat kiild ki s a magyar kisbirtokos- 
ságot úgy a megtartandó gyűléseken, mint sajtója 
utján is felvilágosítja a nagybirtokosok ezen ellen- 
akcziőja helytelenségéről. Óhajtásait egyúttal írásba 
foglalva, monstre deputáczió utján juttatja úgy a 
földmivelésügyi miniszterhez, mint a magyar ország­
gyűlés képviselőházához.

Nagy fizetésképtelenség Mlskolczon. Amint ér­
tesülünk, a miskolezi Friedmann Simon fia bor- 
kereskedő ezég fizetésképtelen lett. A passzívák 
326,000 koronára rúgnak.

Iparklállitds Szabadkán. A szabadkai általános 
ipartestület karácsonykor nagyobbszabásu iparkiálü- 
tás rendezését határozta cl. A kiállítás előkészítése 
ügyében vasárnap délelőtt 10 órakor a szabadkai 
társadalmi testületek és az összes iparosok bevoná­
sával clőértckezlet volt, amelyen a kiállítási bizott­
ság már eddigi munkálatait ismertette.

Kiállítási hírek. A kiállításokat rendező államok 
közé jövőre ismét belép Spanyolország is. Ä 
jövő év május havában ugyanis tartomány-kiállítás 
nyílik meg Valcncziában. A kiállítás szűk ke­
retei daczára is elfogadnak Spanyolország egyéb ré­
szeiből, sőt a külföldről is beérkező kiállítási tárgya­
kat. A kiállítás színhelye 120.000 négyszögméter te­
rületet foglal el. A kiállított tárgyak után fizetendő 
térdijakat igen mérsékelten állapították meg, ameny- 
nyiben a fedett helyiségekben 10 peseta, a nyiit par- 
czellákban pedig 5 peseta fizetendő négyszögméte- 
renkint. Beosztása a következő: I. Csoport. Föld- 
mivelés, bányászat és állattenyésztés. Szakcsoport­
jai a következők: bányaermékek, őstermények, me­
zőgazdaság, gyümöicsészet, kertészet, állattenyész­
tés. II. Csoport. Ipar. Szakcsoportok: építészet, bú­
toripar, hangszergyártás, ruha- és fehérnemű-készí­
tés, papírgyártás és nyomdászat, szépmüvészet, gép­
szerkesztés, villamosság, szállítmányozás, élelmi- 
czikkek, vegyészeti termékek, hadfelszerelés (hadse­
reg és tengerészet). A spanyol király külön kiállítási 
csarnokot fog építtetni, melyben a királyi uradal­
makban termelt mezőgazdasági termények lesznek 
bemutatva. Hivatalosan részt fognak venni a kiállí­
tásban a kereskedelmi, közoktatásügyi, hadügyi és 
tengerészeti minisztériumok, valamint az ezen tár- 
czák alá tartozó tartományi hatóságok is. — A bra­
zíliai nemzeti kiállítást, amelyről már Is­
mételten megemlékeztünk, augusztus 11-én nyitotta 
meg a brazíliai köztársaság elnöke Rio de Ja- 
neiroban, melyet a brazíliai kikötőknek a nem­
zetközi hajóforgalom részére történt megnyitása száz 
éves évfordulója alkalmából rendeztek. A kiállítás a 
rio de ianeiroi öböl bejáratánál, a város közvetlen 
közelében, az úgynevezett Praia Vermelhán épült, 
mely a „czukorsiivegek“-nek nevezett hegység és a 
kikötő bejáratát határoló többi festői hegycsúcs kö­
zött fekszik. E területen egy katonai tanintézet és az 
egyetem befejezetlen palotája állott. Az előbbit át­
alakították a kiállítási csarnok czéljaira, utóbbinak 
pedig befejezték az építését s ez épületet általános 
kiállítási épületül rendezték be azon szövetségi álla­
mok rendelkezésére, amelyek nem rendelkeztek kü­
lön épületekkel. Külön kiállítási épületet tulajdon­
képpen csak Rio de Janeiro, Bahia, Minas Qeraes és 
Sao Pauio államok emeltek. Külön kiállítási csarnok 
van még a posta- és távirdaigazgatóságnak, az er­
dészetnek, a mezőgazdasági nemzeti társaságnak. 
Különálló épület a gépcsarnok, a közlekedési csar­
nok, a mezőgazdasági gépek, a hangúi pamutgyártás 
csarnoka és a kiállítási színház stb. A kiállításon ki­
zárólag az állandóan Brazíliában tartózkodó érde­
keltek vehettek részt és e tekintetben csupán Brazília 
egykori anyaországára, Portugáliára tétetett kivétel. 
Portugália liivata'osan vett részt a kiállításon és e 
czélra külön kiállítási csarnokot és művészeti pa- 
villont épttetett. Ezenkívül meg volt még engedve 
az idegen országok mezőgazdasági gépeinek kiállí­
tása is, de csak Németország és az amerikai Egye­
sült-Államok használták fel ezt az alkalmat. Daczára 
a megnyitás kétszeri elhalasztásának, még augusztus 
végén sem készült el teljesen a kiállítás. A kiállítás­
nak érdekes a képe és tanúságot tesz arról a nagy 
haladásról, melyet Brazília úgy mezőgazdasági, mint 
ipari téren elért az utóbbi években. Az egészhez 
maga Rio de Janeiro városa adja meg — természeti 
szépségeivel — a pompás keretet. — Említettük már, 
hogy Milanóban nemzetközi iparkiállitás ké­
szül. Most arról értesülünk, hogy az iparkiállitás ke­
belében bizottság alakult, mely nemzetközi sorver­
seny rendezését vette czélba. Erre a magyarországi 
érdekelt körök is meghivatnának. A verseny 1909-ben 
Milanóban tartatnék meg. A bizottság erre a czélra 
az összes magyarországi sörgyárak jegyzékét be­
kérte. A verseny mindenesetre érdekes lenne, mert a 
sörgyártás Olaszországban nagyot fejlődött az utóbbi 
években. Az azonban kétséges még, hogy ez a vál­
lalkozás rokonszenves fogadtatásra fog-e találni a
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magyar sörgyárosok körében, illetve, hogy azok a 
versenyen részt klvánnak-c venni? — Lesz még egy 
specziálitás kiállítás is Spanyolországban. 
A spanyolországi gyümölcs- és főzelék- 
Konzerv- gyárosoknak szövetsége ugyanis, 
a „La Union Espanola". tervbe vette, hogy a jövő 
esztendő tavaszán szakkiállítást rendez a Logrono 
tartományban fekvő Calahorra városában, mely 
■kiállításon a szövetséges gyárosok áltai előállított 
konzervgyártmányok leimének kiállítva. Hogy a spa­
nyolországi konzervgyártás emez ágának mekkora 
jelentősége van, azt tanúsítja az is, hogy az 1907. 
esztendő folyamán körűiméiül négy millió peseta 
értéket képviselő 1,9-11.667 kg. főzelék- és 1,394.025 
kg. gyümölcskonzervet exportáltak Spanyolországból 
külföldre, ami elég tekintélyes szám.

A magyar iparpártolás halottak napján. Közeleg 
az idő, midőn meghalt szeretteink és nagyjaink em- 
-éke iránt táplált kegyeletünknek a szentelt hantok 
kivilágításával és feldíszítésével adunk kifejezést. 
Sok millió koronára rúg az az összeg, amit a nem­
zet évente a sirok kivilágítására és feldíszítésére költ 
és ami eddig legnagyobbrészt az idegen zsebébe 
vándorolt. Most a Tuiipáiiszövetség azzal a felhí­
vással fordul a közönséghez, hogy vásároljunk Mind­
szentek napjára honi gyertyát, honi mécsest, honi 
koszorút és honi élővirágot mindnyájan! Aki ez áruk 
honi beszerzési forrásait nem ismeri, forduljon biza­
lommal a Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület­
hez (VIII., József-körut 8.).

Egy buiornagykereskedö ezég bukása. Bern­
stein K. H. és fia nagy butorezég, mely csak nem­
rég alakult át részvénytársasággá 250.000 korona 
alaptőkével, fizetési zavarokkal küzd és elhatározta, 
hogy a vállalattal felszámol. A passzívák 284.574 ko­
ronára rúgnak és elsősorban asztalos-, kárpitos és 
szőnyegezégek vannak érdekelve. Tegnap este a 
részvényesek rendkívüli közgyűlést tartottak, ame­
lyen megállapították, hogy a 284.574 korona passzí­
vákat 302.000 korona aktívák fedezik. A közgyűlés 
nem hozott érdemi határozatot, hanem dr. Vidor 
Jenő jogtanácsos indítványára egy bizottságot kül­
dött ki azzal az utasítással, hogy a vállalat helyzetét 
pontosan megállapítsák s egy újból egybehívandó köz­
gyűlésen jelentést tegyenek a szükséghez képest fo­
ganatosítandó intézkedésekről.

Megyék és városok bankja. Pest vármegye 
törvényhatósága egy czélszcrü gondolat keresztülvi­
telén fáradozik. A terv az, hogy az összes városok 
és megyék bevonásával olyan bankot szándékozik 
létesíteni, amely a városok és megyék összes adós­
ságait konvertálná és a honnan a megyék és váro­
sok pénzsziikségleteiket fedeznék. A megye tör­
vényhatósága az ország összes megyéihez és váro­
saihoz átiratot intézett, a terv megbeszélése és pár­
tolása végett.

Az agio emelkedése Szerbiában. Az az erős ícsz- 
kelődés, melyet Szerbiában egyes politikai pártok 
annyira túlzásba visznek, a szerb pénzügyeket erő­
sen sújtja. A szerb pénz agioja tegnapról mára hir­
telen három százalékkal emelkedett s a szerb száz- 
dinárosnak értéke ma már csak 92—93 korona közt 
ingadozik. Az agio emelkedését főleg annak tulaj­
donítják. hogy nagyobb külföldi ezégek, melyek je­
lentékeny összegeket hiteleztek a szerb kereskedők­
nek, rövidesen felmondták a hitelt. A felmondás oka 
a zavaros politikai helyzet következtében vált szük­
ségessé.

A Balatonhoz vezető vasutak érdekében, E i t-
n e r Zsigmond orsz. képviselő vezetésével a bala- 
tonnienti érdekeltség járt fenn ma küldöttségben a 
kereskedelmi minisztériumban. A küldöttség először 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél 
terjesztette elő kérelmét, hogy a Tapolcza és Boba 
állomások közt levő 47 kilométer hosszú viczinális 
vasutat másodrendű fővonallá alakítsák 
át. Eitner Zsigmond orsz. képviselő, a küldött­
ség szószólója a miniszter előtt utalt azokra a fontos 
közgazdasági, közlekedési és kulturális érdekekre, 
melyek ezt az átalakítást kívánatossá teszik. Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter igen szi­
kesen fogadta a küldöttséget és biztosította a leg­
nagyobb jóakaratáról. Hangsúlyozta, hogy a Bala- 
lonvldék érdekeit szivén viseli és teljes mértékben 
méltányolja kérésükét, amely mellett nem pusztán 
ne./léruekek. de országos érdele s az államvasut 
tazd-ság: e-deke is szManaK. A küldöttség ezután
ViW!íVi Józscf k;,e:*edelemUgyl államtitkár-
•al tisztelgett, aki szintén nagyon szívélyesen íq-

gadta a küldöttséget és megígérte, hogy a maga ré­
széről a legmesszebb menő jóindulattal és szeretet­
tel fogja kérelmüket felkarolni. A küldöttség lelke­
sen megéljenezte úgy a miniszter, mint az állam­
titkár válaszát. Ezzel kapcsolatban megemlítjük még 
azt, hogy a Balatoni Szövetségnek ez ügyben ko­
rábban beadott memorandumára Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter a következő leiratot intézte 
a szövetséghez:

„Június 9-én kelt felterjesztésére, amelyben a 
balatonvidéki vasút kiépítése kapcsán a tapolcza— 
czelldömölki vasútvonal elsörangusitását figyelmembe 

I ajánlotta, értesítem a szövetséget, hogy igaz ugyan, 
hogy a szóban levő elsőrangusitás üzemgazdasági 
szempontból is előnyös volna és hogy annak végre­
hajtása a forgalom emelkedésével előbb-utóbb sorra 
fog kerülni, ezidőszerint azonban e kiváltság meg­
valósítása még idöelötti volna, mert a most cpiilő 
balatonvidéki vasút várható forgalmának nagysá­
gáról megbízható adatok még nem állnak rendelke­
zésre, már pedig ezen adatok hiányában a felvetett 
és megoldásában nagy anyagi áldozatokkal Járó ezen 
kérdés alaposan és kellő tárgyilagossággal nem tár­
gyalható. Biztosítom azonban a szövetséget, hogy 
e fontos kérdést állandó figyelemmel fogom kisérni“.
A kereskedelmi miniszter leirata élénk örömet kel­
tett a felsőpartí érdekeltségek körében.

A postatakarékpénztár! napidijasok mozgalma. A
postatakarékpénztár hatalmas napidijas gárdája hely­
zetének javítása érdekében újból mozgalmat indított. 
Ez a mozgalom azonban nem veszélyes jellegű és 
még csak legtávolabbról sem zavarja meg az inté­
zet mintaszerű üzletmenetét, mert a személyzetnek 
az igazgatóba vetett ama rendületlen meggyőződése, 
hogy az igazgató tőle íelhetöleg segíteni fog azokon 
az állapotokon, melyek a személyzet mozgolódását 
előidézik, biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az al­
kalmazottak csak törvényes eszközökkel fognak dol­
gozni. Az intézet igazgatója ugyanis olyan megnyug­
tató nyilatkozatot tett a hozzája fordult személyzet 
előtt, amely azokat teljesen kiclégitcttc s igy semmi­
féle renitencziáról nem lehet szó. A most keletkezett 
mozgalom szoros összefüggésben áll az intézetnek 
rohamos fejlődésével. Az intézet előre nem látható 
rohamos fejlődése ugyanis oly nagyszámú napidijas 
alkalmazását igényelte, — hogy ezeknek száma a 
kinevezett tisztviselőkét jóval felülmúlja. A napidijasok 
kinevezése tisztviselőkké oly mérvben történt eddig, 
hogy ezek 6—7 év után biztosan számíthattak ki­
nevezésre. A helyzet azonban lényegesen rosszab­
bodott most, amidőn közel négyszáz napidijas áll már 
az intézet szolgálatában. A költségvetés keretében 
évenként átlag csak 30 napidijast neveznek ki tisztté, 
úgy, hogy most ily viszonyok között — a szolgálatban 
álló körülbelül négyszáz napidijas kinvezése, a meg­
szokott keretű kinevezések mellett, tizenkét évig is 
eltartana. Ez sok. Ennek a rendszernek megváltozta­
tását kérték a napidijasok testületileg az intézet igaz­
gatójánál, — aki a legnagyobb jóakarattal ígérte meg 
közbenjárását a kormánynál. Ugyancsak — mint ér­
tesülünk — Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
minisztert is testületileg fogják felkeresni a napi­
dijasok, hogy a memorandum átnyujtása mellett sze­
mélyesen 's elpanaszolják séi elmés helyzetüket és a 
kinevcztctcsiikre szolgálati idejükhöz mérten meg­
állapított időpontot kérjenek.

Mezőgazdasági helyzet. Az OMOL. gabonaár- 
jegyző irodájának tudósítói az általános mezőgazda- 
sági helyzetről október 22. kelettel a kővetkezőket 
jelentik:

I éjjel és nappal szünet nélkül havazott, 4—5 ezenti. 
! méternyi hó is volt védett helyen. A legutóbbi jé 
! időkig a föld csak száradt, széltől kiszikkadt s ezért 

kevés ember tudott a kemény rögben szántani. — 
I Nagybecskcrek. Majdnem egész héten száraz, 
! enyhe időjárás volt, a legutóbbi két napon egyszerre 

hidegebb idő állt be és tegnap gyengén, de egész nap 
1 havazott. A folytonos szárazság következtében a 

gabona-vetés nagyon megakadt. — Nagyka ni* 
z s a. Hideg állt oe, télies idő van, csekély esőzés is 
voit, de nem elegendő, hogy a szántást és vetési 
kellően be lehessen fejezni. — Nagyszeben. Fo* 
fyó hó 13-tól esős, hűvös idő jár, a havasok már hó­
val vannak fedve. A mezei munkák nagyobb része 
már be van fejezve. A vetések szépen kelnek. — 
Nagyvára d. Folyó hó 19-én hideg eső esett, 
19-cn és 20-án éjjel fagyott és havazott, általában 
hűvös, borúit idő van. — Nyíregyháza. A he­
teken át tartó szárazságra 19-én éjjel hideg északi 
széllel télies hózivatar jött, mely 10 ezentiméter hó- 
réteggel horkolta a földet. A még folyamatban lévő 
szüretet megakasztotta, de a szárazság által elcsigá­
zott vetésekre jótékony hatással lesz. A havazás ma 
újból megindult. — Nyitra. Az időjárás hétfő óta 
hideg, téli. Hétfőn esett, ma pedig havazott. A hétfői 
eső semmit sem használt, mert csak a port verte 
el s igy a vetési munkálatok nehezen lehetnek c hő 
végéig befejezve. A kilátások a jövő évi gabonater­
mésre igen rosszak. — T e rr, e s v á r. Az időjárás 
a vegeíáczióra kedvezőre fordult, mert tegnap jó 
csőnk volt. Ma havazott, miáltal a hőmérséklet 
alább szállott. — Zalaegerszeg. Az időjárás 
hűvös, borult. A napokban esett cső régi hiányt pó­
tolt. A szüretelések még egyre folynak. Az eredmé­
nyek úgy mennyiségileg, mint minőségileg kiválók.

Kereskedelmi és Ipari lyseum Aradon. Az Aradi
Kereskedelmi és Iparkamara teljes illést tartott. Az 
általános érdekli napirendi tárgyak közül kiemel­
kedett az elnökségnek előterjesztése a kamara által 
rendezendő kereskedelmi és ipari lyceumról. Tervbe 
vette ugyanis a kamara, hegy a tél folyamán a ke­
reskedők és iparosok, valamint az érdeklődő közön­
ség részére clődasokat rendez, melyeken közérdekű 
gazdaság-politikai kérdéseket ismertet és vitat meg. 
Elénk érdeklődés mellett tárgyalta a közgyűlés Arad 
kikötőjének kérdését. Foglalkozott még az ülés a 
horitaladuval, a kereskedők és iparosok nyugdíj- 
kérdésével.

Felvidéki segélyakczló kiterjesztése. Darányi 
földmivelcsiigyi miniszter az érdekeit vármegyék ja­
vaslatai folytán Árva, Trencsén és Liptó várme­
gyek területére kiterjedöleg n hegyvidéki hét ha­
sonló segélyezési akczió szervezését határozta el, 
amelj az 19(18. évi költségvetés alapján most indult 
meg. Az akczió érdekében Zsolnán kirendeltség szer- 
veztefett, amelynek szervezésére a miniszter dr.
I- a v o 11 a. József miniszteri titkárt rendelte ki, az 
ügyek központi intézésével pedig Kaz> József mi­
niszteri tanácsost bízta meg.

V1ZÁLUS.
ok'.

Arad. Az időjárás az őszi vetési munkálatokra 
valamint a már bevetett földekre nagvon kedvezőt- , 
len, amennyiben a várva-vá-t cső még mindig késik, l 
ellenben ehelyett hirtelen annyira lehűlt a 'eve 
hogy helyenként kisebb havazás.* is v Itak. A répa-'

I s«des folyamatban van. — Debreczen. Az őszi 
buzavetés a tartós szárazság miatt késleltetve van, 
a kikelt és a száraz időjárás miatt különben is gyenge 
vettsben a bagolypille sok kárt okoz Tengeritermés 
közepesen felüli volt, a törés befelezve van A bor­
termés minőségileg is a legjobb. Október 19-től •>,, 
rult, hűvös az idő, havazással. — Győr A száraz 
sag még mindig tart és megakadályozza a szükséges 
meze, munkákat. Egy jó kiadós eső a legközelebbi 
időben nagyon kellene, mert csak ez esetben van
K a lAS rv hVRy az 6szi vetéseket befejezhetik. - 
Kassa. Vasárnap óta egész téli idő van itt és a vi-
fagv"'vH?nM éS ™ havazik’ kedí,tfil szerdára erős 
elfaUaf’ M ?’ í4pa- ker,i vct™ényti, mind 
r,y?k: — AJ1 8 k <> I = Egész a múlt szombatig 
~zí,> uszi napok voltak, hanem vasárnap és hétfőn 
nagyon szeles volt az idő, Kedden és szerdán pedig
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Szombat, október 24. EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI Abu- és értéktőzsde 
Gabonatőzsde.

Budapest, október 23.
A készárupiac z on ma kifejezetten szilárd 

volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a 
malmok kissé tartózkodók voltak, jobb árak fizetésé­
től nem zárkóztak cl ugyan, de csak keveset vásá­
roltak. Mivel másrészt az árubirtokosok kissé rátar- 
tósak voltak, csak kisarányu forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mindössze alig 15.000 mm. búza 
kelt el a tegnapiaknál tiz fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 25.20 korona volt 80 kilós ti- 
szavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 22 korona 77 
kilós felsőtiszavidéki, dohos búzáért. Rgyéb gabona- 
ncmiiek közül rozs és árpa szilárd, zab és tengeri 
változatlan. Forgalomba került 4000 mm. rozs 19.30—
19.60 koronás árakon, 200 mm. árpa 15.95 koronás 
áron és 200 mm. zab 17.20 koronás áron. A határ­
ié 5 p i a c z o n ma nagy izgalmak voltak, amelyek­
ről „Közgazdaság" rovatunkban kimerítően megem­
lékezünk. Itt csak azt fűzzük még hozzá, hogy a 
búza mellett a többi ezikkekben, ha szilárd is, de 
meglehetősen nyugodt volt az irányzat, mi mellett 
mérsékelten ingadoztak az árfolyamok, kivéve a 
tengeri árfolyamát, amely gyöngült kevéssé. Októ­
beri zabban ma sem volt forgalom, amiből könnyű a 
következtetést levonni, hogy eme czikkben már alig 
lehetnek függő érdekeltségek. Az októberi ügyletekre 
ma 9000 mm. búzát, 1500 mm. rozsot és 3000 mm. za­
bot jelentettek be folyó hónap 28-iki szállításra. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmenyképen 
ma az októberi búza negyven fillérrel, az 
októberi rozs hat fillérrel emelkedett, ellenben az 
áprilisi bnza négy fillérre!, az áprilisi rozs szintén 
négy fillérrel, az áprilisi zab tizennyolez fillérrel, a 
májusi tengeri hat fillérei gyengült.

A keszam Diaczon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 25.20 korona, 

felső, 100 mm. 80 kg. 25.10 korona, 400 mm. 80 kg. 
25.05 korona, 400 mm. 80 kg. 25.— korona, 600 mm. 
80 kg. 24.95 korona, 400 mm. 79.5 kg. 25.— ko­
rona, 500 mm. 79 kg. 25.20 korona, 1300 mm. 79 
kg. 24.70 korona, 100 mm. 78 5 kg. 24.50 korona, 
felső, 1500 mm. 78 kg. 24.50 korona, felső, 300 mm. 
78 kg. 24.70 korona, 200 mm. 78 kg. 24.— korona, 
hibás, 100 mm. 77 kg. 22— korona, üszkös felső, 
300 mm. 76 kg. 24.30 korona.

Pestvidéki: 125 mm. 78.5 kg. 24.75 korona, 100 
mm. 77 kg. 24.60 korona, 300 mm. 76.5 kg. 24.50 
korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.— korona, 300 mm. 
75 kg. 23.— korona

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 24.60 ko­
rona, 300 mm. 78 kg. 24.40 korona, 200 mm. 78 kg.
24.60 korona, 100 mm. 77 kg. 24.20 korona, 100 
mm. 77 kg. 24.05 korona, hibás, 100 mm. 76.5 kg. 
24.— korona.

Bácskai: 100 mm. 80 kg. 25.05 korona, 4000 
mm. 77.5 kg. 24.65 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.10 
korona.

Rozs. 400 mm. 19.60 korona, 400 mm. 19.55 ko­
rona, 400 min. 19.50 korona, 200 mm. 19.50 korona.

300 mm. 19.45 korona, kpf. par., 400 mm. 19.45 
korona, 550 mm. 19.30 korona, 350 mm. 19.45 ko­
rona, kpf. par.

Árpa. 200 mm. 15.95 korona, kpf. par.
Zab. 200 mm. 17.20 korona, kpf.
Az árak 100 kifogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-

--------  uj — •
Káposztarepczc

1908. októberi buza
1909. áprilisi buza 
1908. októberi rozs 
1-909. áprilisi rozs
1908. októberi zab
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.35-12.36 
12.17- 12 18 
10.-.. 10.02 
10.20-10.21 
8.14 - 8.15 
8.46- 8.47 
7.54- 7.55

Buaapesti gabonaforgalom. 
1908. október 21-tói október 22-ig.

ff

kezd volt:
Bnza kilóg Arn 100 kg. kilói» Ara 100 k?.
Tiszavidéki uj 75 79 24.30—24 80

76 23 60-24.05 80 24 50—24.95
77 23.90-24.20 81 24.60—25 10
78 24.---- 24 35 82 --„-------- .--

fejérmegyei uj 75 — .------- .-- 79 24.10-24.55
76 23.40—23.85 80 24.20—24.65
77 23.70—24 — 81 -- .--------.--
78 23 80-24 15 82 —._

Pestvidiki uj 74 --.--------.-- 78 23.80—24.15
75 ------- .-- 79 24.10 —24.55
76 23.40—23 90 80 24.20-24.65
77 23.70-24.— 81

Bánsági uj 74 -- .------- 78 24.---- 24 35
75 -- .-------.-- 79 24.30 -24.75
76 23 50 - 24.05 80 24 40-24.95
77 23.90—24 20 81 24.60—25.10

Bácskai uj 74 -- .------- .-- 78 24-----24.35
75 --.-------- .-- 79 24 30-24.80
76 23 50—2405 80 24 40-24.95
77 23.90 -24.20 81 --.--------,---

Rozs i.-rendű uj — --.------- 19.70—19.85
, „ középminősógti uj — — — — 19.50-19.65
Árpa takarmány 1.-rendű — — — 16.05-16.20

Il.-rendü------ — 15.70—15.95
Köles-------- — 13 75 14. -
Zab l.-rendü - — 16.85-17.15

„ II.-rendű------ ------—------ — 16 35—16.65
-------------- 17.G0—17.80

Rep c z e:
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előlotdult kötések (50 kg.-kint):

Buza 1908. októberre 12.17,12.36,12.51, 12.41,12.24, 
12.35.

Buza 1909. áprilisra 12T7,12.22,12.18, 12.26,12.18. 
Rozs 1908. októberre 10.—, 10.11.
Rozs 1909. áprilisra 10.21,10.25, 10.19.
Zab 1908. októberre 0. ,0.—.
Zab 1909. áprilisra 8.49 8:50.
Tengeri 1909 májusra 7.56, 7.59, 7.54.

1 óra 30 vetezkor zárulnak:

Buza
Érkezett:

12062
Elszállittatott:

7672
Rozs 3179 —

Árpa 520 —
Zab 985 —
Tengeri 619 101
Liszt 102 11253
Korpa

,
33c9

Értéktőzsde.
tőzsde tartott árfolyamok mellett mérsé-

kelt forgalommal indult. Az üzletmenet úgy az elö- 
tözsdén, mint a déli tőzsdén meglehetősen vontatott

volt, sőt a nap folyamán, midőn a politikai helyzet 
kialakulásáról kedvezőtlenebb hírek érkeztek, a ve­
zető értékek lassankint ellanyhultak. A bécsi tőzsdé­
ről az Alpesi és a Fegyvergyári részvények emel­
kedtek, de ezek árjavulása nálunk sem a Rimamu­
rányi, sem a Fegyver- és gépgyár részvényeinek 
emelkedését nem hozta magával. A helyi értékek 
piaczán mérsékelt volt a forgalom. Kötés volt a 
Concordia-matom s a Könyves Kálmán részvényei­
ben. Élénkebb üzlet volt a Közúti részvényekben, 
melyek valamivel magasabb árfolyamon zárultak. 
Átmeneteiig érdeklődés mutatkozott a Czukoripari és 
a Weitzer-gyári részvények iránt, de kötés nem jött 
létre. A járadékpiacz ma szilárdabb volt, de az elő­
fordult kötések csekélysége nem volt nagyobb be­
folyással az árfolyamok javulására.

Flötfizsde.
Előtözsde kedvtelen.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 632.25 — 632.75.

Magyar hilelrészvénv 740.-----739.75. Osztrák-magyar
államvasut 683.75 — 684.—. Jelzálogbank 426 75 —42650. 
Közúti vaspálya 553.50—555.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.25 — 632.75. 

Magyar hitelrészvény 739.50 - 740.—. Osztrák-magyar 
államvasut 683 75—684 50. Jelzálogbank 426 5o Közúti
vaspálya 554.---- 555.—. Magvar koronajáradék 92.—
92 10. Hazai sorsjegy 99.—. Concordia malom 200,—. 
Könyves Kálmán 200.—.

Pramura-üzici: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. október hó végére 26 -28 K.

Utótözsde.
Az ulótozhde üzletfelen volt. Köttetett: Osztrák 

hitelrészvény 632.25.

£>ECSl GAjONATÖZSDU i
Becs, október 23. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A mai piaczon buza a budapesti tőzsdével egyértel­
műen drágult s az áremelés itt 5 fillért tett ki, ha­
sonlóképen rozs is javult 5 fillérrel, de mivel a 
konzum egyáltalán nem mutatott hajlandóságot a 
vásárlásra, gabonanemiiekben teljesen szünetelt az 
üzlet és takarmányárukban is nagyon csöndes volt 
a forgalom. Tengeri és zab nyugodt irányzat mel­
lett változatlan áron maradt, árpában az irányzat 
szilárd és csak elvetve fordult elő néhány kötés. A 
mértékadó külföldi tőzsdéken az árak nem változ­
tak. Argentínából az utolsó héten 26.000 tonna bú­
zát exportáltak, mig a múlt héten 47.000 tonnát rak­
tak hajóra.

Jegyeztetett haza: uj tiszavidéki 12.60 13.10 ko­
rona, marosi 12.45—12 85 kor., bánáti 12.45 -12.85 
korona, tótfelvidéki 12.05 12,45 koiona, mosoni
12.15- 12,45 korona, uj déli vasúti 12.15-12.45, 
marchfeldi 11.85 12.25 korona.

Ul-rozs : tótfelvidéki 101.0 —10.30 korona, 
csepeli 10.05 —10.25 kor., pestmegyei 10.25 - 10.40, 
déli vasúti 10.05 —10.30 korona, különféle magyar 
10.05— 10 30 kor., osztrák 10.15— 10.35 korona.

Ama : morvaországi 9.20 —10.60 kor., march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.—9.70 kor., 
tótfelvidéki 7.90 -10.- kor., csepeli 7.80 8.70, 
győri —.kor., déli vasúti 8 40 -9.65 kor., 
tiszavidéki 7.60- 8 50 kor., északmagyarországi 
7.60— 9.40 kor., középdunai állomások 8.30 - 9. — 
korona.

(?) ©

állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyugdíjasok
részére 20—30 évre vagy tőketörlesztés nélkül, még eddig nem létezett előnyös módozatokkal kapható a

12 év óta fennálló és .kizárólagosan tisztviselői kölcsönökkel foglalkozó:

«Országos Híradó» pénzügyi
Budapest, Vili. kerület, Erzsébet-körut 20, szám.

Felvilágosítás díjtalan. Jutalék csak a pénz vétel után fizetendő. Előleget nem fogadunk el.
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Magyar tengeri-, régi 9.20 9.35, uj —.-----
—korona, cinquantin 10. —10.20, uj — 
korona.

Magyar zab: minőség szerint 8.45-9.15kor.,
közepes—.---- .— kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 9.05 - 9.45 korona, cseh-morvaországi 
és alertsnsztriai korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
} Becs, október 23. Az a kedvetlenség, melyet 
az itteni piacz tegnap tanúsított, a mai elötőzsdére 

•is átment, mert a belpolitikai helyzetre vonatkozó 
aggodalmak a spekulácziót ma is tartózkodásra in* 
ditotfák. Az árfolyamok letöredezcse folytatódott és 
különösen hitel- és államvasuti részvények szenved­
tek. Déli vasúti részvényekben és 3%-os déli vasúti 
elsőbbségi kötvényekben realizácziókat eszközöltek, 
inig ellenben alpesi bányarészvények emelkedtek. 
.Würtembergi töltényrészvények is emelkedtek. A 
déli tőzsde csendes forgalomnál tartott árfolyamok­
kal indult. Később, minthogy Berlinből bányaértékek 
gyengülését jelentették, az irányzat még jobban el­
kedvetlenedett.

11 órakor: zárainak
Osztrák hitelt. 632.75. Magyar hitek, 739.50,

Länderbank 433 50, ' Allnnivusut 684.50----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 191.25-----
Alpesi bányatársulat 654.75. Rimamurányt 558.— 
Májusi járadék 95 85, Magyar koronáján 92.10 
Orosz érték , Török sorsjegy 180.50, Német 
márka 117.36.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 633.—, Magvar bifel /39. - 

Länderbank 433.50 Unió-bank 541.50, Allamvasut
684.50, Anglo-hank 292.—, Bankverein 513.—, 
Déli vasút 119.25, Gőzhajó —, Alnesi bánya- 
részvény 654.50, Májusi járadék 95.85, Magyar 
koronajáradék 92.10, Török sorsjegy 180.50, Német 
márka 117.35, Eibavöigyi vasút —, Rima­
murányi 55S.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak ——. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.....

Bécs, október 23. (Osztrák értékek zárlata) 
4’2 százalékos papir-járadék 1 6.10, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.10, 1860-as sorsjegy
151.50, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.50, Bécsi Bankverein 512.60, 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasul 119.60 
Dunagózhajózásl társ. 970.— Dohány rész. 377. — 
Cs. Ic. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.35 Oszfr. 
Lloyd 418.- 4.2 száz. ezüst, jár 95.95-99.05, üsztr. 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 261.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.75, Union-Bank
541.50, Osztrák Länderbank 432.70, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 683 25, Elbevölgyi vasút 448.—, 
Alpesi részvény 652.50, 20 frankos 19.44, Lon­
doni váltóár 239.62 I.toótkohó -. Töröksors­
jegy 179.—. Tartózkodó.

Hócs, október 23. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 110.-. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140. , Magyar hitelbank részvény 
7o9. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény — 
Rimamurányi 558.—, Magyar ezukoripat 1793.-, 
Adria hajózási részvénytársaság 395.—, Magyar ko­
ronajáradék 92,10, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 92.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.75, 
Kassa-üderberei vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 425.50, Magyar keresk. bank — ’ _

KÜLFÖLDI FU~FKTÓZSDE
I Berlin, október 23. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 
megnyitásakor nagyfokú üzleti kedvetlenség mellett 
az egész vonalon gyenge irányzatú volt, főleg mi­
után a spekuláczió tartózkodását a Bulgária és Tö­
rökország közötti közvetlen tárgyalások állítólagos 
megszakításáról szóló hir fokozta. Általánosságban az 
összes piaczokon megnyilvánult árfolyamcsökkené­
sek szűk határok között maradtak. Nagyobb vesz­
teségeket csak egyes bányaértékek szenvedtek, mint 
bochumiak és Phünix-részvények, amelyek mintegy 
1 %-ot vesztettek. Szintngy Llcyd-részvények, ame­
lyek helyi eladások hatása alatt 2%-aI estek és déli 
vasút, amelyek Bécscsel egybehangzóan 0.3?5-al es­
tek. Szilárdabb volt a 3?á-os birodalmi kölcsön,

amely K%-al emelkedett. A további folyamatban 
az összstatus csekély forgalom mellett majdnem vál­
tozatlan maradt. Az Iron Monger jelentése nem ha­
tott. A készpénzpiacz ipari értékei túlnyomórészt 
gyöngülésre hajlottak. Pénz, mint eddig, úgy most 
is bőségesen állott rendelkezésre. Magánleszámito- 
lási kamatláb 25/s%, napi pénz 2%, ultimópénz 37s%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirtára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98. , 
osztrák hitelrészvény 198.90, Déli vasút 22.60, 
orosz bankjegyek 214.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.40, Disconto Commandlt 177. -, Dinamlt- 
truszt , Uarpeni 200.40, Uniflkált török 
járadék 90.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96 10, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50,

. Magyar korona járadék 92.40, Osztrák-magyar 
államvasut 146.90, Bécsi váltóál 85.15, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison —.
Gelsenkircheni 186 80, Laura rohó 193.25. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) október 23 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40, Osztrák hitelintézeti részvény 198 50, Osztrák- 
magyar államvasut 146.40, Északnyugati vasút

, Busflehradl vasul -.—, Londoni váltóár 
204.07, Bécsi Bankverein 140. Villamos részvény 
144.25, 3 százalékos magy. aranykölcsön 75.50, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 96. , Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 22.50. 
Elbevölgyi vasút -.—.Bécsi váltóár 851 66, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv Nyugodt. '

Hamburg, (Zárlat) október 23. 4*2 százaiéko« 
ezüstjáradék 98.60, 1860. sorsjegy 154.—, Déli vasul 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 198.75. Osztrák-magyar államvasut 
147 2d, Olasz járadék 103 40, 4 százalékos Magyar 
ranyjáradék 92.30 Nyugodt.

London, október 23. Angol consol 84a/<.
Páris, okt. 23. (Zárlat.) 3 százalékos branczia 

láiadék 95.45. < iszlr. a ranyjáradék 97.25, Magyar 
aranyjáradék 93.50. 5 százalékos Bolgár kötelez­
ni1 v,™’" ó"rö1 48J-~ százalékos Olasz jára­
dék 103.95, Déli vasút elsőbbségi kötv. 288 - 
5 százalékos marokkói járadék 514.— 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön . , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88 40, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 89—, 5 százalékos 
)rosz Járadék 1906. 100.17, 5 száz. Orosz kincstári 

utalvány 1904.520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.
-—• 4 százalékos spanyol járadék 95—, 4 -záza- 
™°7- í?/ökJár- 89-30- Törők sorsjegy

l!uEi7°MTö.rö ,,otlhányAészvény 405- -» Osztrák föld­
hitelintézet 1121.—, Osztr. Länderbank—.—, Ma­
gyar jelzálogbank 456.-, Banque de Paris 1495, 
Banque Ottomane 701.—, Osztr. magyar állam-
lépt11/- —^ ' vasut 1 Meridional vasúi 666, 
Keleti vasutak Waggon Lits Hartmann Sápgyár587—■, RIoTinto 17.26, Sucrertec™,"

I3«' A Trla 2p9i""> Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 167, Chartered 23—, De Beers 336 - Pas 
Rand 106.50, lagersfontein 108— Transvaal Consols 
—, 1 ransvaat Land Company 61.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsrc (rövid) 104.81 Váltó 
Hdgiumra (rövid) 1132. Olasz aranyváltó’(rövid)
/•“. Váltó bvá|czra (röv.)5,33. Csek Londonn251 Őrt Magánkamatláb 2-/3. Ingadozó. Lonclonr ’ ^01-Oo,

ÜZLETí TUDÓSITAS0

Iáid, hozatalok a semmivel egyenlők, mig a kereslet 
élénk.

Mai árak:
Husnemtiek: Helybeli marhahús hátulja 120-- 

140 K, eleje 96 -108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulvlevonás nélkül 1.08 1.20 {< 
helybeli borjúhús 120- 128 K, sertéshús szalon­
nával 124 130 K, lehúzott sertés 116 128 [( 
szalonna friss 124 128 K, szalonna sózott 116.-! 
120 K, szalonna füstöli 136—148 K olvasztani 
való 132-136 K, háj 140-144 K, sertészsír 
144 150 K, mind méierinázsánként. Füstölflms
(vidéki) kg.-ja 1.60 1.80 K, hazai sonka 1.80_
2- K, szalámi magyar 3.20-4— K, nyári szalámi
1.20 -1.40 K.

Vad: Őz 1.80 2.— K, szarvas - .70 — .80 K 
dámvad .80— .90 K, vaddisznó 80. 1— [<’ 
kg.-kénf egészben, nyúl nagy 2.80 3. K, nyúl’ 
süldő 1 80 2— !(, fogoly —.80 1.20 K, fáczán
3. — 3.20 K, szalonka--------K, darabonkinl.
Fenyvesmadár kötegje —.------

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 1.40- 
2. — K, sütni való 2.---2.60 K, kacsa sovánv
2.80 3.60 K, kacsa hízott 5.—-6. K. liba fiatal
5.— 7— K, lúd hízott 10.-14. ~ K, lyuk
3.20 4.— K pulyka 5.- 6— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30
- 1.40 K, hízott rucza 1.40 1.50 K, hízott pulyka 
1.30 1 50 K, levestyuk 1.30 — 1,50 K kg.-ként 
Pulárd 1.80 2. darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (czentrifugálf) !. 2. - - 2.20 
K, II. 1.80 2. K, főzővaj (köptilt) 1.40 -
1.70 K, tehéntúró 10—20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.60 6.40 K, rózsa uj 5.----6.- 1<, fehér 4.40 -
4.80 K, kifli 8. - 12.— K, sárgarépa 8. 10. — K
petrezselyem 8. — 12— K, vöröshagyma makói 
17—18.- K, közönséges hazai 8. 10. - K, fok­
hagyma 30. - 40. K, káposzta 5. -- 6. K 
100 kg.-ként. Burgonya, uj —. K, kalarábé
—K, 100 db., spárga solo K, közép-----—
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes--------
K, kifejtett -- - K, zöldborsó hüvelyes —.—
—.— K, kifejlett —. - K. Paradicsom 16.----
20. K 100 kg.-kénf. Uborka salátának —. —
K, eczetbe 1.80 -2—, savanyítani 2.— 2.40 K 
100 darabonként.

Gyümölcsfélék • Szőlő - .26 -.50 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathan, Törökbálint, balul stb.) 20 30 I<! 
másodrendű 14-18 K., harmadrendű apró áru 
6-12 K. Körte elsőrendű .40 - .80 K, másod­
rendű 30 -40 K, dió I. 36 -40 K, II. 28 34 K.

Vegyesáruk • Méz -.94-1— K, gyümölcsíz
monkénf.

.. , . - gyüi
K, gomba szaraz 2.50 - 3.— kiiogram-

97 7°rgS' bácskai 98 100 K, erdélyi apróbb áru

hideg,
télbe.

feofts, bríkef,
antrnrii Um‘ glzdMaíl' uHiroCu lparl é, tel célokra
Telefon; Detail 26-2/. Z5-26,Bngros 104.

Vásárcsarnok.
1908. október 23-án.

Hirtelen, minden átmenet nélkül jött a 
úgyszólván a nyárból léptünk közvetlenül a 
Ez meglepetést okozott azoknak, kik egyes ezekek­
ben még nem fedezték túli szükségletűiét, különösen 
all ez a burgonyára, hagymára, mindernd szükségletét 
még az esetleges erősebb fagyok beállta előtt fedez­
ni, mi az árak szilárdítását idézte elő. Fokozott a 
kereslet vágott baromfifélékben, libában, kacsában, 
mely felküldését ajánljuk. Füstölt árukban is meg­
telelő érdeklődés mutatkozik. A szőlöszezon már a 
végét járja. Kereslet nincsen. Vaj változatlan. Vad 
állandóan kedvezően elhelyezhető, ajánljuk nyúl, 
^szarvas mind gyakoribb felküldését. Tojás igen szi-

Scrtéskereskedelmi csarnok.
Budapest- - Kőbánya.

Budapest, oklóber 23-árt. (Hivatalos .tudósítás 
Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: Őre" nc-
néz (páronként 400 kilogrammon felül) —-------
bllér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
feriedö súlyban)---------- fillér. Fiafal nehéz
Ko0?.,,1!11 ,32() kilogrammon felüli súlyban) 121 
I— fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig lerjedö súlyban) 122 123 fillér. Könnyű 
(páronkinl 250 k!gr-ig) 123 125 fillér. Szerbiai

(P^ror|kinl 260 kg fölüli súlyban) ----------
liilérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)-----—. fillérig.

Bertcsléiszám • 1908. évi oklólier 21. napján 
vott készlet 31011 drb., 1908. oklóber lirt 22-én 
felha fafofl 122 darab, 1908. október 22-én cl- 
szálltflalofl 245 darab, 1908 október 23. napjára 
maradt készletben 31788 drb. A hízott serf• ",' ct 
irányzata: lanyha.

Serféskonzumvásár.
i,15B'7k?0sI 1 °*<t‘ 23, ^ *'v. ,ud.) Előző napról ma-

7b5uJ,a'nb.serlös- 16 (|arab süldő, - darab 
malacz. Pólfelhajlás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi leihajtás 953 darab ser­
it« 1710 ‘ i3ra u stlll-lő, -darab malacz, össze- 
sen 1718 darab sertés, 16 darab süldő. — darab

K Badnay Károly
2,71,1 BUDAPEST, Váci-körut 73. szám. °

átugró,!», ANTKAO JEW,., Böda?£s»

íÜéAoíüJJit^UU f.vVtTftl .lOI sirtU
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azomoat, október Z4.
malacz. Eladafott 1186 darab gerfés, 16 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
532 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96— 103 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 90 — 96 fillér, élefsulyievonással

--------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
-----fillérig, élefsulyievonással 116-126 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ——-----
fillér, élefsulyievonással 116—126 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg---------- fillér, élefsulyievonással
120—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-----------fil.-ig, könryü 140 - 300 klgr.-ig.
----------- fillérig, élefsulyievonással------------ fillér.
Uelfüdi süldő 96 110 fillérig, horvát süldő —
_______fillérig. Malacz —------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
2-4 fillérrel hanyatlottak.

EGYETÉRTÉS 19

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 23. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Guta 
József gyöngyösi járásbirósági joggyakornokot a 
szepesófalvi járásbírósághoz jegyzővé. Szászvári Ár­
pád tamási járásbirósági dijnokot a felsőőri járásbí­
rósághoz Írnokká ; a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Draskóczy Ilona okleveles tanítónőt a zsup- 
paneki (volt liatárűrvidéki) községi elemi iskolához 
rendes tanítónővé : a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. 
Gabrovitz József budapesti lakos, ügyvédjelöltet a 
budapesti Ítélőtábla területére dijas joggyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter (limes János felsővisói állami elemi iskolai 
tanítót a kőrösmezői, Gimesné Steiger Erzsébet fel­
sővisói állami elemi iskolai tanítónőt a kőrösmező- 
biróvölgyi állami elemi iskolához és Czehenter Ilona 
tótraszlaviczai állami óvónőt a nagysárosi állami 
óvodához ugyanebben a minőségekben áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Weiszberger Lajos, Artur és Árpád budapesti lako­
sok Vértesre, Goldstein Miksa (Manó) monori lakos 
saját, valamint Sándor, Pál, Károly, László és Mag­
dolna Paulina nevii kiskorú gyermekei Gellértre, 
Veisz Abrahám (Adolf) budapesti lakos, valamint 
Weisz Irén. Nátán. Gyula. Jolán és Klára nevű kis­
korú gyermekei Vajdára, Strasznof Salamon buda­
pesti lakos salát, valamint Strasznof Gizella, Julia 
és kiskorú gyermekei Strasznof Ignácz, Klára, Ja­
kab és Jenő Szendrcirc, Scsasznj János czabaji lakos 
és János József nevű gyermeke Torjaira, kiskorú 
Obrovits István, János, Rozália, Mihály és Obrovits 
József szabadszállási lakosok Bognárra, kiskorú 
Klein Géza temesvári lakos Gellérire, Roska József 
máramarosszigeti lakos Rónára, kiskorú Marincsáz 
Gyula szatmárnémetii lakos Magyarra, Scíícr Imre 
zalalövői lakos Sáskára, Leuehtrnann Ödön buda­
pesti lakos Lászlóra, Junasz János kisporubai lakos 
és Margit, Malvin, Tivadar nevű gyermekei Ju­
hászra és Sclioblocher György bezdáni lakos csa­
ládi nevének Szirmaira kért átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázatok. A kolozsvári Ítélőtáblánál Ítélőtáblái 
bírói, a sátoraljaújhelyi törvényszéknél egy. a pan- 
csovai törvényszéknél pedig kút (2) törvényszéki 
bírói, a sátoraljaújhelyi járásbíróságnál albirói, a 
szombathelyi törvényszéknél két (2) jegyzői, a bé­
késcsabai. a jászberényi és gyötikj járásbíróságok­
nál pedig egy-egy jegyzői, a beszterczebányai, réz- 
PÖ! ó!y hivatalnál bányaorvosi, a mitroviczai fővámlii-
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vatalnál vámgyakornoki, a beszterczebányai adóhiva­
talnál dijas gyakornoki állásra 2 hét ; — Frivaldná- 
doson (Trencsén várni.) postai ügynöki állásra 3 
hét ; — Domaliidán (Szatmár várni.) Ipolykeszi köz­
ségben (Nógrád várni.), Egerszalókon (h'eves várm.) 
és Utczásoii (Ung várni.) postai ügynöki állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETERTES
politiflkal napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJQfi mÁTYÁS
«mai

0U9 VÁLASZTÉKBA

R|k*élflZETÉSREI EirVÖS-ÖTCA^Vnf

EHRgETOEU TESTVÉREKtt
BUO>P<3T>VI., COTVŐS-UTCA ÍZ (AMORA5S>^D«^AAN0kI 

AHUBOYZeK i-,« TELEZŐN 62-hTn»^

Most jelent meg:

Elméleti és gyakorlati
NÉMET TANFOLYAM

magántanulók számára

írta
TOEPLER TEOPHIL EDUÁRD

Második javított kiadás.

Ára kötve 2 korona 40 fillér. 

Kapható:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t,-nál

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Bútor
Képe» árjcgyiók Ingyen.

készpénzért, mgy i észlel űzetésro
Icgoicsóbían

Ebrcníreu és toefts
testvéreknél

Bndapesf, VI, Toréi körnt 8,
Telefon 6S—69.

/#» Oe»

..-.-WM»------------------------- ' 1 ----------- -------------- --- T— —

EZÜSTBŐL és OLpAcC/1 EZÜSTBŐL,

DÍSZTÁRGY®. fiLKSiMí ÜMmÉ¥á>K
A LEGELŐNYÖSEBBEN;

Polgár

Budapest. mErísébeíkőrur 29 sz.

irámpiák, sirkoszoruk j
legolcióbb és legnagyobb választékban

GUTTfiSAMM L.-„éi
Budapest, Városház - uicza 2.

(Kossuth Lajos-uicza mellett)
TELEFON 18. W TELEFCiti IP.

JSk törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkereszíes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! Odilo!

Barack-pálinüa
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatáság I!

Gyártja!

r.-táraa&ág

iSujStlxtm

Mindenütt kapható f
Tessék mindenütt - 
csakis eredeti =

Alföldi Cogaacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

íK-l

VIDÉKI MEORCNfrElESCKRE KlVALŐ ^0*1007 FORplTOSC.
kfUWfZtK 2OOO*WAJZ7AI. SgRMEKTVE KŰÍ0ETBK»
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20 PCYFTFRTFS Szombat, október 24

Búza :3
>uu kilogramm

éra
mű ui.ugrama 

éra
K.-lól 1 K. >e K.-t 1 1 K.-ic

j listavidéki ui 75 70 U4.4T- 24.90
76 26.70 24.15 80 24.60 25.05
77 24.— 24.30 81 24.70 25.20

fehéimegyei
78 24.10 24.45

*U 75 79 24.20 24.65
76 23.50 23.96 80 24.30 24.75
77 23.80 24.10 81

pestvuíéki 78 23.90 24.25
uj 75 79 24.20 24.65

76 23.60 24.— 80 24.30 24.75
77 23.80 24.10 81
78 23.90 24.25bánsAgi uj 75 79 24.40 24.95
76 28.60 24.15 80 24.50 25 05
77 24.— 24.30 81 24.70 25.20

bácskai •> 78 24.10 24.45
.. 75 79 24.40 24.90
.. 76 23.60 24.15 80 24.50 25.05
” 77 24.- 24.30 81

” .. I 78 24.10 24.4.5

Egyéb gabonanemüek
100 kilogramm!

ára
K -tói te

Rozs elsőrendű uj................. ...
a elsőrendű ó ... 19.70

! 19.85

11 k zcpuiinőségil uj . . 19.50. a közepthinőségü 6 ......... .... .............
Árpa takarmány, eisőréndú *" ..................... 16.05

u takarmány, másodiendü .......................
I* Eörlőzésro, liszavidóki 15.70 15.95

Zab elsőrendű...
középminőseSti .........

Teng-erI roúgvai......... 16 35 
17.60

16.65
17.80Repoze kaposz'arepc e ...............................

Burgonya
Fehér Rozsa

Koronától—koronáig

Dunántúli .................................
Felső magyaréi szag!............... I
Nyírségi .......................... 1
Erdélyi ...  ............”
lián ági........................ " *"
Pesti.................................

5.20-5.30
5.30—5.40
5.20- 5.30
6.20- 5.30

6.20-6.30 
6.30—6.40 I 
6.20-6.30

6.60-
6.60-
6.40-

-6.80
■6.80
6.60

Külön !é-e 
tcimények

disznózsír... . 

szalonna ... .

szilva ki szaru

sziivaiz készáru

horomag___

Faj

Budapesti.........................
vidéki............... ’’’ " ‘
rrima, légcnszaritott vidéki 
városi icgenszaútolt 4 darabos 

„ „ 3 „
füstölt.................... ..........
hoszniu, 1907. ó" usance-iniu. 

M 1907. „ 100 „
- . . 1607. „ *> ;

szerbiai, 1907. r usance-m n. 
» 1907 „ 100 „

1607 „ ,, 85
szlavón. 1907.
izeibiai, 1907. ’ *’* ’’’ “

luezerna magyar 1908 ...............
vörös apró emu 1908 ...............

k'-zcpszeinn 1908.............
n - «>«■■• •'! 1008.......... .*

lenz Áru

Koronankint

146 _ C7

116 117Ins — [119 —
—1 -

—
— — ~ I

lf,8 132 - 1
110 I 116
118
1 c — 126 — j
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Ennyire jutottak a tárgyalásban, mikor hir­
telen mozgalom támadt a teremben. Azt talán fe­
lesleges említeni, hogy az utóbbi két tanú kihall­
gatása nagy hatással volt a jelenvoltakra, akik 
ezen a különös tárgyaláson resztvettek és az 
izgatottság csak fokozódott, amint a kihallgatás 
folytatódott. A zálogos utolsó szavait nagy 
csendben hallgatta mindenki. Azonban hirtelen 
nyugtalanság vett erőt a közönségen, mikor 
egy hangos kiáltás hallatszott;

— Elájul, elájul!
1 •• esoport képződött Frick kisasszony
korú A középen az öreg Frick áll és élénken 
gesztikulál a kezeivel, mialatt a fiatal hölgy 
hátradőlve til a pádon, az arczán zsebkendő. 
Monk ur hirtelen előretöri magát és az elnök- 
beleegyezésével kivezeti a teremből.

Az elnök elsősorban csendet parancsol. Az 
a fenyegetés, hogy azonnal kiüritteti a termet' 
megtette a hatást, senki sem akarta elmulasztani 
az érdekes tárgyalást.

Ismét a védő emelkedik szólásra.
Először is köszönetét mond a törvényszék­

nek, hogy megadta a kívánt halasztást, ami le­
hetővé tette az értékes tanúkihallgatást, de más 
eszköz is a kezébe került, ami által be tudja bi­
zonyítani védenezének ártatlanságát. Majd igy 
folytatja:

Ha esetleg azt hinnék róla, hogy Ábrahám- 
sohn tanú és a detektivfönök kihallgatása által 
más személyre akarná hárítani a gyanút — té­
vedésben vannak. Bár elkerülhetetlen, hogy mi­
helyt védenczéröi kiderül a teljes ártatlanság 
egyúttal a ügyelem más személy felé kell, hogy

I Államadósság közkölcsönök j
Magyar aranyjáradok ... 4°/o 

koronajaindók B1/«0/o 
w koronajAradék_. 4% i 

AII.köJ. Vaskapu cőli.ar .6.8% 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárt. k. ll/a°/o I 
M. főldtchormenU kö<v. 4% | 
Horv.-szlav. „ „ 4°/o
Tiszai szegődi nyer. köles. 4% I 
Horv.-szlav.jelz. földt.kőtv4°o 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, oszlr. jár. papír. 4Va°/o 

„ „ „ ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyiaradék ... 4% 

koronaiái adék... 4% 
áll.-BOrs.l8ö0. 10C0K 4% 

m 1860-ból 20< K 4°/o I 
„ 1864-női 200 K — |
„ 1864-ből 100K - 

Bosz.-herc.orsz. k. 1895. 4% I 
vasúti 1898. 41Wo 

„ 1902. 4V»°/o 
Bpest. Bzékes-fóv. köles. 4% 
Bpest székes-főv. köles. 40/o 
Orosz államkölcsön szp.v.5% |

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvir. tkpt. r.-t..........  412% J
Egyesült. lőv. taknt,... 41/2°,

korona ért. ... 4% | 
Kisbirt. orsz. löidh. 34 óv

60V» cvro ... ___ 6°/o I 
. 601/9 évre kor. ért. 4Va°/o 

M. agrár-jár b. szfilökötv 4p'o 
„ járadék ogy vt. 4v2°'o I 
, záloglevél köles. 4\'t°/o I 

M. ált. takpt. r.-t. 50 övre 4°/o 
. 65 évi 0 4°'o I 

. . „ 65 évre 4I/a°/o j
Magy. főldhitelint. 41 évre 40,r- 

• 60 óvto 4°/o
„ 63 évre 8V>°/o

szab. és talajjav. 4° 0 
M. jelz. bitolb. írt.-ban 4* 2° 0 

ugyanaz 50 évre 41a°o 
forint ériekben 4° 0 j 
60 evro kor, 6. 4°/o 

kőzs. kötv. 50 cvre 4,/2e 0 
ugyanaz 50 évre 4° 0 

60 ev vf. 110 írt. 4°/<>
60 év 100 frank 3V2°/o 
nyer. kötv. Irt. é. 4°,o 

osz'r. íoiülb. „. 4° 0 
„ nyer. kötv. koré. 3°/o I

M. ieszám, pzvltbk ÖOtvre 4n/o 
, , 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. jetzb. 41/20/0 
»közs.Kötv.60óvrc4' :
, közs.kötv. 70cvro41:

Orsz. közp. hl telsz. kötv. 4° cl 
Osztr.-m.banköOév o. é. 4°/o 

, „ kor.ó. 4° o
P. hazaie.lkp kőzs.ktv. 41 a0,o I 

• , . írt é. 4° 0
100 K n. e. nykötv. 

Pesti m. keresk. bank 412°/o 
• • . K. é. 4° 0

kőzs.köl v. vf. 1 J0fi 14l, a°/o 
közs. kötv. v/. 105 k. 4° o 

Adria Ungerhajóz. r.-l. 4> j°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
i>oi. vasú' ÍOOntAm «-.f-t 4o/P

110.
81.ÓO 
02.— 
75

184.50
184.50
92.50
93.50 

140.

95.50
98.50
98.50 

115.—
96. — 

152 — 
216.50 
261.— 
261.—
90.
97. 
97.- 
90.- 
90.— 
96.-

98.—
98.
92.50 

101.- 
101.-
98.26
92.76
98.—
98. — 
93.- 
93.-
99. -. 
95.2-5
91.50 
84.35 
91.10 
99. — :

110
82 
92.
76 

188.50 
188.50
93.50
94.50 

144.

96.—
99.
99.-

115.50
96.50 

166 — 
Z.21.60 
266.— 
266. -
91. 
08.- 
98 
91 
91.—
96.50

92.25
92.25!
92.25

98! 25

U5Í50
120.—
100.—I
92.25 
92.2-5 
98 25 
98.75: 
98.25! 

100.- j 
97. 80 
08.85; 
98.501 
92.50 
99. - j 
99.- 
92.50; 

104.- - 
94. —I 
99.50! 
95.60 

111 —

99.— 
99 
93.60 

102.50
102.50 
09.2.= 
93.75 
99.— 
99.— 
94.— 
94 —

100.-
96.2-'
92.50 
6-5.3- 
92.10 

100.— 
100.
93.25 
93.2£ 
93.25
93.2.
99.2.

117.50
122.—
101.-
93.25
93.25
99.25 
99.75 
99.25

101.- 
98.80 
99.65
99.50
93.50 

101.— 
100. -
93. oO 

105.— 
95 - 

100.50
96.50

in.

Kassa-cderh.v. 1889. frt. é4°/o 
• 18M-arany márka ért 40/0 
, 1891 ezüst írt. ért 4°/o 
„ 1891 arany in árka ért 4°/o 
„ osztrák vonal írt e. 4°/o M. iolyam-tgh, r.-L k. ért 4°/o

Bankok résxvényel.
Angol-osztiák bank ___
Budapesti bankegy'esületr.-L 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hiteitiai k ......... 6%
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Ham bank ok», v ... 5% 
HormoB magy. áll. váltóüzlet 
Many. agr. es jár b. r.-t 5°/o 
M. Alt hitelbank okt. v. ftO/o 
A1 jelzáloghitolb. okt. v. 6% 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6% 
M. lösz.-és p -b okt. v. 5% 
M. pónxint. k. p h. b.
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5% 
Magyar telepitő és pare, bank 
< )-z ruk-hi elint ckt. v. 6°/o
Osztrák-magyar bank_5°/o
Pesti m. korcsk. bank... 5% 
Uiuonbanü ... ... 6°/o

Takarékpénztárak.
Be városi ta arckpén-tár 5°/o 
Budnpest-Erzsó 1 városi latc. 
Budai os -Lipótvárosi nankr.t 
Bpes'i ak. sorsz. záiogk. r.-t. 
hgyesült opesli fővar-- i tki>. 
Magy nlt. takarekpenzi. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai oiso takaiekp. _.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncicio pesti bizt. int 5°/o 
Magy jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 

amionia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
Concordia ..................... ............
Első nudaposti ..._______
Erzsébet .................................

Pesti hengermalom ............~
Pesti molnárok és sütők ^. 
Pesti Viktória.........._

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőnnczi téglagyár 
Egyes, tégla ón czemenigy 5°/o 
Eszak.ru. egy. kösz.-üanya 5°/o 
Felsőm, banya éskohómü i u 
Kőbányai gőztog agyar ......
Köszcnbanyu es téglagyár ...
Magyar asztalt r.-t. ..._
Magyar alt kószónb. r.-t btyo 
M -t yar kiamin gyár... 5°/o 
Balgólarinni k szr nh-<nvar>%

1 4
Cl,

93.- 04.-
111.8C 112.80
03.- 04. —

111.8C 112.80
96.50 07.50
99.- 100.-

203.— 206.—
40.— 45.—

873.— 877.—
158.— 160.—

280.- 281.-
350.— 355.—
423.- 425.-
739.50 740. -
426.26 426.75
668. - ; 570.-

1550.— I08O.-
478 — 470.-
975.— 1000.—

i030.— 1050.-
b40. — 850. -
632.50 633.-

1735.— 1745.—
3365.— 3375.-
541.- 544.—

502.- 600.—
198.— 208.—
153.— lo5.—
420.— 424.—

2165.— 2175.—
58a.— 590.—

1600.— 1620.—
8550.— 8700__

9900.-
255.-
802.-
210.-
200.-

200 ■ 
1460.-

9975.
260.
307.

2300! ■

202.-
1490,-
330.
288.-
345.-
365.-
65C.-

Uflald tégla óa méazőgető __
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o 
Danubius-hajógyar _ ... 6°/o 
E’cgyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Mag^'arbeigö fómipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár részy-társ 
Rimamur. vasmű okt.v. 6% 
Schlick-fóle vasöntöde _
Weitzer J. gépgyár r.-t._
Franklin-társillat ___ 7.
Brnesói cellulose gyár r.-‘. 4«/ő 
Bpesti ált. villamossági rt. 50/e 
Első magyar notüöi tődé
Első magyar gyapiumosó _
Első m. rószv -smfőződe _
Első m. sertóshizlaló 
Első magyar szálloda r.-t.
Fiumei rizshántoló kem.-gy*
Gschwind-féle szeszgyár 
„Hungária* mtilrágtagyár ’ 
Kőbanyai po gári serfőző
Magyar ezu kori par......... 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 50/0 
Magyar vilamossági rvt. 50/0 
Nemzőik, villamos társ.
Szegedi kenderfonogyár r.-t.
Adrin tengerhajózási r -t 5°/o 
Bpesti közúti vasút okt. j 

* . . » élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

- » • élvez :egy.
Bpest-Ji pest-rákosp, vilL vas.
Deli vasút oki. v.
Dunagózhajózási társ. ... *6®/ö 
Kassa derborgi vasút b°Jo 
Magvar h. ó. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút __ _
Uaztr -ma^y. államv. okt. v.
Péca-l arcsi vasút ,

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

. osztrák folüíb. _
Bécsv. nyer. köles. 18'.4. év
Budavári sorsi egy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv" sorsjegy.....................

„ osztr. toiülb. ... ...
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelült)..............
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrák liitelint, sorsjegy ...
Pál ffy-sors jegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

11 a ,, kor,...
„ írt...

20 frankos ................
20 márkás ...____

Török aranyiira ............... ...
Német b- bankjegy (100mk.) 1I7 on 

ranczia bj. (V*) frank) ...
Olasz bankj. (100 lira) .........
Papirrubel dnrabonkint... ]_
Roman bankjegy (100 lei)
Szerb bankj. (100 ezüst dinár)
“állók London (10U font sL) 

német bankp. ICO m. 
olnsz bankp. lUO líra 
Paris 100 frankért

290.— 
38.5.— 
253.- 
320. 

2900. 
2^4. 
216,— 
658.— 
423.— 
40G. — 
512.— 
373.— 
300.— 
330.— 
780.— 

4900.— 
450.— 
475.— 

2800. 
1300.— 
350.— 
342.— 

1795.— 
364. 
295. 
616.— 1000.— 
594.— 
554. 
828.
261.50 
76.—

187.—
119.50 
970-- 
356. 
295.— 
401.— 
684.— 
415.-

294.- 
895. 
255. 
330. 

2950. 
294. 
220. 
558., 
427.- 
412.- 
622. — 
383 
805 
860 
820.— 

6100.- 
460. 
48.5. 

2900. - 
1350. 
855.- 
346 1810.- 
866. - 
297. 
626. 

1100.— 
397.

838
264.
79. 

188. 
120.- 
08). 
860. 
300. 
405.
684.60 
420.-

11.35
11.27
19.13
19.13
23.48

11.43
11.33
19.19
19.19
23.60

7.40— 95.70- 
.10— 95.40-

39.57-v 239.97V-.-I 
.30— 117.60-i 
.20- ',15.50.. 
40-! 95.70-1

terelődjék és az igazság szolgái talán tudják is, 
begy merre keressenek az újabb bűnös után; ez 
a tény azonban nem érint engem a feladatom­
ban. Csak azt akarom ezzel elérni, hogy ama 
fiatal leány ártatlanságát, kinek védelme reám 
lett bízva, bebizonyítsam és hogy a bizonyíté­
kok, melyek súlyosan terhelők reá nézve, ép­
pen ellenkezőt mutatnak, ha a helyes világításba 
helyezzük őket.

A rendőrtisztviselő és Abrahámsohn kihall­
gatásával csak azt akartam elérni, hogy bebi­
zonyítsam, miszerint lehet tévedni és ebben az 
esetben a vádlottban tévedtek. Jürgens prokn- 
rátor eleinte azt állította, hogy más valaki el- 
adt.a neki a gyémántot és csak miután a detek­
tivfönök — enyhén szólva — ilyen meggondo­
latlanul viselkedett az öreg emberrel szemben, 
csak azután említette vádlott nevét,

Abrahámsohn tanú azt hiszi, hogy ugyanaz­
nap, melyen a lopás történt, a vádlott nála járt. 
Azonban bebizonyul, hogy a hölgy, akit véden- 
czemnek gondolt, olyan ruhákban jelent meg 
nála, melyet aznap csak jóval később kapott 
ajándékba. Itt van Frick kisasszony eskü alatti 
vallomása, hogy a kérdéses zsinóros kabátot 
ot es hat óra közön még viselte és csak hat óra 
után adta vádlottnak ajándékba. Mint már cmli 
tettem is egyszer, távol áll tőlem másokat gya­
núsítani és lemondok annak a ténynek a meg 
vizsgájáról, vájjon tényleg Frick kisasszony 
volt az, ki azon a napon a zálogháztulajdonost 
felkereste; csak! arra utalok, hogy ha Jürgens 
Prokura tor tévesen egy más hölgyet Reicrsen 
Eveimnek tartott, nem először történt ez a vég­
zetes személyben való tévedés.

Amit idáig érvül felhoztam, már elégséges 
ok arra, hogy az esküdtek megváltoztassák vé­
leményüket, ha esetleg ezideig bűnösnek gon­
doltak vedenczemet. Azonban abban a szeren­
csés helyzetben vagyok, hogy bebizonyíthatom 
hogy a legfontosabb terhelő bizonyíték, mely 
védcnczem ellen szól, ellenkezőleg: a legponto­
sabb bizonyítéka ártatlanságának. Ezzel azt a

tényt gondolom, hogy Movcil ur tanú kijelen­
tette, hogy abban az időben, tnikbr a lopás tör­
ténhetett, a vádlottat a szekifény előtt látta, 
melyben a gyémánt szokott lenni és ebben a 
helyzetben le is fényképezte. A kép, mely állító- 
!ag vedenczemet ábrázolja, itt van a bíróság 
c o . 11a azt állítom, hogy ez a bizonyíték is 
Hamis, azt akarom ezzel mondani, hogy itt is 
tévedés torog fenn, amit be tudok bizonyítani; 
az itt lefényképezett személy (kezébe veszi a 
fényképet), nem a vádlott és nem is lehet az. 
A bizonyíték nagyon egyszerű, ámbár be kell 
vallanom, hogy csak egy véletlen tette lehetővé 
ezt bebizonyítani . . .

A yMö °Sy nagy nagyitó-üveget vesz ki a 
zsebeoől és a fényképpel együtt átadja az el­
nöknek).

— Kérem a tisztelt biró urakat cs esküdt 
urakat és egyúttal tisztelt kollégámat, az ál- 
Kuniig)ész utat is kérem, nézzék meg a nagyitó- 
ib cggel a fényképet! Látni fogják, uraim, hogy 
a lefényképezett személy bal kezén, a gyűrűs in­
ján gyűrűt hord. F.s nézzék meg, uraim, azután 
a vádlott kezét. Mint egészen kicsiny leány esés 
következtében eltörte a hal kéz gyűrűs ujját. \ 
csontok elfordulva nőttek össze és ezáltal olyan 
vastag az Ízület, mely lehetetlenné teszi a gyű­
rű viselését.

A védő felemeli a fiatal leány bal kezét, 
ugy. hogy mindenki láthatja, amit a vádlott nyu­
godtan tűr, de pillantását fel nem emeli és viasz­
sápadt arcza még csak meg sem rczdiil. A védő 
pedig folytatja:

— Mindenki meggyőződhetik erről, hogy 
ugy van, amint állítom, anélkül, hogy szükség 
lenne orvosi bizonyítványra. És, uraim, továb­
bá a nagyitó-iiveg még következőt fog mutatni.

Balra fent, egy kis polezon, közvetlen a nő 
feje mellett, egy kis tárgy látható; egy kis ele­
fánt, a törzsében egy órával, amelyről a tanú­
vallomások alatt már volt szó.

lüolyt kSv.),
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SZH1HAZAK
SzoTibaton, 1908. október 24-én

Remzeíí Színhdz Vígszínház
SEWüOME. KI6sz6i

tizinmll 3 íolvonáaDan. Iifa Hrioux 
Fordította! Ivánti Jenő.

Edouard do Scrgonc Ivánti
De Loray Szacsvay
ticrgeao apja Gál
Mlchol Odry
Mignier Gyones
Az orvos Mihályfi
Simone P. Markus E
Herrn nnce Rákosi tiz.
Georgotto Kcczori
Purlin Szőke
Chaintrenux Pelhcs

Kezdete fél H ómkor

A pénz.

ÜGYEIT

UDAPESTI CABARET
0 N B O [1 I C

VI., Teréz-körut 28.
tói Bs m Es m E3

Telefon 62—88.

Minden elsőrendű

St.-Galieni sveiezi csipkekülönlegessegek 
rendkívüli olcsó árban adatnak el

,Budapest‘-Szálloda l.em 5, 
Bécsi-ntcza 2,

HBTSCHEK ADOLF. 
!! Női szabók és szabónők ílgyelmébe!!

eíí. iür. Operoiiúz 
Tristan és Izoide.

Zenodrátna 3 felvonásban. Irta: 
Wagner Richard. Szövegét for­

dította Ábrányi Emil. 
Tristah 
Marko

Kurwcnál

Brangóno 
Pásztor 
Kormányos 
iíju hajós

Kezdete */s7 órokor

Burrián 
Vonczol 
Vasqucznó 
Takáts 
Pichler 
Borts M. 
Koriész 
Ney B. 
Dóri

Várszínház
A nagymama.

Énekes vígjáték 3 felvonásban 
Csiky Gergely darabjából szín 
padrn alkalmazta Pásztor Árpád 
zenéjét Bzcrzotto Mádor Rezső 
bzcrómy grólnú 
Márta 
Piroska 
Báró Örkényi 
Gróf Saorómv

Blaha _ 
Utvös G 
Hornylk 
Csinrér 
PapA l ' ur

Hr. Örkényi Kálmán Raskó 
Koszta Körmendi
Bangó Szorafina Marosi A.
Tódorka Szilárd Dobi

Kezdete Va-i órakor

ílíűg^ar Színház
G R A S S 0 és szicziliai 
társulatának vendégjátéka.
Figlia di Jorio.
Kezdete tói 8 órakor.

Szinmü 8 felvonásban IrtaQarvay

Szomólyek
Wimmer Marcell
Mária, a felesége
Singer
Leó, a fia
Hát ónó
/ olintyo
Friedmann
Tercsi
Szűcs
Salzomó
Gyermek
öreg Salzor

Hegedűs
Varsányi
Balassa

Hnraszthy H 
I ihanyi 
Tapolczai 
H- gedüsné 
Rajnay 
Gazsi M. 
norbnezi M. 
Kazuliczky

Kezdete fél 8 órakor

Kirdlyszínhdz
Hollandi lány.

Nagy operolt 2 felvonásban. Szö- 
vogól irta Paul Rubens ós Aus­
ton Hurgon. Zonólót szorzotté 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Papp Adrién, Szirmai
Do Coop, hudnagy Boros 
Van Vuyt, kannestor Király 
Hook, páiinkagyáros Hoross 
Sally, leánya Pctrásc S.
Freda uuokohuga Kosáry E.
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pálmay l.
Slins Simon Nómot

Kezdete V38 órakor*

ílrdníc-szinhúz
Zárva

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Automobilon Párisiéi New. 
Yorkig. — Gordon Bennet 
legha]óvorsony. — Nevető, 
kupié (énekli Hans Frcdy). 
— Buzgó politikusok. — 
Epizód a porosz-lrauczia 
háborúból. — Esküdtszéki 

ülés.
KEZDETE : 6 órakor

O1/. trakur r nagysikerű, 
októbert műsor:

kis bohózat, 4 színpadi tréfa, 
ne-mzotközl eabarel-azám.

Fclldznek : lavohtnyl. NyAmy, Bzalay, Virág és 
min JOi Ismert kitűnő ensemble.

Jegyok : 6, B, 4 ós 3 korongiért kaphatók Bérűnél, Kossuth 
Lüis.-u, 4., honfiúd tózsdöléuen. Andrásey-ut 29, és a 

Ctibarot pénztáránál.

PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐl-UT 46. szám. — Telefonszám; 115—84.
Igazgató-tulajdonos: Windlsohi Rezső József, művezető . Ador­

ján László, kan agy : Nádor Mihály.
MEGNYÍLT! 1908. OKTÓBER HÓ 15-ÉN.
Fellépnek : Révész Ilonka, Kogrády Glg-i, Sándor Sieti, 
Berényl Monozi, Erozkövy Károly, Szabó Dezső, Lug-oel 
Jenő, Dalnoki Imre. Tarjon Vilmos aolunsonler rövid vendóg- 
szcroplóso. — Hclyarnk : PáholyÜles 3 korona, támlásszek 2 

korona, ülőhely 1 korona

Steinhardt Mulató
I Telefon 84-23. RátcÓCZl-Ut 63. Telefon 84-23.

BflSTILOSKOPIfl
Tisztességes lakók ISÄtiiLSüi. 
meztelen fények Gunéaer*ÍTaá»íg

Kezdete 8 órakor. Ma ós mindennap : erődet! újdonságok

Uor DflUTILOSKOPm M^&iién
11

órakor 
‘It 12 
órakor
foábbá: Bovió és Benedettó, Saranaua ballei csoport és 

ateiuheurdt, Gyárfás uj slágerekkel.
Jegyek: 9—12-ig 6a 3—C-i? Rákóczl-ut 63. és Özv, Konti Józsefné 

tőzsdojóbon Andráesy-ut 29.
A gyönyörűen átalakított télikertben táooz reggelig, kitűnő at- 

trakeziók, nagyszerű zenekar.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru előadás. TBQ 

KEZDETE Ved órakor.

kikerülése végett vásároljon óvszer­
különlegességet a GUMI KlEALY-ná!

eAT^OHJKIí H.

Csakis • Budapest, Károly-kSrut 6.
ÁRJEGYZÉK TtTOKTAHTASSAI. XKhByEN.

Fővárosi Orfeum
WALD1AH1 ISSE Igaigató. VI. Jagymesö-n. IV
IFI FFÍ1H1 •e“”»10**« 1 Jeiupéiuti>,93-M. Kévééit 
ItLCrun • J3-97. Sajtóiroda íl-71 Relűamonlélyi 49 52.

Ma és minden este

IFJABB

CHAEFFER 
YLVESTER

8i artisták királyának vendégjátéka
Budapesten első ízben lép fel.

iim tévairtendl Csízt más hasonló oevB mövéimel.
f A* előadás kezdete este 8 órakor.
I«lejyol8T6t»l 10 —1 él 8 —1 ériig * nappalt pénztimili
j A télikertben rogyott 8 éráig VÖRÖB ELEK orlgánpeonc- 

kara hancicreonyos.

F0LIE8 CAPRICE
pazQOtok: LEITNER ca KELETI Főrendeté : RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Hérakor: U|donsAg '■

FREIE LIEBE
ICrkOlcskép, irta: Satyr. Rondozé : Werner Ödön. 

hzt megelőzi: Fel 10 órakor:

A xniilövés-
Bohózat, itta : Tábort Emil. Kendőző : Rótt Sándor

Továbbá: Türk Berta, Manón, Gerő József ós 
Zöldi Márton ív azólé rzaman-ka1. Trebltsoli Sán- 

dór mini báremdr.
Nappali pénztár d. o. B—1-ig ós d. u. U-O-lg. Az elaé -mo­
le.i Casino de Parisban elsőrangú láncr attraction.

— Kezdete fél 12 órakor. —

T szteloltel jelentem az ed* 
dig SARBÓ MIKSA ezóg 
alatt vezetett czipŐüzletnek

IV. kertilet,

Koronaherczeg-u. 5.
sz. a., Hermespalotában való

= újra- = 
^megnyitását

és felhívom a n. 6. közönség 
figyelmét az ismert

Lábüdv-czipöre
mely mint kitllnő téli fztik- 
sógleti czikk, világhírre 
tett szert.

CZIPŐHAGYÁBÜflAZ
— SARBÓ M, UTÓDA. -

KaSap Király
a legologán-abb észt oldomágok megérkeztek, a nagyérdemű ké- 
tönaég ttgyolmót fölhívjuk eaját gyártmányú 4. 8 ée 8 kor. 
kalaplaintrra,N Unna vásárolt kalapok Ingyen vaaaltatnalr
Kütonőo gondot fordltnnk Coczos pA:tíogásírt caodczünk

k alap oh 6 Itata h 11 é.o Ara! 0821610131111 ÓS SíeFO 

.........—........ ........kalapos mester
Szigorúan szabott rrak! Eskű-nt 6. (Kíotiid-palola.)

Női ruha
""" " ^ 

Óriási készletünkből 120 ez. b
divat kelme széles őszi angol kelmét mé- | 

terenként 42 krtól kezdve a e
elacids legtinemabb minőségig 2-3-4 | 

írtig árusilnnk. n

I Rosenberg és Quit! |
női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. (

Telelőn 528. Bndapest, VI. Sirály-ntoza 32. E
Alaplttntott 1893

Ma éa minden este 6 órakor
lanBll Josknronos Lalla Selbini Farfalla

ikárial játékok amorikfi Klrdólelcnet dioeuBO
ée as flosses nttrnkozlók.

MUHI
VERA VIOLETTA

Eyoler Ödön ós titeln Loó operettjo.

(bútr.vieplők i Mezoy llouka, Nádor Ullv, Szócsl Sári, UJváií Ká­
roly, Csanó Jenő f-s Góró Józee1.

A télikert tükörtormóbon rogsrell 6 óráig tánozattrakoilók 
ós OElgányeenchingvereenv.

Jegyárusítás a pénztárnál 9 óratói kezdve. (Telefon 110-22) ée 
üárd Jegyirodában. ,

T
A|ánl|‘a. a rózaatenyósztós terűn legszebb, legjoDbnak bizonyult 
ós a legújabb fajokat tartalmazó ROZSA- ,ti$RITAVÁLASZ. 

TÉKÁT saját választása szerint.

Maga$!örzsü rózsa-koronafáeskák
kétéves példányokban, szép koronával, sima tötrzs- 

zsel és kittind gyökénettel a
I. választék: 5 legszebb rózsa 5 fajban — .......... 10 K

it. » 12 > » 12 » ... ... _ 28 >
m. » 25 » » 25 » ... _. -. 40 >
IV. » 50 > » 50 » _ »0 »
V. » 100 » » 100 » ... — ._ 170 »

BEKETOW CIRKUSZ Városliget

lolofon IQ7-4

M i kzombatou, oki. l1-*-in este 4a ómkor 
MMMMM es utolsó 1 11

XXVI HIGH LI.FÜ ESTE LY.
Ai intelligorczia találkozója,

folytatása a nagy

nemzetközi dij és versenybirkózásnak,
DU: 8000 KORONA. És n ogeer nagy műsor

SiZS* HAGYTELEPE

TEMESVÁR
= írpád-telep. =

Alacsony bokor- vagy törpe-rózsa
jól elágazott, dús gyökérzetil és ige a ee-ateljes 

kétéves, biztosan megfogamzó példányok;
I. választék: 5 legszebb bokorrózsatő 5 lajban _ — t í,

ír. s iü » » 12 »---- - - - - - - - 8 j
HI, » 2S $ > 25 » _... 18 »
IV. » 50 » » 50 * ... 82 »

V, » 100 » » 100 » ... -. <10 >
25 koronán felüli megrendeléseknél csomagolás nem számittatik 
— os as ország bármely állomására bermentvo szállíttatnak. —
1/HüEtT* ®aB tnrtnlmi. tanulságos ós 1llus*<rált rózsa-ka-talogas kívánattá a^ye i e« bórmentvo küldotltt. sP?
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Egyetértés Szombat, október 24.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
floberíoket, karabélyokat, cállövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht é$ Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, ¥11., fiákéczi-uf 26, szám.

Miután az e özö sorsjátékban

sok millió' korona nyereményt fizettünk ki
nagyrabecsült vevőinknek, a most befejezett utolsó 22. sorsjáték­
ban ismét szerencsénk volt nagyrabecsült vevőinket sok töäli 
más főnyereményen kívül a következő nagy nyere­

ményekkel meglepni és pedig:

koronával a 
38236. számú 
sorsjegyrem§®§ 

80.000 
4000026,000 EB 26.000

20.000 H: Í5.0OO
Kísérelje meg tehát szerencséjét nálunk

koronával a 
91433. számú 
sorsjegyre

koronával a 
107374. számú 
sorsjegyre

K-val a 
123580. 
számra
K-val a 
107264. 
számra

Kfpes árjegyző ingyen is bfmteWí. 11
J

Könnyen meglehet hogy Ön is nemsokára azon ezrek közé 
fog tartozni, akik nálunk nagy nyereményhez jutottak.

Az 8. osztályú sorsjegyek árai :
Egészsorsj. 12K,Félsorsj. 6K, Hegyedsorsj, 3 K, Hyolczad sorsj-1.50 K

bau - üaz r.-i, 
Budapesten, 

Központ; Szervita-tér 3/A, Török-palota.
Fiókok: Teréz-körut 46., Váezi-körut 4. sz.

Sei

A. és fsa

KerBsr Henrik
/.

ablak, lakástisztitási, padló- 
beeresztési, léregmentesitési 
és pormentesitési vállalat 
— j-orszivógéppel.

BUDAPEST,
VIII., Syöngytynk-n. 7.
Pontcs k‘^olgálás 1! 
T E L E F ° ™ : 53~55-

958. sómit Ü081 Ü28. szaa

Polgár Sándor
m fclr. «ml »yert orvtel mO-é» kötszeré«i

Budapest, Víi., Erzsébet-körut 50 sz.
köteles esőn oUlvány bekOldCse molletl 
miodcn mögt end elének If,v/e azaz tizenöt 
•zarolckn i árkudvezinényt adni az eredeti

Ft üernuerand ffiäs
pár;«! kOIÖBlegessöook 

Mrazerrk mit.nánysjRÜ. Kimeríti ki.
Síje.yzek dijmenteeen rtut levi JLea 

... . , kü.dűlik
- iT»gstr>tt M .Rrrelii lis'-MI. «5705

HÁZASUL Btoá wi

Z

][EOELŐNYÖSEBBEíf
FoLcáRttómáa

_EKSZEReS2-És MÚÓRAs-
r v szérez&efiS&fa,

ÁRJEGYZÉK 3000 RAJZZALINCgEKtifaBénMBtimn»*

Ba?yar feirályi államvasutak. Üzletvesetöség Arad.
30842. 908—1, szá m.

Versenytárgyalási hirdetés
III-rangu talnfak szállítása iránt.

A magyar királw ál am vasutak aradi üzletvezető- 
sí c a vonalai szükségletének fedezésére 1009. övben 
szükséges 2 00 drb. Ill-rangu töigv-talpla szállítására 
nyilvános nálvázatot hirdof.

A szá-litásra vonatkozó részletes feliótcieket magá­
ban loglaló ajánlat, felhívás a m. királyi államvasutak 
f;, 1 uzletvezelflségénél megszerezhető és a m királyi 

’«»^alóságárál és üzletvezetősógénél mcir- 
,üAnJhetö' uHy-‘Desak az cmlilctt hivataloknál tekint- 
i etflk meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó 
ál alános és különleges lengtelek is, mcly utóbbiak a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának bmlajesti 
nyomtatványt,íráh. I me., «Körözhető!,. 
on Altaiánns feltételek ara 60, a kíllőnle. oseké pedig 
I ; ""7 “Arabonként, melyhez poslaszállitás esetén 
fatboz" 1 Fe 20 MIAr is »-ekflidendO a nevezett hiva.

Az ivenként 1 koron ,s magyar oxmánybélycggel el­
látott ajánlatok és az ivenként 30 filléres magyar ok- 
manybAlycgpcl ellátót’ a'Antali felhívások ezen killczím- 

1 ,: >A)ónlat a 3( 842/08. számú pályázati hirdetmény- 
ben knrt JlI-r.ndU talpfára« 1908. óvi november hó 21. 
napjának déli 12 -rájáip a m gvar királyi államvasutak 
aradi Uzle vezetősége általános osztályának főnöléhez 
benyuitandók, vagy postán beküldendők.

enlirt napon déli 12 érakor a magyar kir. állam­
vasutak aradi üzletvezetődénél az ejárnátok lel fognak 
bontátni, mely alkalommal „z ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képvselői is jelen lehetne' .

Bánatoénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értéké- 
nek megfelelő o<>/o készpénzben, vagy állam, letétekre 
alka más ér'ékpnjurokban 1003. november lió : 0. nan- 

rt^jáig az aradi üzletvezeti sé > gyd .fő­
pénztáránál leteendő, esetleg pos a utján oda beküldendő.

Azon lelek, kik a postatakarékpénztár chcuue-tor- 
galmáb'.n bent vannak, a bánatpénzt a poslatakarék- 
per.ztar utján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz 
előjelének megtörténte mogcmiilendó ueyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak 
a bánatpénz feladását b zonyitó postai feladó vevény 
vacy cscLeg a letéti jegy másolata melléklendő. 
k,AH,ioi,‘U ícl8f’roU teltételektől eltérő, szabálytalanul 
nlÄ rí«!'- ^ ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által 
nlm Xt rts1?V.t0kt V”P’ vak:,rt szövegű, pecséttel i* 
"fi" á, ’ sfrlelt borítékba holyozett, a kitűzött hr,táridő 

I,u V'itiulig vagy esetleg távirati ac tett és 
leLfi» * 0k’ m.°Jyckrc "bzvn az előirt bánatpénz elő- 
b.űfcQh lo nem tóletelt, figyelembe nem vétetnek.

Az iixieivtoetóség.
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egyamat

Mert a "fáradt test okvetlen megkíván egy jő
_ ___ eb r

Mert^ bcdörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a
masszírozás alatt,.

múlnak el a leghevesebb fájdalmak. ■*''€
Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe •<<&-

PäT* veszik “äsa
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót. jT.

Munkásoknak is
) kincset ér egy üveg valódi

§ósl)or§zg§2t
.„,t ■ ■ j

I Fejfájásban,.,..
szenvedők' állítása szerint a DIANA-sósbórszosz biztosan ható 
és a legolcsóbb háziszer. • '

Esténkint miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszesz
ürlovasok, zsokék, sportférüak

részére, nélkülözhetlcn szer, a DIANA-sóeborszesz. Bedörzsö- 
lés utján a fáradt, vagy elcrnyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségtiket és rugékonyságukat.

Ahlk sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIÁNA-sósborszcszt visznek ma­
gukkal. kiéit a DIANA-sósborszcsz illatúvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlon. Meggátolja, mint óvszer, a test Iupállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

Munkások
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utói­
éi hetién, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz- 
ben. A fáradt testre üditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, néhány előzetes bcdörzsölés által-

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
bisabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Mini arcápolószer
a legkiválóbb a DIÁN A-aósborsxesz. amely eltünteti a mit- 
essnreket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadns ellen, valamint szájbiiz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugekonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

BEMEM séámmá
minden házban V

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

WMA sdsfoorsze^zszel.
Mert erősiti és edzi a testet. v v ' - ¥ '" ’■■■
Mert erősiti és edzi a csontokat. j
Mert erősiti és edzi az inakat. *
Mert erősiti és edzi az ereket
Mert a bodörzsölés által a véredények' mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az égész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap áz asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, imák: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megGzethetet- 

len egy jó bedörzsolés a valódi

MAMA sósborszgszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van a leg-koinolyabb hivatása a

HSAM •
a f*o cl 25 termek ben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, "frissitőleg és erösitöleg hat.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a haj szinét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert meg vágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb bőr bajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül cs pe- 
díi‘ leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósborszcsz 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

Hz egész országiján mindenütt kapható.

Egyedüli 
j§ készítő:

P6T Minden üvegnek plombáivá kell lenni

> «»««»a

Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Postán legkevesebb 6 üveg szál- 
litható utánvétel mellett.

jSCTI
fillér I 1 korona 1 3 korona

Egy tlvog DIANA 
tióstiorszosi

Egy nagy üveg g| Egy legti. üveg 
Dián a-sóaborezoaz g Dl ana-sósborszösz
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«4 hirdetési rovatban minden esd 
egyszeri beiktatása közönsége« 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből Szedve 6 íiliérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetést rovatban minden >

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komoiti Betűkből szed ve 6 fillérre I tizeteató

PénzszekrényefT“
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kanhalő 
S budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Bálvány-utcza 6/C, 88

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »ffagánianulók Elő- 
készítése« Rotfenbiller- 
utcza X.___________ 9239

Azonnali pénz-
előlegge! heraldározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel" és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Eladó birtok
Hontmegyében 203 magyar 
hold szántó, 40 hold erdő 
és legelő, emeletes kastély, 
gazdasági épületekkel, őszi 
vetéssel egvtiit 126,000 
koronáért eladó. Bővebb 
értesítést ad dr. Vámos 
Béla ügyvéd Ipolyságon.

és amerikai irodabnto- 
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
«állít Hirsch és Társa

I Budapest, VII. Szegény­
ház-tér 5.

Ha köhög
vagy rekedt, Réfhv-fále 
czukorkát vegyen 60 fillér­
ért- szó.
Magán épitöiparos-
iskola előkészít ép'tő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
Jőssof műépítész igazgató 
Budarest, V'I. kér., Baross- 
tér 17. -?01 m

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes- 
ségre k-épesitő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet.“ Fel- 
rilágosifá«sal szolgál „Ta­
nár" Budapest Thökölv-ut 
8. I. 3
""Házilag főzött

cukorédes szilvalekvár­
nak kilóját 1 korért, méz­
édes haraczklekvárnak és 
birsalma sajtnak 2 korért 
különleges megylekvárnnk 
3 koréit Szabó Csongrád­
iéi.

Cznkorédes
Fzilvalekvárnak kilója F0 
fill., mézédes baraczklek- 
várnak és kiiiinő birsalma- 
saitnak 2 kor, különleges 
megvlekvárnak 3 kor. Gvü- 
mölcskivilel Csongrádrói.

Téli elrskásra
nemesfaiu csemegeszőlő 
kitűnő izü iábl.akörte 55 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű félre elrakható 
különleges faia'mák török- 
bálint, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor.’ 
postakosaranként 2‘40 kor. 
Szabó, Csongrádrói.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érellségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Oaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kivánalra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező utcza 
E. 46. 27903 B,

I ,politikai szigorlatokra,
J alap- és államvizsgákra j 
I továbbá ügyvédi vizs-1 
fiákra, úgyszintén ál- 

. faraszámvfíeitani állam-, 
vizsgára teljes sikerrel 
-yorsau, olcsón elő-1 
észil: Dr. Kállay Zol­

ién jogi szemináriuma 
Bpest IV. Magyar-ntcza 
3. m. em. 6. (ezelőtt f 

J VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más | 

hirdetéssel

Gépészet
tsfmfl ájlandó rovata ran a he- 
?enkfnt megjelenő „Molnárok 
I.apfae ezäk’apnak (Budapest, 
V, Ceáky-a, 12.) óe malatváDy. 
Rzárnok Ingyen küldetnek ázok- 
r«iv8kIk levetexölapon kérik. 
Minthogy eb bon a rovatban a 
legtijabh technikai nlttásokon 
kivfll mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müvezétők- 
Rek, o'ektroteohn'busok- 
nak, motorkezelőnek, (ütő­
nek, RÓpgyári munkásoknak 
BZ Űzőmbe: ís azon kívül szük­
ségük van. fr.n1!fngVB valórásog 
elraradtaté-*al nyl'atkoznak erről 

azok, akik megismer* 
LI8, ?..hct,!ßP Ärn Cgfoz ^vr« 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

SZENZACZIOS KÖNYVI 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
én a ! áreadalom.

Taríalom : f, A bevezetés II. A 
nő óa a proelituczió az ó-korban. 
III. A korosztónység ideje. iV.A 
mai kor állapota. V. A prostitu* 
czió világa. \ I. A Jővő hánya 
— Fényes László, a jeles ma­
gyar nnbliezista, ezt a kérdési 
gyönyörű realizmussal rajzolja 
meg, az igarsátnak teljesen mes* 
kelelő őszinteséggel és bátorság*- 
fal. Hosy milyen sikere volt a 
fönyvnek, igazi bizonysága az, 
mikép hihetetlen gyo: «an keli 
el az tl«6 61 kiadás 40,000 pél. 
dár.va. Ez mér a hatodik kiadás, 
A 114 sflrfln nyomott o'dalae 
kOnyv ára bórmanioa tflldítsoi 
csak 90 fillér. Bélyegben ib he, 
küldhető, Kaphat»a .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
tiüaejpsst, V., Csáky-uicza 42-

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég * 
vállal biaalml, bázasiigf 
örökségi és egyéb kénye» 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
ktili megfigyelését • el 
tűnt egyének ás névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozázát, bel ás kül- 
ftüdön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi 
ut 6, L 16, Telefon 
103—62. E8687

VJillamoo
világítás

lát dyttamótal, lakó- 
..J iák, gazdaságok ró- 
ezáre. Telefon és villti-

tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza

30 forint.17űjYdgépek
esr ul valódi csa- 
Mal Singer varró­
gép zárszokrény» 
nyel 5 óvi jótállás­

sal oeakle

SINÖEH A.
mügépísznél Badapost, főüz­
let ákácfa-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legiutífnyosabb árban elvéi- 
lalom. Arjogyzök ingyen.

Gápőszfiket 
idényre agysrinféa 

gazdatiszteket és az összes 
gazdasági szeméiyzelef, 

szakórtelom és józanságé- 
éli teljes felelőséget vál- 
ialok a hely ad» erek ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen alánl Brakaner
íí „ VBDmi5!ícs,> Sagymo-
--■n. 25- Telelőn B4-fi7.

eléőlő-v naloníe 
rendelések, továbbá 0* 
noba, iroda berendezései 
fén* és mahagóni trotorok, 
lídnyegek és Hggönyöh 
Mlódl angol bőrgamibírák 

eladása és vételei

(öiíBsfir Hárolyiié
KHo Klráiv-titcza 23. szánt

L emele! 263
Baglncgy-Bloa sarak i

ElBÖrenőfl

ZalOQcádulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 1O0.0C0 kor, 
költségmentesen kivét 
tok és teljes értéket ki 

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Sip nteza 8. sz.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

Űzetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Klrúly-ntes 91. ssém.
Isabe lle-utoe sarkán

léagőiTgfftlB
AVILÁQSTh I I

Eézédes
csemegeszőlőt téli e/ra­
kásra, ezukorédes félikör- 
tét_ 25 kilónként Ifi korért, 
téli elálló nemes fajalmák, 
törökbálint, szercsika, ha­
tul, stb. különleges faiok 
méfermázsánként 24 és 28 
kor, óiiási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
postakosaranként Z'40 kor 
Gyümölcskivitet Csone- 
rádról.

Grammofonok
szakszerűen javitattnak ze- 
rélő vendéglős toizöre és 
: rammofonok igen olcsón 
kaphatók Donner, Akácz.fa- 
utcza 16. 663

Szaktanárok
vezetése ala t előkészi etf- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb irió alatt, legjobb 
staerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek 
polgári iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo- 
sitással szolgál „Tanár'1 
Budapest, Ihököly-ul a L 
8 ajtószám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíró- iskola. 
Díjtalan gépirás-oklatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. A* Országos 
magyar Bvorslré-Egyeslllot 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította markovit;! Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember t-től 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a flahelabernor szak­
iskola. (Csak I.lszlFerencz- 
fér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czlmre vigyáz­
zunk! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégesfől s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon áh 28944

beszélőgépeket
a lejrnjabb mo- 
dellokat Fzigo- 
rujnaz crctinti 
gyári árakon

30% árle- 
fsaili fással
írztiütunk havi
8—iO K. IÚ4Z-
Ictfizeiósio is,vi d 6 k r o ib 
bárhová.

LángJakabósflasStóEndnport, József körut 4t.
Fjókiizlotoin't: VJ1I„ Baross-t»r 4. 
t-s In dán, II , Marcii.kárul 6. az. 
Árjegyzék ingyen ee bérmontve.

minden nazyeágy,», lv 
land» o«cj raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ideát P-reniM t*r t>. „

Jogtudományi
is államtndományi etlgor» 
latokffl, alapvizsg 'kr.i, di’im« 
V'zs^ákra előkészít 

«Ikerrel

De. Erős YiJmos
Jog! szemfnárínma.
Budapest,

l-ntcza 18 szInL

fae gedfit
nészpenzbeni árakon a leg. 

újabb rendszeri!
6an6hiÉel

utjfin kizáróli'g osflkis

Reményi
Proapoktn. «« árjeg-yzák ti>

fryea
Budopt-at, P irály.»

9®. órám,
1 ** z*aoneuee*g»qe*eeH»r waaatmsa —■

Slenográfia
Pékéozi nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in- 
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A >8ieaográIio< Or­
szágos Oabolsbergor gyors­
ír» és gépír» iskolában ha- 
vonta írj magyar, német 
gyorsírás!, gépirásl, keres- 
kenni mi »* sokszorosítási 
anlolyamok nyilnak. Leve­

lező és vifairási tanfolya- 
mok Cliloveles vjorslró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes Innárnk. Az hrézei 
sokszorosító és másol» iro­
dája elvállal mindennemű 
'rás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását,
A :Jia]Ltqra,,a* sxéplrásl 
osztályában fényesen be- 
ydl gyakorlati módszer 
következtében minden eset- 
P,6n sikeres szépIrosvMa- 
lás. Mérsékelt tandíj. Be- uu.uroknan.
íffiS-ÍTfiH iSCSIs GR0SZ S*ND0R és társa
tévesziendő össze hasonló Napest, Liszt Ferencz-tér 
hangzású iskolákkal Kér- *g|- oselótt Gyár-oleza 
len tájekoziatót. Telefos« H-OB.

Bútorok
a legegyszerűbbtől a leg- 
fínomabbig, modern stílus­
ban, kitűnő minőségben és 

szolid árak mellett
SÁRKÁNY J

buloriparosnál
VII. kér., Erzsébet-körnt 26
alatt műhely és raktárában 

kanhaló,

Vadászfegyver
gyflitemény, részben örök- 
BégbM származó egyenként 
IS potom ároa eladó. Közöl- 
tűk Foplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszcrkezefü, modern 

Liammerlcs 35 forint, 
urener-záru, BUcksflinfe 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Kjjecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 irt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braumng Welodogglmmer- 
jes, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fényképézégep, eey perzsa- 
szónyeg es egy motorke­
rékpár nagyon olcsön azon­
nal eladó. IV,E. Egyelem- I 
tér 5. szám Radónál j

Saját fryártmányu 1

vas- ésfézbufftrojt
Réznp.y frt
Vaságy mstractceal 6 50 e
Gyormckágy____ÍJ.60 ,
Sodronyágy-betét 9,60 » 
Va»- 6a rízbutorok gy^rl 

árban. 28049
WEISZ LIPOT
Klrály-ntoTn 00. asim.

TELEFON 87__O?.

Modern
orasági bútorok

olínlml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
urlszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dug raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
Fk, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.

■^-Soványság.
Az egyedüli eredménytől 
kísért háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erdtáp-pora. Sová­
nyak tartóa, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
ryarapodásért Jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknaknélkülöz- 
hetetien táp ezer. Kitün- 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönd levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati otasltássaL Főrak­
tár: Balázs Blér E. 
BndapesL vir. ístván-ut

tt. íf. eme>J 1.

INGYEN.
......Jl .

M tfllBafdle óriior-irjerr^ke» 
kot Lto.tortán mellett tngyoSá 

Mrmeolve kflldJUk.

makira
törvényesen védett /érf 
G U 9n M í-kölöolegessél? 
tu ez at ja 12.— kor., 8 tu- 
czathóJ 20% engedmény.
Uterus - Spray
legojabb Mgtenlkoi ni!szerű kor,
GUMMI-HALHOLYAG

4, 6, 8, ZO, 13 kor, tnógatja.

Wintarrüjfcmóay 13 darab 
4 ff. Fess volus 3—8 K-ig. 
,rrigator a kor. és feljebb. 
Bided vasállványon ti kor.

ci Magyar (M g B Műszert ór T
Bpest, VII., Bák6cz!-at 33.
(a Rokns-kórházzal ezonibou).

Peutog oimrü ós <x vörös» 
hor aPT.tro Uirx'eiinuii.

m

M ^——— - - W ** ■ »mi V” •lw'w vH«
romaion a -Clobw" kiadóvállalat risavénntoasig kMorgógípaio Budaooal. A»di-utóa 8. aall^
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ftrÄSt JrjßESß, 
SSwsüia

1 •sssaSs.
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